
Ο
αγροτικός ξεσηκωμός που ξε-
κίνησε από τη Θεσσαλία και
απλώθηκε σε όλη τη χώρα με

πρωτοφανή μαζικότητα και αποφασι-
στικότητα «υποκινείται» από την αντι-
λαϊκή πολιτική της κυβέρνησης και των
ΕΕ – ΚΑΠ που οδηγούν σε πραγματική
καταστροφή τη φτωχομεσαία αγροτιά
και συνολικά τον πρωτογενή τομέα.
Αντλεί τις δυνάμεις της από το ρήγμα
που έχει ανοίξει ανάμεσα στο ντόπιο
σύστημα της εκμετάλλευσης, της κατα-
πίεσης και της ιμπεριαλιστικής εξάρτη-
σης με τον εργαζόμενο λαό και τη νεο-

λαία, την οργή και την αγανάκτηση
απέναντι στην πολιτική της εξαθλίω-
σης, της καταστολής, του πολέμου.

Οι εκφράσεις «Χρωστάω παντού»
από τον κτηνοτρόφο που συλλάβανε
τα ΜΑΤ στη Νίκαια της Λάρισας και
«Όχι μία από τα ίδια» που ακούγεται
σε όλα τα αγροτικά μπλόκα για το πώς
θα εξελιχθεί ο αγώνας συμπυκνώνουν
τα βασικά χαρακτηριστικά των αγροτι-
κών κινητοποιήσεων. Ενώ σημαντικό
στοιχείο τους αποτελεί και η συμμετο-
χή πολλών νέων αγροτών και κτηνο-
τρόφων που βλέπουν το μαύρο μέλλον

να απειλεί την επιβίωσή τους και την
παραμονή στη γη τους.

Από την άλλη μεριά, η κυβέρνηση
αντιμετωπίζει τις αγροτικές κινητοποι-
ήσεις με έναν συνδυασμό ωμής κατα-
στολής, επικοινωνιακού μπαράζ παρα-
πλάνησης, συκοφάντησης και ανοικτής
κοροϊδίας, αφού προσθέτει στις επιδο-
τήσεις-αποζημιώσεις που πρόκειται να
δώσει μαζί και τα χρωστούμενα προ-
ηγούμενων χρόνων για να παρουσιάσει
ότι θα δώσει δήθεν παραπάνω 500
εκατ. ευρώ. 
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Νίκη στα μπλόκα
της αγροτιάς
ΜΑΤ, χημικά και εισαγγελείς
δεν σταματούν τον αγώνα

Η αντιαγροτική πολιτική έχει ονοματεπώνυμο:
Κυβέρνηση-ΚΑΠ/ΕΕ

Τ
ο αφήγημα της κυβέρνησης γύ-
ρω από το αγροτικό είναι γνω-
στό: oι παθογένειες του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ. Για την κυβέρνηση, πέρα από
την «καραμέλα» της κλιματικής αλλα-
γής, που χρησιμοποιείται ως άλλοθι
για τα πάντα-όλα (από τις φυσικές
καταστροφές μέχρι την πτώση τιμών
στα αγροτικά προϊόντα…), για τη ση-
μερινή τραγική κατάσταση της αγρο-
τιάς φταίει απλά και μόνο το προβλη-
ματικό καθεστώς πληρωμών του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ. Το «δέντρο», λοιπόν, και όχι
το «δάσος». Μέσα από μια επικοινω-
νιακή διαχείριση επιχειρείται να δι-
καιολογηθεί-δικαιωθεί η κυβερνητική
πολιτική, αλλά και να συγκαλυφθούν
οι ευθύνες της ΚΑΠ/ΕΕ και όλων των
κυβερνήσεων του ευρωμονόδρομου,
που όλα τα προηγούμενα χρόνια
εφάρμοζαν τις κατευθύνσεις της
ΚΑΠ/ΕΕ και υλοποιούσαν αυτή την
αντιαγροτική πολιτική.

Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι
μόνο «η κορυφή του παγόβουνου».
Μέσα από σκάνδαλα τύπου ΟΠΕΚΕΠΕ,
με «φραπέδες» και «χασάπηδες», με
ρεμούλες, πλιάτσικα και αρπαχτές, η
αστική τάξη και τα κόμματα της ΕΕ και
του κεφαλαίου συντηρούν «τα δικά
τους παιδιά» και αναπαράγουν το πο-
λιτικό τους σύστημα, το σύστημα του
κέρδους, το σύστημα της εξάρτησης
και της εκμετάλλευσης.

Το πρόβλημα δεν είναι απλά και
μόνο οι φετινές καθυστερήσεις στις
πληρωμές των επιδοτήσεων. Όλα τα
προηγούμενα, που οι επιδοτήσεις πλη-
ρώνονταν «στην ώρα τους» και σύμ-
φωνα με τα χρονοδιαγράμματα της
ΚΑΠ, σε τίποτα αυτό δεν βοήθησε τη
φτωχομεσαία αγροτιά. Τα δισεκατομ-
μύρια που μας λένε και μας ξαναλένε
ότι έρχονται μέσω ΚΑΠ -σε 110-120
δισ. ευρώ τα υπολογίζει η Ναυτεμπο-
ρική (2/6) από το 1981 μέχρι σήμερα,
ενώ η Καθημερινή (7/12) σε πάνω από
180 δισ. ευρώ- κάθε άλλο παρά αντέ-
στρεψαν την αρνητική πορεία. Ίσα-ίσα
ήταν και είναι ο μοχλός για να επιβλη-
θούν οι κατευθύνσεις των ιμπεριαλι-
στών της ΕΕ. 

Έτσι, όλα αυτά τα χρόνια και παρά
τους «ποταμούς» επιδοτήσεων, σύμ-
φωνα πάλι με την Καθημερινή (7/12)
οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις στη χώρα
μας μειώθηκαν 47,6% (από 998.876 το
1981, το 2023 ήταν 523.900). Παράλ-
ληλα είχαμε και εγκατάλειψη καλλιερ-
γειών και μείωση 19% της καλλιεργού-
μενης αγροτικής γης, που από 35,4
εκατομμύρια στρέμματα το 1981, το
2023 μειώθηκε στα 28,9 εκατομμύρια
στρέμματα. 

Στα τελευταία 20 χρόνια έχουμε
συνεχή μείωση του αγροτικού πληθυ-
σμού (οι απασχολούμενοι στη γεωργία
μειώθηκαν κατά περίπου ένα εκατομ-

μύριο) και συνεχή γήρανση του αγρο-
τικού πληθυσμού (μόνο το 7,2% είναι
κάτω των 40 ετών, ενώ 37,1% είναι
άνω των 65 ετών). Οι νέοι της περιφέ-
ρειας εγκαταλείπουν την αγροτική πα-
ραγωγή, όχι για ένα καλύτερο μερο-
κάματο ή μια καλύτερη προοπτική στη
βιομηχανία (ποια βιομηχανία;), αλλά
για να ξενιτευτούν ή να περιπλανη-
θούν στη ζούγκλα του «πρεκαριάτου»,
στη ζούγκλα της «σεζόν», της μερικής

ή/και εποχιακής απασχόλησης, του
delivery, της εργασιακής ανασφάλει-
ας-επισφάλειας…

Ενώ πριν την ένταξη στην ΕΟΚ/ΕΕ
το εμπορικό ισοζύγιο αγροτικών προ-
ϊόντων ήταν θετικό (πλεόνασμα 63,15
δισ. δραχμές το 1985), από το 1986
αρχίζει να γίνεται ελλειμματικό. Ακό-
μα και σήμερα που η κυβέρνηση μιλάει
για σχεδόν ισοσκελισμένο αγροτικό
ισοζύγιο, τα στοιχεία δείχνουν ότι αν
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συνέχεια από σελίδα 1

Ο Μητσοτάκης και συνολικά η κυβέρ-
νηση της ΝΔ προσπαθούν να περιορί-
σουν τις αιτίες του αγροτικού ξεσηκωμού
μόνο στο ζήτημα των πληρωμών των
επιδοτήσεων και των αποζημιώσεων και
όχι στο κόστος παραγωγής και τις εξευ-
τελιστικές τιμές πώλησης των αγροτικών
προϊόντων. Έτσι ώστε από τη μία να λει-
τουργήσει ο «κοινωνικός αυτοματισμός»
με τη βοήθεια και όλου του εσμού που
τους στηρίζει και από την άλλη να δημι-
ουργήσουν «χώρο διαλόγου» με στόχο
να σταματήσουν οι αγροτικές κινητοποι-
ήσεις.

Μπροστά στην αγωνιστικότητα και
την αποφασιστικότητα του αγροτικού
κόσμου, η ωμή καταστολή με τα ΜΑΤ,
τις κλούβες, τα χημικά και τις συλλή-
ψεις όχι μόνο δεν πέτυχαν να κάμψουν
τις κινητοποιήσεις αλλά λειτούργησαν

προς την αντίθετη κατεύ-
θυνση και φούντωσαν ακό-
μη περισσότερο την οργή
και την αγανάκτηση του
αγροτικού κόσμου. Ακόμα
περισσότερα οι εντολές
του Αρείου Πάγου προς
τους εισαγγελείς να «πρά-
ξουν τα δέοντα» και οι κυ-
βερνητικές μεθοδεύσεις να
χαρακτηριστούν οι αγωνι-
στικές κινητοποιήσεις ως «εγκληματική
οργάνωση» παίρνει μαζική απάντηση
από τους αγρότες: «ελάτε να μας συλ-
λάβετε όλους».

Η κυβέρνηση της ΝΔ, δεσμευμένη στη
δημοσιονομική σταθερότητα των πρωτο-
γενών πλεονασμάτων και υπηρετώντας
την Κοινή Αγροτική Πολιτική της ΕΕ, κα-
λεί τους αγρότες και κτηνοτρόφους σε

«διάλογο» με στόχο να σπάσει τα αγρο-
τικά μπλόκα και να σταματήσει τις κινη-
τοποιήσεις, χωρίς να δώσει τίποτα. Για
τους αγρότες όμως και ιδιαίτερα τους
φτωχομεσαίους, ο αγώνας τους είναι
υπόθεση επιβίωσης που δεν μπορεί να
τον «μπουκώσουν» τα τεχνάσματα και οι
ελιγμοί της κυβέρνησης. 

Το πραγματικό ζήτημα που διακυ-

βεύεται σε αυτές τις κινητοποιήσεις είναι
η έλλειψη εισοδήματος που να καλύπτει
το κόστος παραγωγής και ζωής. Ενάντια
στο ξεκλήρισμα από τον τόπο τους και τη
γη τους. Για να μπορούν να ζήσουν αν-
θρώπινα από τη δουλειά τους.

Εδώ είναι που συναντιούνται με τον
υπόλοιπο εργαζόμενο λαό και τη νεο-
λαία στην πάλη ενάντια στην πολιτική
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Α
φού η κυβέρνηση απέτυχε να κατα-
στείλει τις αγροτικές κινητοποιήσεις
και να απαγορεύσει τις μορφές πά-

λης που επέλεξε ο αγροτόκοσμος, αφού
στήθηκαν μαζικά μπλόκα σε όλη τη χώρα,
που τη στριμώχνουν όλο και περισσότερο
μέρα με τη μέρα, ξεκίνησε μια πολυεπίπεδη
επιχείρηση καταστολής ενάντια στους αγω-
νιζόμενους αγρότες.

Μετά τα γεγονότα στην Κρήτη, έβαλε
μπρος τη βιομηχανία των διώξεων και της
ποινικοποίησης του αγροτικού κινήματος.
Η εντολή του εισαγγελέα του Αρείου Πά-
γου που ακολούθησε, είχε ως αποτέλεσμα
να σχηματίζονται ήδη δικογραφίες για τα
κλεισίματα δρόμων και υποδομών, ενώ
την ίδια στιγμή οι αγρότες της Κρήτης σέρ-
νονται σε δίκη για «σύσταση εγκληματικής
συμμορίας», επειδή τόλμησαν και έσπα-
σαν τον κλοιό της αστυνομίας. Ουσιαστικά
η κυβέρνηση απαιτεί να μην υπάρχουν κι-
νητοποιήσεις εναντίον της και όταν παίρ-
νουν δυναμική μορφή τις απαγορεύει!

Είναι ακόμα μια χουντικής λογικής
απαγόρευση, όπως οι τόσες άλλες που

έχει να επιδείξει αυτή η κυβέρνηση: η συ-
νέχιση των διώξεων των εκπαιδευτικών
επειδή κάνουν στάση εργασίας, των εργα-
ζομένων επειδή κάνουν απεργία, των φοι-
τητών επειδή κάνουν καταλήψεις. Είναι η
πολιτική της απαγόρευσης των συγκεν-
τρώσεων, των διαδηλώσεων, η πολιτική
των χημικών, των κλομπ, των συλλήψεων
κάθε ενός που αγωνίζεται!  Από τον
«Άγνωστο Στρατιώτη», μέχρι τις σχολές,
μέχρι τις πλατείες, μέχρι τις εθνικές
οδούς!

Η αστική δικαιοσύνη για ακόμα μια φο-
ρά παίζει τον αντεργατικό, κατασταλτικό
ρόλο για τον οποίο είναι φτιαγμένη, εφαρ-
μόζοντας πιστά όλο το αντιλαϊκό νομικό
οπλοστάσιο που έχουν ψηφίσει όλες οι
αστικές κυβερνήσεις. Για ακόμα μία φορά
λύνει τα χέρια της αστυνομίας και ετοιμάζε-
ται να δικάσει αγωνιστές, την ίδια στιγμή
που ο λαός βράζει με την προκλητική ατι-
μωρησία των κάθε λογής πολιτικών στελε-
χών, που εμφανίζονται στις επιτροπές της
Βουλής με συμπεριφορά μαφιόζων και δεν
τους πειράζουν ούτε μια τρίχα. 

Τα μπλόκα, οι απεργίες, οι καταλή-
ψεις, οι διαδηλώσεις είναι μέσα πάλης του
λαού ενάντια στους ταξικούς του εχθρούς
που τον εξαθλιώνουν και κλέβουν τον κό-
πο του μέσα από τα χέρια του. Είναι υπό-
θεση του ίδιου του λαού, του κινήματος
και των μαζικών διαδικασιών του να απο-
φασίζει τα μέσα πάλης που θα χρησιμο-
ποιεί για να βρει το δίκιο του. Οι αγρότες,
οι κτηνοτρόφοι, οι παραγωγοί δεν είναι
εγκληματίες. Είναι άνθρωποι του λαού
που έχουν βγει στον δρόμο για να επιβιώ-
σουν, για να μείνουν στη γη όπου παρά-
γουν. Εγκλήματα είναι τα Τέμπη, οι κατα-

στροφές τύπου Daniel και η ερήμωση της
υπαίθρου.

Πλάι στα δικαστήρια και τις δυνάμεις
καταστολής, η δοκιμασμένη συνταγή του
κοινωνικού αυτοματισμού μπήκε πάλι σε
λειτουργία. Στα κανάλια, πλάι στην υπο-
κριτική παραδοχή του δίκαιου των αιτημά-
των των αγροτών, άρχισε να κερδίζει έδα-
φος το «ναι μεν, αλλά», θυμίζοντας ότι με
τα μπλόκα την πληρώνουν και κάποιοι που
δεν φταίνε. Ότι πλήττεται ο τουρισμός γιατί
έχουν αρχίσει οι ακυρώσεις από τους χειμε-
ρινούς τουριστικούς προορισμούς και, στην
κορωνίδα, ότι δημιουργούνται προβλήματα
στη λειτουργία των νοσοκομείων επειδή
δεν μπορούν να περάσουν τα φορτηγά με
το υγειονομικό υλικό! Ή ακόμα ότι ασθενείς
αναγκάζονται να ακυρώσουν από μήνες
προγραμματισμένες εξετάσεις, γιατί δεν
μπορούν να φτάσουν στα νοσοκομεία! Η
φαντασία τους δεν έχει όρια και είναι σί-
γουρο ότι θα έχουμε και άλλα …λαμπρά
δείγματά της τις επόμενες μέρες. Και ταυ-
τόχρονα θα έχουμε και τα περιστατικά,
όπως αυτό στη γέφυρα του Ρίου-Αντιρρίου,

όπου τον δρόμο των ασθενοφόρων δεν τον
έκοψαν τα τρακτέρ, αλλά οι κλούβες! 

Παράλληλα, η κυβέρνηση επιχειρεί και
κινήσεις στην κατεύθυνση της διάσπασης
του αγροτικού κινήματος, με τη χωριστή
συνάντηση που έγινε την Πέμπτη και την
Παρασκευή στην Αθήνα ανάμεσα σε Χατζη-
δάκη και Τσιάρα και αντιπροσωπεία των
κρητικών αγροτών, με την παρουσία του
Περιφερειάρχη Κρήτης Αρναουτάκη. Η συ-
νάντηση αυτή, τη μέρα της μεγάλης κινητο-
ποίησης στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης και
πριν το πανελλαδικό συντονιστικό του Σαβ-
βάτου στη Νίκαια, είναι μια προσπάθεια να
δημιουργηθούν τετελεσμένα που θα τραβή-
ξουν τον αγροτόκοσμο από τον δρόμο του
αγώνα σε ένα τραπέζι διαπραγματεύσεων
στο οποίο η κυβέρνηση θα έχει το πάνω χέ-
ρι και θα επιβάλλει τους όρους της, με στό-
χο αυτό που ονομάζουν εκτόνωση της κα-
τάστασης, δηλαδή το χτύπημα των κινητο-
ποιήσεων από τα μέσα. 

Τώρα πρέπει το λαϊκό κίνημα με άμεσο
και απερίφραστο τρόπο να δηλώσει: «Κάτω
τα χέρια από την αγροτιά»! Να πυκνώσουν
οι αποφάσεις και οι κάθε λογής κινήσεις
αλληλεγγύης, αλλά και οι απεργιακές κινη-
τοποιήσεις! Να απαιτήσουμε να αποσυρ-
θούν όλες οι κατηγορίες ενάντια στους
αγωνιζόμενους αγρότες. Να ηττηθεί η κρα-
τική-κυβερνητική τρομοκρατία. Να δικαιω-
θούν  τα δίκαια αιτήματα για αγροτικό ει-
σόδημα που να καλύπτει το κόστος της
ζωής και να μπορούν οι άνθρωποι της πα-
ραγωγής να μείνουν στον τόπο τους. 

Το κοινό μέτωπο εργαζομένων-αγροτών-
νεολαίας έχει τη δύναμη να σαρώσει την
κρατική καταστολή! Τα μπλόκα της φτωχο-
μεσαίας αγροτιάς μπορούν να νικήσουν!

Η κυβέρνηση παίζει το χαρτί της καταστολής

Κάτω τα χέρια
από την αγωνιζόμενη αγροτιά!

Αποψη

Προσφορά

Ο σ. Β.Μ. προσφέρει 50 € στη μνήμη του σ. Άλκη
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δεν υπολογίσουμε τις εξαγωγές σε
βιομηχανικά φυτά (βαμβάκι κ.λπ.)
το ισοζύγιο εξακολουθεί να είναι
ελλειμματικό στα βασικά είδη δια-
τροφής, όπως κρέας, γαλακτοκο-
μικά κ.λπ. (στοιχεία ΚΕΠΕ). Μιλάμε
για εισαγωγές δισεκατομμυρίων,
κυρίως από χώρες της ΕΕ, όπως
αναγκάζονται να το παραδεχτούν
και διάφορες συστημικές φωνές,
μιλώντας για «διατροφική ανα-
σφάλεια».

Και όσον αφορά τις επιδοτή-
σεις, πάμε από μείωση σε μείωση.
Με το νέο πολυετές δημοσιονομικό
πλαίσιο της ΕΕ για την 7ετία 2028-
2034, τα κονδύλια για την αγροτι-
κή πολιτική μειώνονται στο 14%
από 23% που είναι σήμερα και ο
προϋπολογισμός για την ΚΑΠ από
τα 386 δισ. που είναι σήμερα, μει-
ώνεται στα 300 δισ. Παράλληλα,
προβλέπεται ενσωμάτωση της ΚΑΠ
σε ένα νέο Ταμείο με εθνική διαχεί-
ριση, ώστε να εξυπηρετηθούν οι
νέες προτεραιότητες της ΕΕ: στρα-
τιωτικοποίηση των οικονομιών και
«στροφή» κεφαλαίων στους εξο-
πλισμούς και στην πολεμική βιομη-
χανία. «Κανόνια και όχι βούτυρο»
επιλέγουν οι ιμπεριαλιστές τις ΕΕ
και ετοιμάζουν τους λαούς να γί-
νουν «κρέας για τα κανόνια». 

Αλλά και αυτοί που καρπώνον-
ται το μεγάλο κομμάτι από την «πί-
τα» των επιδοτήσεων είναι κυρίως
οι μεγαλοαγρότες και οι μεγάλες
επιχειρήσεις του αγροτοδιατροφι-
κού τομέα και όχι η φτωχομεσαία
αγροτιά. Στη χώρα μας, σύμφωνα

με στοιχεία της διαΝΕΟσις, το 10%
των εκμεταλλεύσεων συγκεντρώ-
νει το 48% των άμεσων ενισχύσε-
ων, ενώ το 45% των εκμεταλλεύσε-
ων που μπορούν να θεωρηθούν ως
μικροκαλλιεργητές λαμβάνουν μό-
νο το 10% των άμεσων ενισχύσεων!

Δεκαετίες τώρα, από το 1981,
με την είσοδο της χώρας στην τότε
ΕΟΚ/σήμερα ΕΕ, μέσω της αντια-
γροτικής ΚΑΠ, οι Ευρωπαίοι ιμπε-
ριαλιστές διαμόρφωσαν/επέβαλαν
ένα στρεβλό μοντέλο ανάπτυξης
για τη χώρα μας: Συρρίκνωση του
πρωτογενούς τομέα, φτωχοποίηση
και ξεκλήρισμα της φτωχομεσαίας
αγροτιάς, μείωση του αγροτικού
πληθυσμού, συγκέντρωση και συγ-
κεντροποίηση της γης και της πα-
ραγωγής στα χέρια λίγων μεγαλο-
αγροτών-μεγαλοεπιχειρηματιών,
σε μεγάλα επενδυτικά funds και
επιχειρηματικούς ομίλους του
αγροτοδιατροφικού τομέα. Η πολι-
τική της ΕΕ και των ντόπιων κυβερ-
νήσεων του κεφαλαίου εδώ και
χρόνια, βάθυνε τη διατροφική
εξάρτηση και μετέτρεψε τη χώρα
από παραγωγό/εξαγωγέα σε χώρα
καταναλωτή/εισαγωγέα αγροτο-
κτηνοτροφικών προϊόντων. 

Η αντιαγροτική πολιτική, λοι-
πόν, έχει ονοματεπώνυμο. Είναι η
ΚΑΠ/ΕΕ και οι ντόπιες κυβερνήσεις
των κομμάτων του ευρωμονόδρο-
μου. Αυτά είναι τα πραγματικά μέ-
τωπα που έχει να αντιπαλέψει το
αγροτικό κίνημα και η φτωχομε-
σαία αγροτιά. 

της φτώχειας και της εξαθλίωσης,
σε μια ζωή χωρίς μέλλον. Εδώ εί-
ναι που σφυρηλατείται η αλληλεγ-
γύη και η λαϊκή ενότητα και δημι-
ουργούνται οι όροι για μαζική λαϊ-
κή πάλη απέναντι στις δυνάμεις
του ντόπιου εκμεταλλευτικού συ-
στήματος και τους ιμπεριαλιστές
πάτρωνές του. 

Ο αγροτικός ξεσηκωμός δεν
μπορεί να αποδεχθεί τα καλούπια
της ΚΑΠ και της ΕΕ που τον έχουν
οδηγήσει στη φτωχοποίηση και το
ξεκλήρισμα της φτωχομεσαίας
αγροτιάς, τη μείωση του αγροτικού
πληθυσμού και των καλλιεργούμε-
νων εκτάσεων, τη συγκέντρωση
της γης και της παραγωγής στα χέ-
ρια λίγων μεγαλοαγροτών, σε
επενδυτικά funds και καπιταλιστι-
κές επιχειρήσεις του αγροτοδιατρο-
φικού τομέα. 

Είναι η πολιτική της ΕΕ –μέσω
ΚΑΠ– και των ντόπιων κυβερνήσεων
που την υπηρέτησαν και την υπηρε-
τούν, που βάθυνε τη διατροφική
εξάρτηση και μετέτρεψε τη χώρα
από παραγωγό/εξαγωγέα σε κατα-
ναλωτή/ εισαγωγέα αγροτοκτηνο-
τροφικών προϊόντων.

Ο αγροτικός ξεσηκωμός δεν
μπορεί να μπει στα καλούπια της
αντίληψης που εκπορεύεται από την
αστική αντιπολίτευση (ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙ-
ΖΑ κ.ά.) ότι το ζήτημα είναι η δια-
φθορά στη διάθεση των κοινοτικών
κονδυλίων της ΕΕ, με αφορμή τη λε-

ηλασία στον ΟΠΕΚΕΠΕ, και η έλλει-
ψη «εθνικού στρατηγικού σχεδίου»
για τον πρωτογενή τομέα. Μία αντί-
ληψη εντός των πλαισίων της ΕΕ –
ΚΑΠ, που αναζητά πιο «ορθολογι-
κό» και «έντιμο» τρόπο για να φέρει
το ίδιο αποτέλεσμα, της φτωχοποί-
ησης και του ξεκληρίσματος.

Ο αγροτικός ξεσηκωμός δεν
μπορεί να μπει στα καλούπια της
αντίληψης «μία από τα ίδια» που
συνεχώς αναζητάει «διάλογο» με
την κυβέρνηση και το σύστημα γενι-
κότερα, είτε μέσα από τη Βουλή με
επερωτήσεις (Κουτσούμπας – ΚΚΕ)
είτε μέσα από εκπροσώπους που εί-
ναι πρόθυμοι με κάποιες μικροπα-
ραχωρήσεις να σαλπίσουν υποχώ-
ρηση, πάντα με μία σχεδιασμένη
«κορύφωση».

Ο αγροτικός ξεσηκωμός είναι
αυθεντική έκφραση της μαζικής λαϊ-
κής πάλης που απαιτείται σήμερα
για να αντισταθεί στην επίθεση και
να διεκδικήσει το δικαίωμα στη ζωή
απέναντι στην πολιτική τής εξα-
θλίωσης. Και είναι αυτή η πάλη που,
παρά τους αρνητικούς συσχετι-
σμούς, την πολιτική και οργανωτική
αποσυγκρότηση, την υπονομευτική
δράση ρεφορμιστών και κυβερνητι-
κών, αποτελεί τη μοναδική διέξοδο
και το «μονόδρομο» που έχουν να
βαδίσουν τόσο οι φτωχομεσαίοι
αγρότες όσο και ο εργαζόμενος λα-
ός και η νεολαία στην αντιπαράθεσή
τους με το σύστημα.



ΠΟΛITIKH4

δημοκρατικά 
δικαιώματα

Στοχοποίηση και κρατική καταστολή
ενάντια στη νεολαία!

Με διάφορα «εργαλεία» και προσχήματα
Περιστατικό 1: Την Τετάρτη 30/4, όλως... τυχαίως, κάποιοι

«κρανοφόροι» επιτίθενται σε εκδήλωση ΔΑΠιτών στη Νομική με κα-
θηγητές και τραυματίζουν  μεταπτυχιακό φοιτητή στο κεφάλι. Ακο-
λουθεί εκτεταμένη δημοσιότητα, δηλώσεις Χρυσοχοΐδη για πλημμε-
λή εφαρμογή του νόμου καταπάτησης του Ασύλου του 2021, ο Μη-
τσοτάκης συγκαλεί έκτακτη σύσκεψη στο Μαξίμου προτείνοντας τη
λήψη σκληρότερων μέτρων αστυνόμευσης στα Πανεπιστήμια, ενώ
η αστυνομία προχωρά στη σύλληψη 6 ατόμων, που δήλωσαν πως
δεν είχαν καμία σχέση με την επίθεση αυτή και πως βρίσκονταν σε
άλλη εκδήλωση στη Νομική. Ο Μαρινάκης ξιφουλκεί, αναφέροντας
πως θα αναλάβει, πλέον, η «κανονική» αστυνομία, αφού η Πανεπι-
στημιακή απέτυχε. Ενώ, υπονοώντας, εμμέσως πλην σαφώς, πως
οι δράστες ήταν φοιτητές, τόνισε πως όσοι φοιτητές θεωρηθούν
πως συμμετείχαν σε τέτοιες ενέργειες θα πρέπει εκτός από ποινικές
κυρώσεις να έχουν και πειθαρχικές. Δηλαδή να διαγράφονται! Ανά-
λογα με ό,τι επιδιώκουν για τους εργαζόμενους στο δημόσιο και
την κακόφημη «αξιολόγηση».

Περιστατικό 2: Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής (παρουσιάζεται
απ΄ τα Μέσα Παραπληροφόρησης σαν 34χρονος «αιώνιος φοιτη-
τής») μαζί με την κοπέλα του κολλάει ένα αφισάκι στο κυλικείο της
Πολυτεχνειούπολης σχετικό με μια εκδήλωση για την ελευθερία έκ-
φρασης στα Πανεπιστήμια, με συμμετοχή ακόμα και πανεπιστημια-
κών. Μια εκδήλωση που, στη συνέχεια, απαγορεύτηκε απ’ την κυ-
βέρνηση και την πρυτανεία. Η ιδιοκτήτρια του κυλικείου τον εμπο-
δίζει, είναι ιδιαίτερα επιθετική μαζί του και σκίζει την αφίσα. Αυτός
φαίνεται έως και υποχωρητικός… Στη συνέχεια, η ιδιοκτήτρια προ-
χωρά σε καταγγελία πως ο φοιτητής τη χαστούκισε και «της έριξε
την κόλλα». Στο διαδίκτυο κυκλοφόρησε ένα «μονταρισμένο» και
με «περικοπές» βίντεο, αλλά κι ένα άλλο που το αποδομεί. Όπως
και να ’ναι, το θέμα παίρνει δυσανάλογα τεράστιες διαστάσεις δη-
μοσιότητας στα ΜΜΕ!!! Όχι «τυχαία» βέβαια και χωρίς σκοπό, που
ξεπερνά την απλή στοχοποίηση του συγκεκριμένου φοιτητή. Τελι-
κά, αυτός συλλαμβάνεται, μαζί και η κοπέλα του για «υπόθαλψη»! 

Περιστατικό 3: Το βράδυ του Σαββάτου 17/5, δεκάδες αστυ-
νομικοί της Ομάδας ΔΙΑΣ, σε μια δίωρη, χωρίς προηγούμενο, επι-
χείρηση τρομοκράτησης, εισβάλλουν σε καφετέριες όπου κάθον-
ταν νέοι άνθρωποι στην περιοχή των Εξαρχείων. Βρίζουν, απει-
λούν, σπάνε, δέρνουν, προσάγουν και συλλαμβάνουν κόσμο. Το
σκηνικό συνεχίζεται και απέναντι σε τυχαίους περαστικούς στους
γύρω δρόμους. Πρόσχημα, κάποια επεισόδια νωρίτερα στη Χαρι-
λάου Τρικούπη...

Γίνεται φανερό πως ολοένα και πιο έντονα, ολοένα και με μεγα-
λύτερη σαφήνεια, στο στόχαστρο των διαχειριστών του συστήματος
της εκμετάλλευσης μπαίνει η νεολαία. Η φοιτητική, η μαθητική, η
εργαζόμενη, η άνεργη. Φοβούνται τη νεολαία, τα ξεσπάσματά της,
τους αγώνες που παράγει και θα παράξει, πολύ περισσότερο το
μαύρο παρόν και το ακόμα μελανότερο μέλλον που της επιφυλάσ-
σουν. Οι απαγορεύσεις, η αστυνομοκρατία, οι αστυνομικοί έλεγχοι
και προκλήσεις επιδιώκεται να μπουν παντού: στις σχολές, στα σχο-
λεία, στους δρόμους και στις πλατείες, σε χώρους που συχνάζει και
κινείται η νεολαία. Κι όχι μόνο αυτά. Ο Μητσοτάκης «θυμήθηκε» τη
«νεανική παραβατικότητα», τα ΜΜΕ προσπαθούν να διαμορφώσουν
την «κοινή γνώμη», συκοφαντώντας. Φοβούνται τους φοιτητικούς
αγώνες (σαν κι αυτούς που ξέσπασαν το 2023), τους αγώνες ενάντια
στις διαγραφές φοιτητών, ενάντια στους ταξικούς φραγμούς, στην
πανεπιστημιακή αστυνομία, τους αγώνες υπεράσπισης του Ασύλου,
την έκφραση αλληλεγγύης στον ηρωικό παλαιστινιακό λαό. Φο-
βούνται τους αγώνες των μαθητών, γι’ αυτό στοχοποιούν και τους
εκπαιδευτικούς, που τους θέλουν υποταγμένους «παιδονόμους».
Φοβούνται τη νεολαία που της έχουν στερήσει το μέλλον και την κα-
ταδικάζουν στην ανασφάλεια, στην εργασιακή υπερεκμετάλλευση,
την ανεργία, σε μια ζωή χωρίς δικαιώματα και που την προορίζουν
και για κρέας για τα κανόνια των ιμπεριαλιστών και των υποτακτι-
κών τους. Όταν δεν τη δολοφονούν στα Τέμπη… Απέναντι σ’ όλα αυ-
τά, όμως, μπορεί και πρέπει να υπάρξει απάντηση. Μαζική, μαχητι-
κή, πολιτικοποιημένη. Της νεολαίας και όλου του λαού.

Καταστροφική πυρκαγιά στον
καταυλισμό των εργατών γης
στα φραουλοχώραφα
1.000 μετανάστες εργάτες απ’ το Μπανγκλαντές

αναφέρεται πως έμειναν χωρίς καταλύματα και

υπάρχοντα μετά τη μεγάλη πυρκαγιά που ξέ-

σπασε στις 13/5 στον καταυλισμό τους στη Νέα

Μανωλάδα Ηλείας, στα γνωστά «φραουλοχώ-

ραφα». Δεν τους έφτανε η καθημερινή εξαντλη-

τική δουλειά στα χωράφια του «κόκκινου

χρυσού» των σύγχρονων «τσιφλικάδων», η

υπερεκμετάλλευση, η εργοδοτική τρομοκρατία

κι ο ρατσισμός. Τώρα έμειναν και χωρίς ρούχα

και έγγραφα… Δεν πρόκειται για την εφαρμογή

της παροιμίας «όπου φτωχός κι η μοίρα του».

Είναι η ίδια η ζωή στην οποία τους έχουν κατα-

δικάσει το εκμεταλλευτικό σύστημα και οι πο-

λιτικές του, που τους καθιστά ευάλωτους σε

τέτοιες καταστροφές. Αναφέρεται πως η πυρ-

καγιά, ύστερα από ισχυρές εκρήξεις, μπορεί να

προήλθε από φιάλες υγραερίου. Πολύ πιθανό

στις συνθήκες που ζουν. Έλληνες και μετανά-

στες εργάτες κι εργαζόμενοι να διεκδικήσουν

πλήρεις αποζημιώσεις, αποκατάσταση των εγ-

γράφων τους, ως μέρος του αγώνα για ανθρώ-

πινες συνθήκες ζωής και δουλειάς με

δικαιώματα.

Σε απεργία πείνας ο τούρκος
πολιτικός πρόσφυγας Günay
Dağ για το δικαίωμα στο Άσυλο
O «δικηγόρος του λαού», πολιτικός πρόσφυ-

γας απ΄ την Τουρκία στη χώρα μας εδώ και 5

χρόνια, Günay Dağ, ξεκίνησε στις 12 Μάη

απεργία πείνας διαρκείας, με αίτημα να του

χορηγηθεί το Πολιτικό Άσυλο που έχει αιτηθεί

το 2020. Αρχικά, το Φλεβάρη του ’22, η αίτηση

Ασύλου έγινε δεκτή και του χορηγήθηκε άδεια

διαμονής τριών χρόνων. Ωστόσο, το αίτημά

του για κάρτα διαμονής και για «μπλε διαβα-

τήριο» δεν έγινε δεκτό, χωρίς κανέναν βάσιμο

λόγο. Στις 20/3, ενώ απ΄ τις 27/1 είχε ξεκινήσει

καθιστική διαμαρτυρία έξω απ΄ τα γραφεία

του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου,

του κοινοποιήθηκε η απόφαση να ξεκινήσει

έρευνα για την ανάκληση του καθεστώτος

Ασύλου, με την αιτιολογία ότι αποτελεί

«απειλή για την εθνική ασφάλεια»! Άλλο ένα

δείγμα συνεργασίας των αρχουσών τάξεων Ελ-

λάδας και Τουρκίας ενάντια στους αγωνιστές.

Να του χορηγηθεί άμεσα πολιτικό Άσυλο και

όλα τα έγγραφα που δικαιούται!

«Συνεχιστές» 
της σακατεμένης γενιάς
του Βιετνάμ αποκαλύπτουν…
Συμμετείχαν στις βρετανικές ειδικές δυνάμεις

(SAS και SBS), στο Ιράκ και το Αφγανιστάν.

Τώρα, αποφάσισαν να δώσουν στη δημοσιό-

τητα, στο BBC, μαρτυρίες αυτοπτών μαρτύρων

για τις φρικαλεότητες που διέπραξαν συνάδελ-

φοί τους ενάντια σε αμάχους, λαϊκούς ανθρώ-

πους, στις χώρες αυτές, ακόμα και σε παιδιά.

Δολοφονίες άοπλων, ακόμα και στον ύπνο

τους. Εκτέλεση κρατουμένων με χειροπέδες,

ακόμα και παιδιών, αφού τους έβγαζαν τις δέ-

στρες (τάιρ απ)… Κάποια απ΄ τα «ανδραγαθή-

ματα» του ιμπεριαλιστικού στρατού κατοχής.

Η δολοφονία κρατουμένων «έγινε ρουτίνα»,

είπε ένας «βετεράνος». Κι όλα αυτά, στο όνομα

της «αντι-τρομοκρατίας» της «πολιτισμένης»

και «δημοκρατικής» Δύσης.

Λιμενικό Σάμου:
«Επαναπροώθησαν» στην
Τουρκία βάρκα με 44 μετανάστες
Συνέβη την 1η Μάη. ‘Επειτα από καταγγελία της

ΜΚΟ ABR πως μια βάρκα με μετανάστες στα

ανοικτά (οι 22 ήταν παιδιά και οι περισσότεροι

απ’ το Αφγανιστάν) «έμπαζε νερά» και κινδύ-

νευε, και αφού ακολούθησε μια χρονοβόρα «τε-

χνητή ασυνεννοησία» με το Λιμενικό, που

δυσφορούσε εμφανώς, όταν η βάρκα πλησίαζε

στο νησί και εμφανίστηκε η ακτοφυλακή, οι άν-

θρωποι θεώρησαν πως διασώθηκαν… Μάταια.

Το σκάφος «εξαφανίστηκε» και βρέθηκε πολλές

ώρες μετά στ’ ανοικτά της Τουρκίας.

Εξέγερση στις φυλακές
Κέρκυρας…
…ξέσπασε την Τρίτη 20/5, όπου οι κρατούμενοι

έβαλαν φωτιά στα κελιά και στο προαύλιο. Κα-

ταγγέλλουν τις απάνθρωπες συνθήκες κράτησης,

τα βασανιστήρια, τους εξευτελισμούς απ’ τους

«σωφρονιστικούς υπαλλήλους», τους ξυλοδαρ-

μούς και τα «καψόνια», τις συνεχείς πειθαρχικές

διώξεις, την άρνηση χορήγησης αδειών… Τέτοιος

«σωφρονισμός»… 

ΝΑ ΑΘΩΩΘΟΥΝ ΟΛΟΙ
ΟΙ ΔΙΩΚΟΜΕΝΟΙ ΣΥΛΛΗΦΘΕΝΤΕΣ
ΣΤΙΣ 17 ΝΟΕΜΒΡΗ ΤΟΥ 2020
ΣΤΑ ΣΕΠΟΛΙΑ!

Στις 26 Μάη ξεκινά (;), ξανά, για πολλοστή

φορά, η «μαγειρεμένη» δίκη των αγωνιστών

συλληφθέντων στις 17 Νοέμβρη 2020 στην πολυ-

κατοικία τους στα Σεπόλια, Λυδίας, Ορέστη και

Δημήτρη Καττή, Νίκου Καβακλή και Μάκη Λι-

βάνη, ύστερα από βίαιη αστυνομική επιχείρηση.

Είχε πάρει αναβολή απ΄ τις 21 Δεκέμβρη του ’24.

Τότε η μεθοδευμένη δίκη, που ξεκίνησε απ΄ την

αρχή, «ακυρώνοντας» τη μέχρι τότε διαδικασία

που θα οδηγούσε σε ολοφάνερη αθώωσή τους,

είχε «σπάσει» σε τρεις δίκες (δείτε και «Π.Σ.» 975

και προηγούμενα φύλλα). Το κίνημα συμπαρά-

στασης να εκφραστεί ξανά, μαζικά και αποφα-

σιστικά, να καταγγείλει τις κάθε είδους

μεθοδεύσεις και να απαιτήσει την πλήρη

αθώωση όλων των αγωνιστών, όπως πέτυχε και

με όλους τους συλληφθέντες των κινητοποι-

ήσεων της περιόδου των απαγορεύσεων με πρό-

σχημα την πανδημία του Covid-19.

Ποινές φυλάκισης για
συμμετοχή σε αντιΝΑΤΟϊκή –
αντιπολεμική κινητοποίηση
8 έως 15 μήνες, με αναστολή, επέβαλε το Μονο-

μελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης σε 7 συν-

δικαλιστές του ΠΑΜΕ για συμμετοχή τους σε

αντιπολεμική αντι-ΝΑΤΟϊκή κινητοποίηση κατά

τη διάρκεια της απεργιακής διαδήλωσης της 6ης

Απρίλη 2022 μέσα στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης

και επειδή «τόλμησαν» να γράψουν αντιπολε-

μικά συνθήματα σε βρετανικά τροχοφόρα στρα-

τιωτικά οχήματα. Αυτοί που έχουν μετατρέψει

τη χώρα σε ορμητήριο των αμερικανοΝΑΤΟϊ-

κών φονιάδων, πειθήνιοι σ’ αυτούς που προετοι-

μάζουν ένα νέο παγκόσμιο μακελειό, φίλοι των

ισραηλινών δολοφόνων, δικάζουν και καταδι-

κάζουν συνδικαλιστές, επιδιώκοντας να στεί-

λουν ένα ευρύτερο μήνυμα υποταγής και

τρομοκράτησης.

Σάββατο 13 Δεκέμβρη 20254

ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΑΔΙΕΞΟΔΑ ΤΗΣ ΑΡΧΟΥΣΑ ΤΑΞΗΣ 

 Ξεκίνησε η     νέα φάση της προσπάθειας για αναστύλωση του Τσίπρα

Μ ε δεκάδες «προληπτικούς» λεγόμενους σωματικούς ελέγχους της αστυ-
νομίας, ειδικά σε νέους ανθρώπους, με προσαγωγές και συλλήψεις, με 
αποκλεισμό από διμοιρίες των ΜΑΤ του μνημείου του Αλέξη Γρηγορό-

πουλου, στη διασταύρωση των οδών Τζαβέλα και Μεσολογγίου, ήδη από τις 4 το 
απόγευμα, αλλά κυρίως με ξυλοδαρμούς και χημικά σε διαδηλωτές, προσπάθησε 
η κυβέρνηση να υπονομεύσει και στη συνέχεια καταστείλει τη μεγάλη διαδήλωση 
λαού και νεολαίας στην 17η επέτειο της δολοφονίας του Αλέξη, στην Αθήνα. 

Βέβαια οι δυνάμεις των ΜΑΤ είχαν καταλάβει, σαν άλλος «στρατός κατοχής», 
μια ευρύτερη περιοχή των Εξαρχείων, ενώ η κυβέρνηση είχε φροντίσει να κλείσει 
και τους σταθμούς του Μετρό στο Σύνταγμα και στα Προπύλαια. Άγρια επίθεση απ΄ 
τα ΜΑΤ –χωρίς καν προσχήματα– δέχθηκαν μπλοκ του α/α χώρου στο κατέβασμα 
στην Πανεπιστημίου, που διαδήλωναν απαιτώντας να κινηθούν προς το μνημείο. 
Τους επιτέθηκαν με χημικά και κλομπ, άνοιξαν κεφάλια, έριξαν χειροβομβίδες 
«κρότου – λάμψης» και πραγματοποίησαν 15 συλλήψεις «στο σωρό», με παραπο-
μπή στο αυτόφωρο για 6 πλημμελήματα. 

Αργότερα η αστυνομία εξέδωσε ανακοίνωση όπου ψευδώς ισχυρίζεται πως δέ-
χθηκε επίθεση από… 400 άτομα, διαψεύδοντας τα βίντεο που έχουν καταγράψει τις 
επιθέσεις της. Είδαμε, ξανά, σκηνές όπου πολλοί μαζί πάνοπλοι ΜΑΤατζήδες έδερ-
ναν διαδηλωτή πεσμένο στο οδόστρωμα. Καταγγέλθηκε μάλιστα πως αστυνομικοί 
σταματούσαν ασθενοφόρα για να καταγράψουν τα στοιχεία των τραυματισμένων 
(από τους ίδιους) διαδηλωτών. Η δίκη των 15 συλληφθέντων, που είχε οριστεί για 
τις 8/12, αναβλήθηκε για τις 15/12, γιατί απουσίαζαν όλοι οι μάρτυρες αστυνομικοί. 

Όλα αυτά δεν αποτελούν εκδηλώσεις «αυθαιρεσίας» ή «παρεκτροπής» της 
αστυνομίας. Αλλά, όπως φαίνεται ξανά με έντονο τρόπο το τελευταίο διάστημα, 
αποτελούν συνειδητή κυβερνητική επιλογή. Κι όχι απλά και μόνο «κάλυψη», τύ-
που Μαρινάκη. Για να μιλήσουμε μόνο για το τελευταίο διάστημα (ας θυμηθούμε 
και την φετινή 7 Οκτώβρη, στην πορεία στην Αθήνα για την Παλαιστίνη) και να μην 
πάμε στα προηγούμενα χρόνια, των «μνημονίων», της καραντίνας ή, πολύ περισ-
σότερο, του Δεκέμβρη του ’08... 

Η επιχείρηση κρατικής βίας και τρομοκρατίας, όμως, δεν κάμπτει –όπως έχει 
φανεί όλο το προηγούμενο διάστημα– τη διάθεση της νεολαίας να κατέβει στο δρό-
μο και να διαδηλώσει. Πολύ περισσότερο, όμως, δεν φαίνεται να κάμπτει (το αντί-
θετο!) τους αγωνιζόμενους για την ίδια την επιβίωσή τους φτωχομεσαίους αγρότες 
στα μπλόκα σ΄ ολόκληρη τη χώρα. Παρά το γεγονός πως η κυβέρνηση έσπευσε να 
τους αντιμετωπίσει με διμοιρίες ΜΑΤ, χημικά και χειροβομβίδες «κρότου-λάμψης». 
Στην Καρδίτσα, στη Θεσσαλονίκη, στα Χανιά, στο Ηράκλειο, στη Χίο, στο Κιάτο, 
στον Γλαύκο Αχαΐας… Ενώ αγρότες και κτηνοτρόφοι της Κρήτης καταγγέλλουν 
την αστυνομία πως τους χτύπησε και με πλαστικές σφαίρες στο αεροδρόμιο του 
Ηρακλείου. Σχετικές φωτογραφίες κυκλοφορούν στο διαδίκτυο… 

Η συσσωρευμένη οργή τους, όμως, και η αυθόρμητη αντιμετώπιση των δυνά-
μεων των ΜΑΤ στο αεροδρόμιο των Χανίων, που τις… έτρεψε σε φυγή, είχε σαν 
απάντηση να σχηματιστούν δικογραφίες σε δεκάδες αγρότες μετά από «ταυτοποιή-
σεις» (sic) με κατηγορίες για… «εγκληματική οργάνωση»! Ακόμα και με αυτόφωρο 
απείλησε ο Άρειος Πάγος. Οι διώξεις αυτές όμως δεν τους πτοούν! Και έρχονται 
να προστεθούν σε όλο το αντιδραστικό πλαίσιο ποινικοποίησης αγώνων και αγω-
νιστών, όπως κι αν αυτό εκφράζεται, με πειθαρχικές ή ποινικές διώξεις και δίκες, 
αγωνιστών, συνδικαλιστών ή διαδηλωτών. 

Είναι φανερό πως, από τη μια πλευρά, οι διαχειριστές του σάπιου αυτού συστή-
ματος εντείνουν ολοένα και περισσότερο το ξύλο, την καταστολή και την ποινικο-
ποίηση ενάντια στο λαό και στη νεολαία. Και πως, από την άλλη πλευρά, δε μένει 
άλλος δρόμος στη νεολαία, στους εργαζόμενους, στους αγρότες, στον λαό, απ’ το 
δυνάμωμα και τη συγκρότηση των αγώνων και των αντιστάσεών τους, όχι μόνο για 
τα δίκαια δικαιώματά τους, αλλά και για την ίδια τη ζωή τους.

Η τρομοκρατία δεν θα περάσει! 
Του λαού η πάλη θα τη σπάσει!

Έλεγχοι, απαγορεύσεις, προσαγωγές, ΜΑΤ  
και χημικά σε διαδηλωτές στην Αθήνα…

ΜΑΤ, χημικά, πλαστικές σφαίρες, δικογραφίες  
ενάντια στους αγωνιζόμενους αγρότες…

δημοκρατικά
  δικαιώματα

Ίλιον: Αστυνομικός γρονθοκοπεί 13χρονο 
και τον στέλνει στο νοσοκομείο… 

Νέο «περιστατικό» στοχοποίησης και τρομοκράτησης 
ενός νέου ανθρώπου από τα μαντρόσκυλα του συστήμα-
τος, σύμφωνα με τις «οδηγίες» και το πνεύμα που τους 
έχουν εμφυσήσει οι - πολιτικοί και μη - προϊστάμενοί 
τους. Τσαμπουκάδες αστυνομικοί της «ΟΠΚΕ» σταματούν 
με δύο τζιπ, το απόγευμα του Σαββάτου, 6/12, έξω απ΄ 
το 25ο Δημοτικό Σχολείο Ιλίου μια παρέα παιδιών που 
έτρεχαν, βρίζοντάς τα. Το σχολείο αποτελεί καθημερινό 
χώρο συνάντησης για τα παιδιά, όπως συμβαίνει σε πολ-
λές γειτονιές, για συναναστροφή και παιχνίδι. 

Ανάμεσα στα παιδιά ένας 13χρονος μαθητής τρόμαξε 
και σήκωσε τα χέρια του ψηλά. Ένας αστυνομικός γρον-
θοκόπησε το παιδί, που έπεσε, κραυγάζοντας δυνατά. Στη 
συνέχεια, πραγματοποίησαν «έλεγχο», πετώντας του κάτω 
το κινητό τηλέφωνο και τα κλειδιά και ρίχνοντάς του φως 
με το φακό τους στα μάτια. Η σαδιστική βία των εκπαι-
δευμένων αυτών οργάνων του σάπιου συστήματος αντα-
νακλά το μίσος του συστήματος απέναντι στη νεολαία. 
Μίσος που πηγάζει απ’ την ίδια την επιθυμία των νέων 
ανθρώπων για ζωή, για να έχουν μέλλον, δικαιώματα και 
ελευθερίες κι απ’ τη διεκδίκηση που αυτό παράγει. Πόσο 
μάλλον σε λαϊκές γειτονιές σαν το Ίλιο. Πόσο μάλλον, 
όταν εντείνεται η αστυνομοκρατία στις γειτονιές γύρω απ’ 
τα σχολεία κι όταν ο χώρος της εκπαίδευσης έχει μπει, 
για τα καλά, στο στόχαστρο της κυβέρνησης κι αυτών που 
υπηρετεί. 

Στο μαθητή δεν βρήκαν, τελικά, τίποτα «μεμπτό»… Το 
παιδί μεταφέρθηκε στο Νοσοκομείο Παίδων, δεν μπορεί 
να φάει απ΄ το χτύπημα κι έχει ανάγκη παιδοψυχολό-
γου… Οι γονείς του έκαναν καταγγελία στο Α.Τ. Ιλίου και 
υπέβαλαν μήνυση, την οποία τα «όργανα της τάξης» πα-
ρακώλυαν, χαρακτηριστικά, με γραφειοκρατικά τερτίπια. 
Δεν κίνησαν, καν, ιατροδικαστική διαδικασία. Οι ίδιοι 
οι γονείς κατήγγειλαν την προσπάθεια «κουκουλώματος» 
απ΄ τους υπεύθυνους του Α.Τ.

Νέα απεργία πείνας τούρκου αγωνιστή 
στη χώρα μας

Ο αγωνιστής πολιτικός πρόσφυγας στη χώρα μας, Χου-
σεΐν Σογκού, μέλος του Λαϊκού Μετώπου Τουρκίας, 
στην Ελλάδα, ξεκίνησε στις 6 Δεκέμβρη απεργία πείνας 
αόριστης διάρκειας για την ικανοποίηση των αιτημάτων 
τού επί 270 ημέρες απεργού πείνας «μέχρι θανάτου», 
Άιμπεργκ Ντεμιρντόγεν, στην Τουρκία. Αυτός, όπως και 
άλλοι φυλακισμένοι τούρκοι και κούρδοι αγωνιστές, ενα-
ντιώνονται στις φυλακές «τύπου πηγαδιού» (Kuyu Tipi), 
στις φυλακές υψίστης ασφαλείας τύπου S, R και Y. Γνω-
στές για τις απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης, με κελιά 6 
τετραγωνικών μέτρων, με 23ωρη απομόνωση, με μέγιστο 
αριθμό 2 κρατουμένων σε κάθε κελί και με 24ωρη παρα-
κολούθηση με κάμερες…

Κι άλλο φονικό ναυάγιο προσφύγων στ’ 
ανοιχτά της Ιεράπετρας...

Για μέρες βολόδερναν με τα κύματα πρόσφυγες και μετα-
νάστες μετά την ανατροπή της λέμβου όπου επέβαιναν, 
26 ναυτικά μίλια νότια της Ιεράπετρας, στο νησί Χρυσή. 
Κάποιοι απ΄ το σπαρασσόμενο Σουδάν… Τυχαίο; 18 απ΄ 
αυτούς έχασαν τη ζωή τους και 2 διασώθηκαν όταν τους 
εντόπισε ένα εμπορικό πλοίο που, τυχαία, περνούσε απ’ 
το σημείο. Αναφέρεται πως ακόμα 15 αγνοούνται…. 

...και έγκλημα με θύμα προσφυγόπουλο 
στη Σάμο

Το πρωί της Δευτέρας, 8/12, μετά από καταδίωξη βάρκας 
με πρόσφυγες απ΄ το ελληνικό λιμενικό, όπως έχει κα-
ταγγελθεί δημόσια απ΄ την ΜΚΟ «Aegean Boat Report», 
ο τούρκος διακινητής τούς πέταξε στη θάλασσα… Ένα μι-
κρό παιδί έχασε τη ζωή του από χτυπήματα στην προπέλα 
του σκάφους και εντοπίστηκε νεκρό στην παραλία Σβάλα 
της Σάμου. Άλλοι 36 πρόσφυγες διασώθηκαν (ανάμεσά 
τους, 9 παιδιά). Άλλο ένα φονικό των κολασμένων της 
Γης, χρεώνεται στα εκμεταλλευτικά συστήματα Ελλάδας 
και Τουρκίας, στους ιθύνοντες τους και στα ιμπεριαλιστι-
κά αφεντικά της Ε.Ε...

Ό σο κι αν οι δίαυλοι επικοι-
νωνίας Ελλάδας-Τουρκίας 
παραμένουν ανοιχτοί, με το 

Μητσοτάκη να βλέπει σύγκλιση του 
Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας 
στην Άγκυρα μέσα στο α΄ τρίμηνο 
του 2026, οι κινήσεις αμφοτέρων 
των πλευρών δηλώνουν το αντίθε-
το. Τόσο η προσπάθεια της ελληνι-
κής κυβέρνησης να αποκλείσει την 
τουρκική πλευρά από το Αιγαίο και 
την Ανατολική Μεσόγειο όσο και η 
υπενθύμιση της γείτονος ότι έχει δι-
καιοδοσία στην ίδια περιοχή διατη-
ρούν το κλίμα έντασης. Εκατέρωθεν 
πρόσφατες δηλώσεις βρίσκονται 
στην ίδια τροχιά. Ας τις δούμε.

Η εξαγγελία του επονομαζόμε-
νου νέου ελληνικού αμυντικού δόγ-
ματος («Ασπίδα του Αχιλλέα») από 
τον έλληνα υπουργό Άμυνας έγινε 
πιο συγκεκριμένη από τις δηλώσεις 
του έλληνα αρχηγού ΓΕΕΘΑ. Ο Ν. 
Δένδιας προανήγγειλε περισσότερο 
εξοπλισμό των νησιών του Αιγαίου, 
με σύγχρονα και «μοντέρνα» οπλι-
κά συστήματα που εστιάζουν εξίσου 
στην αποτροπή αλλά και σε χτυπή-
ματα σε βάθος. 

Το γεγονός αυτό εξόργισε την 
τουρκική ηγεσία και οδήγησε σε 
μπαράζ προειδοποιήσεων, κατη-

Μ ε την κυκλοφορία του βι-
βλίου του και την ομιλία 
του στο Παλλάς ξεκίνησε 

η νέα φάση της προσπάθειας για ανα-
στύλωση του Τσίπρα. Προσπάθεια η 
οποία χαρακτηρίζεται από κάθε λο-
γής επικοινωνιακές μεθόδους και δι-
αφημιστικά τρικ που στόχο έχουν να 
δημιουργήσουν ντόρο γύρω από την 
«επανεμφάνιση» Τσίπρα ώστε να την 
εμφανίσουν ως κάτι σημαντικό και 
αξιοσημείωτο. Έτσι, το βιβλίο του 
Τσίπρα έγινε «πολυαναμενόμενο», 
ενώ η ομιλία του στο Παλλάς χαρα-
κτηρίστηκε ως «μανιφέστο». 

Φυσικά, όλα αυτά και η ευκολία 
με την οποία συγκεκριμένοι πολιτι-
κοί και δημοσιογραφικοί κύκλοι τα 
προβάλλουν, δεν αποτελούν παρά 
κομμάτι τής –έως και αγωνιώδους– 
προσπάθειας του ντόπιου αστικού 
πολιτικού συστήματος να συγκροτή-
σει δεύτερο πυλώνα για τη στήριξή 
του. Αυτήν την ανάγκη του πολιτικού 
συστήματος έρχεται να καλύψει η 
επαναπροώθηση Τσίπρα και αυτή η 
ανάγκη γίνεται ολοένα μεγαλύτερη, 
καθώς οι λαϊκές μάζες εκδηλώνουν 
διαρκώς, με κάθε ευκαιρία και με 
πολύ μαζικούς όρους την οργή και 
την αγανάκτησή τους. Από τις μεγα-
λειώδεις συγκεντρώσεις για τα Τέ-
μπη μέχρι τον μαζικό ξεσηκωμό των 
αγροτοκτηνοτρόφων και από τις φοι-
τητικές κινητοποιήσεις ενάντια στα 
ιδιωτικά πανεπιστήμια μέχρι τους 
αγώνες των εκπαιδευτικών ενάντια 
στην αξιολόγηση, η ντόπια άρχουσα 
τάξη βρίσκεται διαρκώς αντιμέτωπη 
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Μ ε τον αέρα που έδωσε στους
ιμπεριαλιστές και την κυβέρνηση
η ψήφιση του αντιασφαλιστικού

τερατουργήματος και των φοροληστρι-
κών μέτρων, προετοιμάζεται ο νέος γύ-
ρος επίθεσης που αφορά τα εργασιακά.
Αξιοποιώντας την αδυναμία ουσιαστικής
απάντησης από τη μεριά του κινήματος
αλλά ταυτόχρονα γνωρίζοντας ότι ποτέ η
υποταγή του λαϊκού παράγοντα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένη, οι δυνάμεις
του συστήματος ξεκινούν από τώρα την
προπαγάνδα, με διπλό σκοπό: την καλ-
λιέργεια κλίματος από τη μια και την ανά-
γνωση διαθέσεων αντίστασης από την άλ-
λη. Πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πρώτη
αξιολόγηση και καταβληθεί η αντίστοιχη
δόση, με τα «προαπαιτούμενα» να αυξά-
νονται καθημερινά, από κοινού οι «μέσα»
και οι «έξω» ορίζουν την ισοπέδωση των
εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων που έχουν απομείνει ως το κε-
ντρικό ζητούμενο για την επόμενη αξιο-
λόγηση. Η σύνδεση με την καταβολή της
επόμενης δόσης, με ό,τι συνεπάγεται η μη
καταβολή της δόσης δηλαδή, δημιουργεί
το εκβιαστικό πλαίσιο που θα χρησιμοποι-
ηθεί ενάντια στο ενδεχόμενο οι εργαζόμε-
νοι να υπερασπιστούν αγωνιστικά τις κα-
τακτήσεις τους.

Η κατάσταση που έχει ήδη διαμορ-
φωθεί στα εργασιακά έχει οδηγήσει τη
μεγάλη πλειοψηφία του λαού σε άθλια
θέση. Εργασιακός μεσαίωνας, ανεργία
που τσακίζει κόκαλα και καταστολή κά-
θε εστίας αντίστασης. Το ποσοστό των
εργαζομένων που συμμετέχουν σε συνδι-
καλιστικές ενώσεις έχει μειωθεί δραματι-
κά ενώ και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
που διατηρούνται αποδεικνύονται ξανά
και ξανά όχι απλά «λίγες» σε σχέση με
τις ανάγκες αλλά και ανοιχτά ενάντια
στη διαμόρφωση όρων οργάνωσης και
αντίστασης από τη μεριά των εργαζομέ-
νων. Αυτή η πραγματικότητα, που απο-
τυπώνεται και στις επίσημες στατιστικές
για την ανεργία, τους μισθούς, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και τις ελαστικές μορ-
φές εργασίας, χειροτερεύει με κάθε
«επιτυχημένη συμφωνία» (και αυτής) της
κυβέρνησης με τους «δανειστές».

Η προετοιμασία των δυνάμεων του
συστήματος ξεκινάει με δηλώσεις «εκ-
προσώπων των θεσμών» ότι το εργασια-
κό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι προστα-
τευτικό! Και στη βάση αυτή, προωθού-
νται μια σειρά αντιδραστικές αλλαγές
που θέλουν να νομιμοποιήσουν και να
κατοχυρώσουν τα αίσχη που συμβαί-
νουν στην «αγορά εργασίας», ώστε να
μπορούν να εφαρμοστούν ακόμα και
στους χώρους δουλειάς που θεωρούνται

«προνομιούχοι» και να τα προχωρή-
σουν ακόμα παραπέρα. Τα μέτρα που
σχεδιάζονται χτυπάνε τα δικαιώματα
των εργαζομένων σε κάθε επίπεδο.

Στο άμεσα οικονομικό, προτείνεται η
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού
στον ιδιωτικό τομέα, που αντιστοιχεί
σε μείωση 14,3%. Μπορεί κυβέρνηση
και ΣΕΒ να αλληλοκατηγορούνται για το
ποια μεριά «άνοιξε» το ζήτημα, η ουσία
όμως είναι ότι η κατεύθυνση υπάρχει και
για τους δύο, αξιοποιώντας και το γεγο-
νός ότι οι δυο μισθοί έχουν εδώ και χρό-
νια καταργηθεί για το μέρος των εργα-
ζομένων που δουλεύει στο δημόσιο και
στις ΔΕΚΟ. Είναι μάλιστα τόσο συγκεκρι-
μένη η πρόταση, που προβλέπει άμεση
κατάργηση για κάθε νέα πρόσληψη και
επιμερισμός στους υπόλοιπους 12 μι-
σθούς για τους ήδη εργαζόμενους, δηλα-
δή σταδιακή κατάργηση σε μια προσπά-
θεια να λειανθεί κάπως η μείωση. Σε ό,τι
αφορά τον κατώτατο μισθό, προτείνε-
ται η αφαίρεση τριετιών και επιδομά-
των, ώστε να ισοπεδωθούν ακόμα πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι στον κατώτατο
μισθό και για όλη τους τη ζωή, ενώ ανοι-
χτό παραμένει το ενδεχόμενο της μείω-
σης και του ίδιου του ύψους του κατώ-
τατου μισθού, που σήμερα είναι στα
586€ μικτά. Μείωση σχεδιάζεται και για
τις υπερωρίες, που τώρα πληρώνονται
με προσαύξηση 20% για υπερεργασία και
40% για υπερωρία.

Στο επίπεδο της εργοδοτικής αυθαι-
ρεσίας, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 2
σκέλη. Το ένα αφορά τις απολύσεις και
την απελευθέρωση των εργοδοτών από
περιορισμούς. Προτείνεται λοιπόν απε-
λευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και αποσύνδεση της έγκρισης αυτών από
τον εκάστοτε υπουργό Εργασίας, με σκέ-
ψεις για μεταφορά της αρμοδιότητας
στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης
και Διαιτησίας). Επιπλέον, προτείνεται η
μείωση της αποζημίωσης απόλυσης.
Όχι άδικα, τα συγκεκριμένα μέτρα συν-
δέονται με τις ανάγκες του τραπεζιτικού
κεφαλαίου για μαζικές απολύσεις, στη
βάση της ανάγκης αναδιάρθρωσης του
τομέα με το ελάχιστο κόστος. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε όμως ότι η εφαρμογή τους
δεν περιορίζεται εκεί, καθώς είναι αρκε-
τές οι περιπτώσεις που μεγάλες επιχει-
ρήσεις απαιτούν την απόλυση μεγάλου
ποσοστού των εργαζόμενων, είτε γιατί
θέλουν να σταματήσουν μέρος της παρα-
γωγής, είτε γιατί θέλουν να το μεταφέ-
ρουν, είτε γιατί θέλουν να αντικαταστή-
σουν εργαζόμενους που διατηρούν σχε-
τικά καλούς όρους με νέους που θα δου-
λέψουν με τα «νέα δεδομένα». Το άλλο

σκέλος αφορά την παραπέρα ελαστικο-
ποίηση της δουλειάς, δηλαδή την εξά-
λειψη των ελάχιστων δεσμεύσεων του
εργοδότη απέναντι στους εργαζόμενους,
οι οποίοι όχι μόνο πρέπει να δουλέψουν
για να επιβιώσουν και να ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους αλλά θα πρέπει και να
αποδέχονται ότι η επιβίωσή τους εξαρτά-
ται από τις διαθέσεις του κάθε εργοδότη.
Αν και διατηρείται μια ασάφεια γύρω
από το πώς ακριβώς θα εξυπηρετηθεί
αυτή η κατεύθυνση, έχουν γίνει αναφο-
ρές σε επέκταση του διευθυντικού δικαι-
ώματος για «διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας», δηλαδή για αυξομείωση του
ωραρίου από τον εργοδότη κατά το δο-
κούν και χωρίς κόστος. Επίσης, έχει γί-
νει λόγος για την καθιέρωση μορφών
που έχουν εμφανιστεί τα τελευταία χρό-
νια ακόμα και στις κεντρικές ιμπεριαλι-
στικές χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η
«μικροεργασία» (“mini jobs”), που αφο-
ρά δουλειά μερικών ωρών με αμοιβή κά-
τω του κατώτατου μισθού και χωρίς
ασφαλιστική κάλυψη, ή τα «συμβόλαια
μηδενικών ωρών» (“zero hour con-
tract”) κατά τα οποία ο εργοδότης μπο-
ρεί να απασχολήσει τον εργαζόμενο για
όσες ώρες και όποτε κρίνει εκείνος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα πα-
ραπάνω μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί με
τα πρώτα 2 μνημόνια και οι «καινούριες»
προτάσεις αποτελούν επανάληψη με χει-
ρότερους όρους. Και οι μισθοί μειώθηκαν
ραγδαία, μεταξύ άλλων μέσω της κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων (μό-
λις 16 απομένουν από τις 200 κλαδικές)
και της μείωσης κατά το 1/3 του κατώ-
τατου μισθού, και η αμοιβή των υπερω-
ριών μειώθηκε, και το όριο των ομαδι-
κών απολύσεων αυξήθηκε, και η αποζη-
μίωση απόλυσης έμεινε μισή, και το
8ωρο καταργήθηκε και οι ελαστικές σχέ-
σεις εδραιώθηκαν και χρησιμοποιούνται
με πολλαπλά για το κεφάλαιο οφέλη.
Στη συγκεκριμένη φάση, εκτός από τα
παραπάνω, μπαίνει στο στόχαστρο και
το δικαίωμα στη συλλογική διεκδίκηση
και τον ελεύθερο συνδικαλισμό. Με
πρόσχημα τις διατάξεις του συνδικαλι-
στικού νόμου ν. 1264, που έδεσαν το
συνδικαλισμό στο κράτος προκειμένου
να τον ελέγξει, η κατεύθυνση προβλέπει
αυστηροποίηση της διαδικασίας λήψης
αποφάσεων για απεργία, επαναφορά
της εργοδοτικής ανταπεργίας (λοκ
άουτ) και αλλαγή της λειτουργίας των
συνδικάτων, με έμφαση στην προστασία
των εκλεγμένων εκπροσώπων των εργα-
ζομένων από απόλυση, τις συνδικαλιστι-
κές άδειες και τη «διαφάνεια» της χρη-
ματοδότησης. Σχετικά με τις απεργίες,

προτείνεται αύξηση του χρόνου προειδο-
ποίησης του εργοδότη και μη νομιμοποί-
ηση της απεργίας αν δεν έχει αποφασι-
στεί από την απόλυτη πλειοψηφία όχι
των μελών του σωματείου που την απο-
φασίζει αλλά όλων των εργαζομένων σε
ένα χώρο. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδοτι-
κός μηχανισμός θα τρομοκρατεί ακόμα
και στη σκέψη για απεργία ενώ απονομι-
μοποιούνται σωματεία που μπορεί να κι-
νηθούν με αγωνιστική λογική, στην περί-
πτωση κλαδικών αγώνων δε, η απεργία
πρακτικά απαγορεύεται. Το «δικαίωμα»
σε λοκ άουτ, δηλαδή σε κλείσιμο της επι-
χείρησης σε απεργιακές κινητοποιήσεις,
πληθαίνει τα έτσι κι αλλιώς πολλά εργα-
λεία της εργοδοσίας απέναντι στις διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων. Οι αλλαγές
στη λειτουργία των σωματείων όχι μόνο
δεν έχουν σκοπό την «εξυγίανση», αλλά
περιορίζουν ακόμα περισσότερο την
ανεξαρτησία τους και αυξάνουν τη δυ-
νατότητα κυβέρνησης και εργοδοσίας
να καταστέλλουν κινητοποιήσεις στη
βάση της «νομιμότητας» που οι ίδιοι
ορίζουν.

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική, οι
εργαζόμενοι πρέπει να ορθώσουν Μέτω-
πο Αντίστασης και Πάλης για την ανα-
τροπή της. Η κατεύθυνση είναι δεδομένη
και προωθείται από όλες τις δυνάμεις
του συστήματος. Η κυβέρνηση εμφανί-
ζεται υπερασπιστής της εργασίας, «όπως
έκανε για την πρώτη κατοικία και τις συ-
ντάξεις» (με τα γνωστά αποτελέσματα).
Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι «η εμπλοκή
του ευρωκοινοβουλίου και του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οργανισμός Εργασίας-ILO) διευρύ-
νει τις συμμαχίες». Αντίστοιχη ήταν και η
τοποθέτηση της ΓΣΕΕ, που αναζητεί δή-
θεν στήριξη στους ιμπεριαλιστικούς μη-
χανισμούς που υπάρχουν ακριβώς για να
ευλογούν τις αντεργατικές πολιτικές της
ΕΕ. Η «διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων» που έχει συσταθεί για «να μελετή-
σει τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές»
στα εργασιακά, σύμφωνα με τις επιταγές
του 3ου μνημονίου, άρχισε τις συνεδριά-
σεις της για να δώσει έναν τόνο «αντι-
κειμενικότητας» στο αποτέλεσμα της
«μελέτης» που είναι δεδομένο εξαρχής.
Οι υπόλοιπες αστικές πολιτικές δυνάμεις
δήθεν διαφωνούν με τις μειώσεις μι-
σθών, αλλά συμφωνούν και επαυξάνουν
στο χτύπημα όλων των εργασιακών δι-
καιωμάτων. Οι εργαζόμενοι πρέπει άμε-
σα να δημιουργήσουν τους όρους εκεί-
νους που δεν θα επιτρέψουν στην κυ-
βέρνηση να διαλύσει ό,τι έχει απομεί-
νει από την ισχνή εργατική νομοθεσία,
για λογαριασμού ντόπιου και ξένου κε-
φαλαίου.

Oι εργαζόμενοι του ξενοδοχείου Athens Lydra 
έχουν το δίκιο με το μέρος τους

Σ υνεχίζουν τον αγώνα τους οι 150
εργαζόμενοι του Athens Lydra, οι
οποίοι βρίσκονται στον αέρα, κα-

θώς η ιδιοκτήτρια εταιρία ανακοίνωσε
τη διακοπή της λειτουργίας του λόγω
οικονομικών δυσχερειών. Οι εργαζόμε-
νοι διαμαρτύρονται, γιατί δεν τους
έχουν καταβληθεί μισθοί από τον Μάρ-
τιο αλλά ούτε και το δώρο του Πάσχα,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι η
εταιρία έχει δηλώσει ότι θα προχωρήσει
σε πλειστηριασμό του ξενοδοχείου μέσα
στον Ιούλιο. Οι περισσότεροι από τους
εργαζόμενους έχουν προχωρήσει σε
επίσχεση από την πρώτη του Ιούνη.
Ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα,
οι εργαζόμενοι και το σωματείο τους

πραγματοποίησαν παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο υπουργείο εργασίας και στη

συνέχεια Συνέλευση για να δουν πώς
προχωράνε. Αν και η εργοδοσία ανα-

γνώρισε τις οφειλές της προς τους ερ-
γαζόμενους και ισχυρίστηκε ότι θα τις
καλύψει μέσω του πλειστηριασμού, δεν
έθεσε κανένα ζήτημα διασφάλισης των
θέσεων εργασίας. 

Ο όμιλος Παρασκευαΐδη, στον οποίο
ανήκει το ξενοδοχείο, δραστηριοποιείται
στον τομέα της ενέργειας και των κατα-
σκευών, έχει πρόσφατα αναλάβει την
κατασκευή τμήματος αγωγού του ΤΑP,
όπως και έχει ανοιχτά συμβόλαια ύψους
1,4 εκατ. δολαρίων. Οι εργαζόμενοι
διεκδικούν τα δεδουλευμένα τους και το
δικαίωμά τους στη δουλειά κόντρα στα
μεγάλα αφεντικά τους, που τόσο καιρό
θησαύριζαν και εξακολουθούν να θησαυ-
ρίζουν σε βάρος τους.
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 Ξεκίνησε η     νέα φάση της προσπάθειας για αναστύλωση του Τσίπρα

γορώντας την Αθήνα ακόμη και για παραβίαση της Συνθήκης 
της Λοζάνης. Ο εκπρόσωπος του κυβερνώντος κόμματος ΑΚΡ, 
Ο. Τσελίκ, επιτέθηκε ευθέως στον έλληνα υπουργό Άμυνας με 
εκφράσεις του τύπου «είναι τρολ σε θέση υπουργού»! Την ίδια 
στιγμή, επιχείρησε να δείξει ότι υφίσταται διάσταση απόψεων με-
ταξύ Μητσοτάκη και Δένδια, αφού ο πρώτος εμφανίζεται να προ-
κρίνει δημόσια τη διπλωματία και όχι τις πολεμικές ιαχές. 

Παράλληλα, επισήμανε ότι η εγκατάσταση πυραύλων στα 
νησιά του Αιγαίου θα αυξήσει την ένταση σε αυτό αλλά και στην 
Ανατολική Μεσόγειο, ενώ εμφανίστηκε ως «προστάτης» των 
Τουρκοκυπρίων, καταγγέλλοντας την Κυπριακή Δημοκρατία ως 
«αποθήκη όπλων» λόγω του συνεχούς εξοπλισμού της με νατο-
ϊκά οπλικά συστήματα. Στις δηλώσεις αυτές φαίνεται ότι έπαιξε 
ρόλο και η υπογραφή συμφωνίας οριοθέτησης ΑΟΖ μεταξύ των 
κυβερνήσεων Λευκωσίας και Τρίπολης (Λίβανος). Ακόμη μία κί-
νηση που επιδιώκει να αφήσει απέξω την Τουρκία από τους ενερ-
γειακούς πόρους της περιοχής και όχι μόνο. Ευθέως η τουρκική 
ηγεσία στρέφεται κατά του ελληνικού και κυπριακού θαλάσσιου 
χωροταξικού σχεδιασμού, κατηγορώντας Αθήνα και Λευκωσία 
ότι παραβιάζουν τη δικαιοδοσία της Τουρκίας και των Τουρκοκυ-
πρίων. Μετά από όλα αυτά, τάχθηκε υπέρ του...διαλόγου.

Με τη σειρά του ο ΑΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δ. Χούπης, εξειδίκευ-
σε τη «φιλοσοφία» του νέου δόγματος. Μίλησε για τη συμβολή 
των νέων τεχνολογιών στις πολεμικές συγκρούσεις (drones/anti-
drones) καθώς και για τη σπουδαιότητα που παίζει η ταχύτητα 
διάδοσης της πληροφορίας στη γρήγορη ανταπόκριση των ανώ-
τατων στελεχών του στρατού. Όλα αυτά, όπως είπε, είναι συμπε-
ράσματα από (ποιον άλλον;) τον πόλεμο στην Ουκρανία, επιβε-
βαιώνοντας την εκτίμησή μας ότι αυτός αποτελεί «εργαστήριο» 
πρώτα και κύρια για τους συγκρουόμενους - με άμεσο ή έμμεσο 
τρόπο - ιμπεριαλιστές αλλά και για τις εξαρτημένες χώρες και τις 
άρχουσες τάξεις τους.

Αίσθηση προκάλεσε, τουλάχιστον σε μας, η αναφορά του 
ότι «για την μία και μοναδική φορά που θα χρειαστεί, το απο-
τέλεσμα πρέπει να είναι νικηφόρο (για την ελληνική πλευρά)». 
Η τοποθέτησή του, μάλιστα, στη δυνατότητα των νέων οπλικών 
συστημάτων για πλήγματα σε βάθος σε στρατηγικές υποδομές 
και εγκαταστάσεις του αντιπάλου ξεσήκωσε θύελλα τουρκικών 
αντιδράσεων. Λες και δεν βρίσκονται στην ίδια τροχιά οι τούρκοι 
ιθύνοντες ή δεν διαθέτουν ανάλογα όπλα. Κάτι τέτοιο, ωστόσο, 
αναφορικά με τη διάρκεια των πολεμικών συγκρούσεων καθό-
λου δεν επαληθεύεται από τα πεδία των μαχών, όπου «η μία και 
μοναδική φορά» διαρκεί χρόνια, όπως μας δείχνουν τα γεγονότα 
τόσο στον άδικο πόλεμο στην Ουκρανία όσο και στη γενοκτονία 
του Ισραήλ στην Παλαιστίνη - για να μείνουμε μόνο στα επίκαιρα. 
Ο ελληνοτουρκικός και πολεμικός ανταγωνισμός μόνο… μονό-
πρακτο δεν (θα) είναι!

Τα πολεμικά κηρύγματα, όπως βλέπουμε, καλά κρατούν κι 
από τις δύο πλευρές του Αιγαίου. Οι διπλωματικές κινήσεις - μια 
νέα εκδοχή τής πάλαι ποτέ «διατεταγμένης φιλίας» από τις ΗΠΑ 
- εναλλάσσονται με πολεμικές απειλές. Τι το διαφορετικό, ωστό-
σο, από πλευράς επιθετικότητας έχουν η «γαλάζια πατρίδα» και 
το «casus belli» της τουρκικής πλευράς από τα «χτυπήματα σε 
βάθος» και τον «(αποκλειστικά ελληνικό) ενεργειακό κόμβο» 
στην περιοχή από ελληνικής; Ένας πραγματικός αγώνας δρόμου 
διεξάγεται και κλιμακώνεται, εδώ και δεκαετίες, ανάμεσα στις δύο 
αντιδραστικές κοινωνικοοικονομικές ελίτ για το ποιος θα αποτε-
λέσει «το άλογο» πάνω στο οποίο μπορούν να ποντάρουν οι 
αμερικάνοι κυρίως αλλά και οι ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές. Τόσο 
οικονομικά όσο και στρατιωτικά-γεωπολιτικά-ενεργειακά.

Επί παραδείγματι και αναφορικά με αυτούς τους τελευταίους, 
ο φερόμενος αποκλεισμός της Άγκυρας από το ευρωπαϊκό εξο-
πλιστικό πρόγραμμα SAFE των 150 δισ. ήδη έχει παρακαμφθεί 
με τη συμμετοχή της στο κυρίως πρόγραμμα του ReArm των 650 
δισ. Κανένα πεδίο αμοιβαίας διμερούς συνεργασίας δεν προκύ-
πτει, επομένως, εκτός από εκείνα που έχουν άμεση σχέση με τις 
στρατηγικές επιδιώξεις των αμερικάνων κι ευρωπαίων ιμπερια-
λιστών. 

Η «κουλτούρα (αυτο)θυσίας για την πατρίδα», που μεταφρά-
ζεται από τους πολιτικούς εκπροσώπους της ντόπιας ολιγαρχίας 
του πλούτου σε φέρετρα καλυμμένα με την ελληνική σημαία, 
στην εικόνα των οποίων πρέπει να αρχίσουν να συνηθίζουν οι 
λαϊκές μάζες, δεν αφορά μόνο τον σχεδιαζόμενο από τους ιμπε-
ριαλιστές νέο μεγάλο πόλεμο. Συμπεριλαμβάνει, οπωσδήποτε, το 
ενδεχόμενο μιας ελληνοτουρκικής πολεμικής αντιπαράθεσης για 
τα συμφέροντα της εγχώριας πλουτοκρατίας, για το πλασάρισμά 
της στους πολεμικούς βηματισμούς των μεγάλων προστατών της, 
για ένα κοκαλάκι απ’ τη λεία. Είναι ενθαρρυντικό για το λαό μας 
ότι διαπιστώνεται από τα κέντρα του συστήματος η έλλειψή της!

με την αδυναμία της να διαχειριστεί τις λαϊ-
κές μάζες. Αδυναμία που γίνεται όλο και πιο 
φανερή και  προκαλεί ανησυχία στο αστικό 
πολιτικό προσωπικό και γκρίνιες στα κυβερ-
νητικά επιτελεία. Στοιχεία που γίνονται ακόμη 
πιο έντονα κάτω από τις απανωτές πιέσεις των 
ιμπεριαλιστικών κέντρων σε ΗΠΑ και ΕΕ για 
προώθηση πιο αντιλαϊκής πολιτικής.

Πιο διαθέσιμος από ποτέ, λοιπόν, εμφανί-
ζεται ο Τσίπρας να αξιοποιηθεί από τις δυνά-
μεις του ιμπεριαλισμού, του ξένου και ντόπιου 
κεφάλαιου. Και όλη αυτή η φασαρία αυτήν του 
τη διαθεσιμότητα και προθυμία αναδεικνύει. 
Εξάλλου, ας μην ξεχνάμε ότι πριν από όλο 
αυτό το επικοινωνιακό μπαράζ προηγήθηκε το 
δίμηνο ταξίδι του στις ΗΠΑ και το πολιτικό 
μασάζ το οποίο προφανώς του έγινε.

Για αρχή, λοιπόν, και ως πρώτο του μέλη-
μα, ο Τσίπρας φροντίζει να αποκηρύξει κάθε 
σχέση του με το «ριζοσπαστικό» παρελθόν του. 
Όλη του η ομιλία, οι κινήσεις του, αλλά και το 
βιβλίο του υπηρετούν αυτόν το σκοπό. Και ναι 
μεν δηλώνει ότι δεν μετανιώνει για την πλει-
οψηφία των επιλογών του ως πρωθυπουργός, 
(μάλιστα δηλώνει και περήφανος για τη δια-
κυβέρνησή του), αλλά στο τώρα τα πράγματα... 
έχουν αλλάξει. Έτσι, οι αναφορές του στην 
έννοια της αριστεράς είναι πλέον ανύπαρκτες 
και έχουν αντικατασταθεί με διάφορα «ευφά-
νταστα» (και καθόλου πρωτότυπα) περί «νέου 
πατριωτισμού», περί «επανίδρυσης της δημο-
κρατικής παράταξης», περί της «ανάγκης μιας 
Νέας Μεταπολίτευσης». Μια αφόρητη «μπουρ-
δολογία» η οποία, από τη μια, θέλει να τον εμ-
φανίσει ως κομιστή κάτι νέου, αλλά, από την 
άλλη, θέλει να ξεκαθαρίσει ότι αυτό το νέο δεν 
θα περιλαμβάνει «περιπέτειες» και δυσάρεστες 
εκπλήξεις για το αστικό πολιτικό σύστημα. 
Θα υπηρετεί τα βάθρα του συστήματος και με 

στόχο την «αποκατάσταση της αξιοπιστίας των 
θεσμών, με αναβάθμιση του Κοινοβουλίου, 
της Δικαιοσύνης, των Ανεξάρτητων Αρχών». 
Μάλιστα, όλη αυτήν την παράσταση την πλαι-
σιώνει με διάφορα... βεγγαλικά, φανφάρες 
του τύπου «το Big Bang που θα φέρει τα πάνω 
κάτω στην πολιτική» και «σοκ δημοκρατίας».

Φυσικά, τίποτε από όλα αυτά δεν μπο-
ρεί να κρύψει την πραγματική αδυναμία, όχι 
τόσο του Τσίπρα, όσο της ίδιας της ντόπιας 
άρχουσας τάξης να χαράξει ένα εναλλακτικό 
πολιτικό σχέδιο. Η έλλειψη «πειστικού προο-
δευτικού εναλλακτικού σχέδιο που θα συνιστά 
ταυτόχρονα μια αξιόπιστη εναλλακτική πρό-
ταση διακυβέρνησης» που ανέφερε ο Τσίπρας 
στην ομιλία του δεν αποτελεί απλά αδυναμία 
της αντιπολίτευσης αλλά της άρχουσας τάξης 
και των αφεντικών της. Όταν η κοινωνία εί-
ναι «στα κάγκελα», όταν ο λαός βγαίνει στους 
δρόμους για την ίδια του την επιβίωση και για 
το δικαίωμα στη ζωή, δεν αποτελούν «εναλ-
λακτικό σχέδιο» φαεινές του τύπου «πατριω-
τική εισφορά» και «να μοιραστούμε δίκαια τα 
βάρη που απαιτούνται για την αναγέννηση 
της πατρίδας». Υπάρχει διαφοράς φάσης με-

ταξύ αυτού που «μαγειρεύει» ο Τσίπρας και το 
επιτελείο του, και αυτού που συμβαίνει στην 
κοινωνία. Τα μπλόκα των αγροτών είχαν ήδη 
στηθεί όταν μιλούσε για «υπόκωφη κοινωνι-
κή αντίθεση» στη φιέστα του στο Παλλάς. Και 
χρειάστηκε μια ολόκληρη εβδομάδα για να το-
ποθετηθεί (μέσω instagram, παρακαλώ!) για 
το δίκιο των αγροτών. Ίσως, γιατί ανησυχεί 
για την επόμενη παρουσίαση του βιβλίου του 
που γίνεται στην Πάτρα, λέμε εμείς οι κακε-
ντρεχείς! Όμως και σε αυτήν του την τοποθέ-
τηση, τίποτε δεν ξεφεύγει από την πεπατημένη 
της υπηρέτησης της πολιτικής της εξάρτησης. 
Οι «λύσεις» βρίσκονται δήθεν στο Ταμείο Ανα-
κάμψης που δεν αξιοποιείται, στην υπηρέτη-
ση των κανόνων της ΕΕ (ώστε να μην «τρώμε 
πόρτα» από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία), και 
στο να γίνουμε τελικά μία «σοβαρή Ευρωπα-
ϊκή χώρα»!!!

Όμως, παρ’ όλες τις αδυναμίες Τσίπρα 
είναι χαρακτηριστικοί οι τριγμοί στον λεγόμε-
νο κεντροαριστερό χώρο. ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, 
Νέα Αριστερά (είτε από μακριά είτε από τον... 
εξώστη) καλούνται να διαχειριστούν την κατά-
σταση που διαμορφώνεται και τις δικές τους 

αδυναμίες. Και οι εξελίξεις δεν είναι λίγες στο 
εσωτερικό τους, με τον κύριο τόνο να δίνε-
ται από αυτούς που βλέπουν τη συμπόρευση. 
Καθόλου τυχαία δεν προβάλλεται εκ νέου η 
περίπτωση Δούκα στην Αθήνα, αλλά και των 
πρόσφατων εκλογών στον Δικηγορικό Σύλλο-
γο της Αθήνας. 

Ωστόσο, παραμένει σε εκκρεμότητα το εάν, 
το πότε, το πώς και με ποιους ενός νέου κόμ-
ματος. Γιατί είναι σαφές ότι το «όραμα» Τσίπρα 
δεν μπορεί παρά να υπηρετηθεί από ένα νέο 
κόμμα. Όμως, η «ρήξη» με το παρελθόν πρέπει 
να βρει και επιτελείο, αλλά και μηχανισμό. Και 
ας θυμηθούμε ότι κάτι που έλειπε ευθύς εξαρ-
χής από τον ΣΥΡΙΖΑ και το οποίο δεν μπόρεσε 
να αναπληρώσει ήταν ο μηχανισμός. Μένει να 
δούμε πώς θα κινηθούν τα πράγματα, αν και 
εκτιμούμε ότι οι φαεινές τύπου «κίνημα Τσί-
πρα» και «πρωτοβουλίες αυτοοργάνωσης» δεν 
είναι παρά λόγια του αέρα, που δεν μπορούν 
να απαντήσουν στις επείγουσες ανάγκες του 
συστήματος.

Δεν υποτιμούμε καθόλου την προσπάθεια 
που κάνει το σύστημα να στήσει νέες αυταπά-
τες. Γι’ αυτό και πρέπει να την αποκαλύπτου-
με και να την καταγγέλλουμε. Δεν υποτιμού-
με καθόλου το γεγονός ότι η αδυναμία του 
συστήματος να στήσει εναλλακτική πολιτική 
πρόταση, πηγαίνει παράλληλα με την αδυνα-
μία του λαϊκού παράγοντα να χαράξει τη δική 
του προοπτική, πηγαίνει παράλληλα με την 
αποσυγκρότηση της εργατικής τάξης. Γι’ αυτό 
και είναι κρίσιμο να στηριχτούν και να τρο-
φοδοτηθούν οι αγώνες που δίνουν ο λαός και 
η εργατική τάξη. Γιατί μέσα από αυτήν τη δια-
δικασία θα συγκροτηθούν οι λαϊκές δυνάμεις 
και οι δυνάμεις της αναμέτρησης με το σύστη-
μα. Γιατί μόνο έτσι θα χαραχτεί ο δρόμος προς 
την πραγματική διέξοδο.

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΆ 

Πολεμικά κηρύγματα – Ξύνονται στην γκλίτσα του τσοπάνη 
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Κ
ινούμενες στην ίδια ρότα που

χαρακτηρίζει το σύνολο της ει-

σήγησης, οι Θέσεις της ΚΕ για

την εσωτερική πολιτική κατάσταση

(κεφάλαια Β και Γ) παρακάμπτουν την

ζοφερή πραγματικότητα στην οποία

ζει ο λαός μας, αφαιρούν την πολιτική

ουσία των πραγμάτων μέσα από σχετι-

κά ουδέτερες διατυπώσεις με μια προ-

σέγγιση εξαιρετικά ρηχή, που δεν ανα-

δεικνύει πολιτική γραμμή και άξονες

πάλης. Φυσικά «καταργούν» την εξάρ-

τηση, τον παράγοντα εκείνο που ιστο-

ρικά, αλλά και σε παρόντα χρόνο βά-

ζει τη σφραγίδα του στη βαρβαρότητα

που ζούμε.

«Επιδείνωση» ή βαρβαρότητα;

Αν υποθέταμε ότι οι Θέσεις έχουν

σαν κεντρικό υποκείμενο αναφοράς

την εργατική τάξη, τους εργαζόμενους

και τη νεολαία, τότε θα έπρεπε να επι-

κεντρώνονται στον εργασιακό και κοι-

νωνικό μεσαίωνα τον οποίο αντιμετω-

πίζουν οι λαϊκές μάζες και τη διέξοδο

την οποία προσπαθεί να χαράξει το

«Κόμμα». Άλλη είναι όμως η προσέγγι-

ση της ΚΕ.

Από τις 18 σελίδες που καταλαμ-

βάνουν τα κεφάλαια Β και Γ, μόνο μι-

σή σελίδα και κάτι αναφέρεται στο

λαό, και μάλιστα με τον δημοσιογρα-

φικό τίτλο: «Συνολική επιδείνωση της

κατάστασης του λαού» (θέση 5, σελ

23). «Επιδείνωση»!! Τη στιγμή που οι

εργάτες βουλιάζουν στη φτώχια και

την εξαθλίωση, τη στιγμή που οι φτω-

χοί αγρότες κραυγάζουν «χρωστάω

παντού», τη στιγμή που η νεολαία

πνίγεται στα αδιέξοδα που της προ-

σφέρει το σύστημα, οι Θέσεις μιλούν

απλώς για… «επιδείνωση»!! Και συνε-

χίζουν με το ίδιο στιλ: «η οικονομική

ανάπτυξη των τελευταίων ετών δεν

έχει οδηγήσει σε βελτίωση του βιοτι-

κού επιπέδου των εργαζομένων, αλλά

σε σημαντική υποχώρηση», «ο πραγ-

ματικός μισθός, παρά την αύξηση του

ονομαστικού, μειώθηκε… λόγω του

τεράστιου πληθωρισμού… του υπέ-

ρογκου ΦΠΑ… της εμπορευματοποι-

ημένης λειτουργίας μιας ολόκληρης

κατηγορίας υπηρεσιών… Καταγράφε-

ται, επίσης, τάση μείωσης των λαϊκών

αποταμιεύσεων…(!!)» (ό.π.). Μια πε-

ριγραφική τοποθέτηση που θα μπο-

ρούσε να τη βρει κανείς σε οποιαδή-

ποτε αστική φυλλάδα ή στις σελίδες

μιας έκθεσης του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ. Καμία το-

ποθέτηση για τον πυρήνα της πολιτι-

κής που ασκεί η κυβέρνηση, την επι-

δίωξη του ξένου και ντόπιου κεφαλαί-

ου να φορτώσει τη βαθιά και αγιά-

τρευτη κρίση του στις πλάτες των ερ-

γαζόμενων και να τους καταστήσει

απλά αναλώσιμα εργαλεία, ανίκανα

να προβάλλουν οποιοδήποτε δικαίω-

μα στη δουλειά και στη ζωή. 

Μα, θα πει κανείς, δεν τα λέει αυτά

το ΚΚΕ; Το ΚΚΕ λέει πολλά, «επανα-

στατικά», ρεφορμιστικά, αστικά, ανα-

λόγως την περίπτωση. Το ότι αρνείται

να τα περιλάβει στις Θέσεις του Συνε-

δρίου του, το λιγότερο που θα μπο-

ρούσαμε να συμπεράνουμε είναι ότι

δεν επιδιώκει καμία απολύτως δέσμευ-

ση προσδιορισμού στόχων πάλης για

την ανατροπή αυτής της πολιτικής.

Άλλωστε στη θέση 1 σελ. 20, με μια

τοποθέτηση που ακολουθεί το κυβερ-

νητικό αφήγημα, διατυπώνεται η άπο-

ψη ότι «η εγχώρια οικονομία βρίσκεται

σε φάση ανάπτυξης». Μια εκτίμηση,

που βασίζεται στην αύξηση του ΑΕΠ

και τη μείωση της ανεργίας (!!). 

Η «ενσωμάτωση»

της εργατικής τάξης,

άλλοθι για τη ρεβιζιονιστική

στροφή του ΚΚΕ

Αυτή όμως η τοποθέτηση είναι ανα-

γκαία για να στηρίξει μια άλλη, πραγ-

ματικά εξωφρενική: 

«Ταυτόχρονα, η παρούσα φάση κα-

πιταλιστικής ανάπτυξης δίνει περιθώ-

ρια στο καπιταλιστικό σύστημα να

εφαρμόσει πολιτικές συμμαχιών µε με-

σαία στρώματα λαϊκών δυνάμεων. Επί-

σης, σε συνδυασμό µε τη μείωση της

ανεργίας και την επέκταση του χρόνου

εργασίας, διαμορφώνονται όροι ενσω-

μάτωσης εργατικών τμημάτων µε ορι-

σμένες αυξήσεις σε μισθούς κ.λπ.»

(θέση 5, σελ 23).

«Η σοσιαλδημοκρατία έχει ισχυρή

κοινωνική βάση μέσα σε τμήματα της

εργατικής τάξης καθώς και σε τμήμα-

τα των λαϊκών δυνάμεων… Παραμένει

το ενδεχόμενο διαμόρφωσης ενός μα-

ζικού ρεφορμιστικού ρεύματος στο

άμεσο χρονικό διάστημα…» (θέση 2,

σελ. 31).

Δηλαδή, σε συνθήκες παρατεταμέ-

νης και αγιάτρευτης κρίσης, σε συν-

θήκες άγριας επίθεσης στη ζωή, την

εργασία και τα πάσης φύσης δικαιώ-

ματα πλατιών λαϊκών μαζών (έως και

μεσοστρωμάτων), όπου όλα τα suc-

cess story των κυβερνήσεων καταρρέ-

ουν το ένα μετά το άλλο, όπου όλοι οι

παράγοντες του συστήματος διαπι-

στώνουν με αγωνία τη μαζική απο-

στοίχιση του λαού από το σύστημα και

τους εκφραστές του, όταν αυτή η

αποστοίχιση βγαίνει συχνά σαν έκρη-

ξη οργής στους δρόμους (Τέμπη,

αγρότες κλπ), όταν τα κέντρα του συ-

στήματος ματαίως αναζητούν τρόπους

εγκλωβισμού αυτής της οργής χωρίς

να μπορούν να «κατασκευάσουν»

εναλλακτική πολιτική πρόταση, όταν

η λεγόμενη σοσιαλδημοκρατία πνίγε-

ται μέσα στην «υποχρέωση» της να κι-

νείται στα πλαίσια της βάρβαρης πο-

λιτικής του κεφαλαίου και του ιμπε-

ριαλισμού, η ηγεσία του ΚΚΕ διαπι-

στώνει δυνατότητες «συμμαχιών με

μεσαία λαϊκά στρώματα», «ισχυρή

κοινωνική βάση της σοσιαλδημοκρα-

τίας», «ενσωμάτωση εργατικών τμη-

μάτων» και «ενδεχόμενο ενός μαζικού

ρεφορμιστικού ρεύματος»!!

Μ’ αυτό το θεωρητικό κατασκεύα-
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Θέσεις για το 22ο Συνέδριο του ΚΚΕ.

Εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις

«Ενσωμάτωση» της εργατικής

τάξης σε περίοδο βαρβαρότητας!!

Προλεταριακή Σημαία

Κ
αινούργιο νομοσχέδιο για την
προσαρμογή του στρατού και της
εθνικής ασφάλειας, με τίτλο

«Χάρτης μετάβασης των ενόπλων δυνά-
μεων στη νέα εποχή», κατέθεσε η κυ-
βέρνηση για διαβούλευση. Το νομοσχέ-
διο δεν είναι τίποτα άλλο από προσαρ-
μογή του στρατιωτικού μηχανισμού στα
νέα δεδομένα της προετοιμασίας των
όρων για τον Γ’ Παγκόσμιο Πόλεμο, υπό
τις επιταγές των ιμπεριαλιστών της Δύ-
σης. Μπροστά σε αυτό το νομοσχέδιο,
το ΚΚΕ επέλεξε να ξετυλίξει τη ρεφορμι-
στική του φρασεολογία προχωρώντας
σε πρόταση νόμου για τις ένοπλες δυνά-
μεις και κινητοποιήσεις μέσω του συντο-
νιστικού 13 φορέων στρατιωτικών.

Ακολουθώντας την πάγια τακτική
του κοινοβουλευτικού κόμματος που εί-
ναι χρήσιμο στο κεφάλαιο, το ΚΚΕ με
μία ακατάσχετη προτασεολογία προ-
σπαθεί να υπερασπιστεί τα δικαιώματα
των αξιωματικών και υπαξιωματικών
των ενόπλων δυνάμεων που «απαξιώ-
νονται». Επιβεβαιώνει έτσι ότι είναι ένα
κόμμα χρήσιμο στο πολιτικό σύστημα,
το οποίο δημιουργεί αυταπάτες στον
λαό για τον ρόλο του αστικού κράτους
και τον χαρακτήρα των ενόπλων δυνά-
μεων. Έτσι λοιπόν, τα στελέχη των
ενόπλων δυνάμεων, τα οποία έχουν
κάνει την επιλογή να είναι οι υπερασπι-
στές του αστικού κράτους και να στέ-
κονται απέναντι στις διεκδικήσεις του
λαού, για το ΚΚΕ είναι παιδιά του λαού
και συμμαχικές δυνάμεις των εργαζό-
μενων, τα οποία βιώνουν και αυτά κα-
ταπίεση και απαξίωση. Λίγο πολύ το
ΚΚΕ κινείται στην ίδια γραμμή και αντί-
ληψη που έχει και για την αστυνομία
και τα σώματα ασφαλείας, που το οδή-
γησαν να στηρίξει αρχικά την κυβερνη-
τική τροπολογία για το επίδομα 600 ευ-
ρώ στους ένστολους το 2022, πριν απο-
σύρει τη στήριξή του έπειτα από δημό-
σια κατακραυγή. 

Για το ΚΚΕ «Οι όποιες αλλαγές γί-
νουν συντείνουν στη δυνατότητα εκτέ-
λεσης επιχειρήσεων (επεμβάσεων)
όπου διατάσσονται σε κάθε σημείο του
πλανήτη, με βάση τους πολεμικούς ευ-
ρωΝΑΤΟϊκούς σχεδιασμούς, για εξυπη-
ρέτηση των συμφερόντων των ιμπερια-
λιστών». Και εδώ προκύπτει το ερώτη-
μα: Πώς γίνεται ο ελληνικός στρατός
να «εξυπηρετεί» και να υπακούει στους
σχεδιασμούς των ιμπεριαλιστών της
Δύσης, όταν η αστική τάξη της χώρας
είναι ιμπεριαλιστική, κατά τις «νέες»
αναλύσεις του; Επίσης, πώς γίνεται σε
μια ιμπεριαλιστική (πάντα σύμφωνα με
το ΚΚΕ) χώρα ο αστικός στρατός και οι
ένοπλες δυνάμεις να είναι πεδίο παρέμ-
βασης των κομμουνιστών; Είναι ή δεν
είναι οι στρατοί των ιμπεριαλιστών αυ-
τοί που, περισσότερο από τους στρα-
τούς των υπόλοιπων κρατών, επεμβαί-
νουν, δολοφονούν για τα ιμπεριαλιστι-
κά συμφέροντα και μακελεύουν τους
λαούς οπού γης; Οι θεωρητικές ακρο-
βασίες του ΚΚΕ δεν μπορούν να απο-
κρύψουν τη θέλησή του να συνταχθεί
επί της ουσίας με το αστικό πολιτικό
σύστημα. 

Για το ΚΚΕ και τους στρατιωτικούς
που στηρίζουν τους 13 στρατιωτικούς
φορείς, το νομοσχέδιο χαρακτηρίζεται
ως «ταξικό» γιατί ισχυροποιεί τις δια-
κρίσεις μεταξύ αξιωματικών και υπα-
ξιωματικών, με τους δευτέρους να μέ-

νουν στάσιμοι σε βαθμό και να κάνουν
όλη τη «λάντζα». Ιδού η καινούργια
εργατική τάξη και τα υποκείμενα της
πάλης που κινητοποιεί το ΚΚΕ! Ανή-
κουν στην «ξεχειλωμένη» αντίληψη
για την εργατική τάξη, που πέρα από
όλους τους μισθωτούς εμπεριέχει τα
σώματα ασφαλείας και τις ένοπλες δυ-
νάμεις. Αφού λοιπόν το νομοσχέδιο εί-
ναι «ταξικό» και αναπαράγει διακρί-
σεις ανάμεσα στους αξιωματικούς και
τους υπαξιωματικούς, για ποιο λόγο
το ΚΚΕ επιλέγει να εκφράσει τα συμ-
φέροντα και των δυο αυτών στρωμά-
των, τα οποία έχουν «ταξικές» διαφο-
ρές; Γιατί ακόμα και σε αυτό το ζήτημα
στο οποίο έχει επιλέξει να παρέμβει το
ΚΚΕ, δεν μπορεί να ξεμπερδέψει με
την ρεφορμιστική του αντίληψη συμ-
φιλίωσης των «ταξικών» αντιθέσεων.

Με βάση τα παραπάνω, καταλήγει
να προτάσσει τα αιτήματα των 13 φο-
ρέων στρατιωτικών που έκαναν και
συντονιστικό. Αιτήματα που κινούνται
στο πλαίσιο του εξορθολογισμού του
καπιταλιστικού συστήματος, ακόμα και
όταν προτάσσονται για τις ένοπλες δυ-
νάμεις. Έτσι λοιπόν, υπάρχουν μέσα
στα αιτήματα προτάσεις για πραγματι-
κή ανωτατοποίηση των στρατιωτικών
σχολών (βλέπε ΤΕΙ και το ίδιο αίτημα
που είχε τότε η ΚΝΕ με τη ΔΑΠ στις σχο-
λές), για το σταμάτημα των ιδιωτικο-
ποιήσεων των Μετοχικών Ταμείων (εδώ
μάλλον το ΚΚΕ πρέπει να θυμηθεί την
αντιπαράθεση που έκανε σε όσους έλε-
γαν όχι στις ιδιωτικοποιήσεις με αφορ-
μή την Hellenic Train) και για διαφά-
νεια και εξυγίανση των ταμείων, όπως
απαιτούν άλλωστε και όλα τα αστικά
κόμματα. Από δίπλα και οι απαιτήσεις
για δίκαιο και ρεαλιστικό νέο ειδικό μι-
σθολόγιο, εξορθολογισμό της ανταπο-
δοτικότητας των κρατήσεων και όλα
αυτά στον καπιταλισμό πάντα, ο οποίος
μάλλον για το ΚΚΕ, με λίγη πίεση ή με
μια πρόταση νόμου που θα γίνει πλει-
οψηφική, μπορεί να τα υλοποιήσει. 

Το βασικό όμως πρόβλημα δεν είναι
στα φλύαρα ρεφορμιστικά αιτήματα
που αναπαράγονται, αλλά ότι κατά βά-
ση σπέρνεται σωρηδόν η αυταπάτη ότι
αυτός ο αγώνας είναι δίκαιος και αφο-
ρά τον λαό και τους εργαζόμενους. Ότι
θα πρέπει να απασχολεί την εργατική
τάξη (η οποία όταν σηκώσει κεφάλι θα
βρει απέναντί της τον αστικό στρατό) η
σύνταξη των στελεχών, το κατά πόσο
καταφέρνουν να ανελιχθούν στην ιε-
ραρχία και τι μισθούς παίρνουν ενώ οι
εργάτες πεινάνε. Όπως μάλιστα λέει
και στην αρθρογραφία του ο 902, ο
αγώνας είναι δίκαιος γιατί «…αφορά
και στην προστασία της ίδιας της κοι-
νωνίας». Και συνεχίζει: «...χρειαζόμα-
στε έναν στρατό που θα προασπίσει τα
λαϊκά συμφέροντα και την υπεράσπιση
των συνόρων μας. Να παλέψουμε για
μια καλύτερη κοινωνία. Μια κοινωνία
που θα έχει στο επίκεντρο τον άνθρω-
πο». Εδώ, αν μπερδευτήκατε, καλά κά-
νατε, γιατί σκόπιμα οι αρθρογράφοι
συγχέουν το σήμερα με την προοπτική
για να μην φανερώσουν ξεκάθαρα την
άποψή τους, ότι τα αστικά συμφέροντα
που υπερασπίζεται ο στρατός της αστι-
κής τάξης είναι ίδια με τα λαϊκά συμφέ-
ροντα και την προστασία της κοινω-
νίας. Αυτή άλλωστε είναι και η βασική
αντίληψη που κινεί το ΚΚΕ. 

Είναι ο στρατός πεδίο
ταξικής πάλης;

Για το ΚΚΕ και την πρόταση νόμου
για τους στρατιωτικούς



σμα η ηγεσία του ΚΚΕ στην πραγματικό-

τητα παραδέχεται την παντοδυναμία του

συστήματος, τη δυνατότητα του (μέσα

από «την επέκταση του χρόνου εργα-

σίας», τον ψηφιακό μετασχηματισμό και

την τεχνητή νοημοσύνη) να διασφαλίζει

κοινωνική ειρήνη και σταθερότητα και

να βρίσκει διεξόδους ακόμη και στις πιο

δύσκολες περιόδους, σαν αυτή που ζού-

με. Ακυρώνει τους αγώνες και την ανα-

γκαιότητά τους, αφού «η ευρύτερη δυ-

σαρέσκεια παραμένει ρηχή και… δεν ση-

ματοδοτεί συνολική αμφισβήτηση του

καπιταλιστικού συστήματος» (θέση 1,

σελ 30). Προσπαθεί να περιχαρακώσει

τις δυνάμεις του, να αιτιολογήσει τη στα-

σιμότητα της επιρροής του και την κατά-

σταση αδράνειας των συνδικάτων που

ελέγχει. Σε γενικότερο επίπεδο, στήνει

το θεώρημα της «ενσωμάτωσης και της

ισχυρής κοινωνικής βάσης της σοσιαλδη-

μοκρατίας» ως «ερμηνεία» της «μακρό-

χρονης υποχώρησης» του κινήματος, για

να αποκρύψει το γεγονός ότι αυτή η

υποχώρηση είναι αποτέλεσμα της δικιά

του ρεβιζιονιστικής στροφής (1956) και

της συνεχούς, από τότε, ρεφορμιστικής

γραμμής του. Ένα «άλλοθι» για το πα-

ρελθόν και ένα φύλλο πορείας (προς τα

δεξιά) για το σήμερα και το μέλλον.

Αυτά τα «παράδοξα» και αστήρικτα

συνοψίζονται στη σελ. 130, όπου πλέον

ανάγονται σε ζητήματα γενικότερης θεω-

ρητικής επεξεργασίας, αφού αφορούν

ολόκληρη την περίοδο που διανύουμε

και καθορίζουν την εξέλιξη του εργατι-

κού και κομμουνιστικού κινήματος. Έτσι

στα καθήκοντα της νέας ΚΕ εντάσσεται

και: «Η μελέτη για το ΚΚ στις σύγχρονες

συνθήκες, σε συνδυασμό με τη βαθύτερη

διερεύνηση των αιτιών της μακρόχρονης

υποχώρησης του επαναστατικού εργατι-

κού κινήματος σε σχέση με τις αναβαθμι-

σμένες δυνατότητες ενσωμάτωσης της

εργατικής τάξης…» (σημείο 3, σελ 130).

Και όλα αυτά εις πείσμα της πραγματικό-

τητας που βοά ότι το καπιταλιστικό ιμπε-

ριαλιστικό σύστημα όχι απλώς δεν πείθει

(και άρα δεν μπορεί να ενσωματώσει)

αλλά καταφεύγει συνεχώς στην όλο και

μεγαλύτερη θωράκιση του με αντιδρα-

στικούς νόμους και μηχανισμούς και

στην πιο ωμή βία για να κατορθώσει να

επιβάλλει την πολιτική του.

Αγώνας ενάντια

στη φασιστικοποίηση με…

σεμινάρια

Σ’ αυτές τις «αντιδραστικές εξελίξεις

στην αστική Δικαιοσύνη» (ας θεωρή-

σουμε ότι είναι αναφορά σ’ αυτό που

εμείς ονομάζουμε φασιστικοποίηση)

αναφέρεται η θέση 3 σελ. 34-36, ανα-

δεικνύοντας παράλληλα «και την πα-

ρέμβαση του Κόμματος»: «…Έγκαιρα,

μέσα από εκδηλώσεις, ημερίδες και εκ-

δόσεις, αποκάλυψε τον ταξικό χαρακτή-

ρα των κυβερνητικών μέτρων…, αξιο-

ποιώντας εκδόσεις όπως το “ΜΑΘΕ –

ΠΑΛΕΨΕ για τα δικαιώματα σου”…». Με

«επιμορφωτικά σεμινάρια» λοιπόν «αν-

τιπαρατέθηκε έντονα» το ΚΚΕ στην αντι-

δραστικοποίηση του νομικού οπλοστα-

σίου του συστήματος!! Αλλά, για να μη

το αδικούμε, και με σημαντική συνει-

σφορά στον αγώνα ενάντια στην «υλο-

ποίηση… του δικαστικού χάρτη», και

ακόμη με «ενισχυμένη παρέμβαση»

στους «δικηγόρους, δικαστικούς υπαλ-

λήλους, επιμελητές, διερμηνείς, συμβο-

λαιογράφους» αλλά και στους «μηχανι-

κούς, οικονομολόγους, λογιστές» και

μάλιστα ως εξειδίκευση της θέσης του

για «την ανωτερότητα της εργατικής

εξουσίας», δηλαδή με αναβαθμισμένα

ιδεολογικά χαρακτηριστικά!! 

Μόνο που από όλα αυτά λείπει κάτι…

λείπουν οι εργάτες, οι εργαζόμενοι, η

νεολαία. Λείπει η αναμέτρηση στο δρόμο

για το σπάσιμο των απαγορεύσεων και

της τρομοκρατίας, ο αγώνας για την

ανατροπή των αντιδραστικών νόμων που

καταργούν το δικαίωμα στη διαδήλωση,

την απεργία, τον ταξικό συνδικαλισμό,

το λαϊκό άσυλο και τόσα άλλα, αλλά και

η σθεναρή στάση αντίστασης στην εφαρ-

μογή αυτών των νόμων. Λείπει η πλευρά

του λαού!! 

Η ηγεσία του ΚΚΕ, «ανέδειξε τη σημα-

σία το ίδιο το εργατικό – λαϊκό κίνημα να

γνωρίζει και να υπερασπίζεται τα δικαιώ-

ματα και τις ελευθερίες του» (όπως λέει

στις Θέσεις) αλλά στην πράξη έσκυψε το

κεφάλι μπροστά στην αφαίρεση αυτών

των δικαιωμάτων και οδήγησε τους ερ-

γαζόμενους σε ηλεκτρονικές εκλογές

στα σωματεία. Κατέδειξε «την πραγματι-

κή στόχευση νομοσχεδίων για τα μέτρα

καταστολής στα ΑΕΙ», αλλά υποτάχτηκε

σ’ αυτά, αποδέχτηκε την επανειλημμένη

καταπάτηση του Ασύλου, συμφώνησε

στις διαγραφές φοιτητών ως μέσο υπο-

ταγής και ταξικών φραγμών. 

Επιθετικότητα, παζάρια

και εφησυχασμός

Αν από τις παραπάνω θέσεις αναδει-

κνύεται η καθαρή ρεφορμιστική φύση

του ΚΚΕ, μέσα από τις θέσεις για τις ελ-

ληνοτουρκικές σχέσεις αναδύεται έντονη

η οσμή της υπόκλισης σ’ αυτό που η άρ-

χουσα τάξη ονομάζει «εθνικό συμφέ-

ρον». Με μια υπερταξική τοποθέτηση

απευθύνεται όχι μόνο σε μικρομεσαία

στρώματα, αλλά και σε πλευρές της με-

γαλοαστικής τάξης, εναγκαλίζεται με το

στρατό και τα σώματα ασφαλείας και

προβάλλει την «πατριωτική» του (αλλά

με αστικά χαρακτηριστικά) θέση: «αμυ-

νόμενη Ελλάδα – επιτιθέμενη Τουρκία».

Φυσικά πάντα με «επαναστατικό μαρξι-

στικό» επικάλυμμα και με έκδηλη αντι-

φατικότητα.

Η αστική τάξη της χώρας μας, λοι-

πόν, στον διεθνή χώρο είναι «επιθετική»

και «με ιδιαίτερη επιθετικότητα, υπερα-

σπίζεται τα στρατηγικά της συμφέροντα

αυτοτελώς… διεκδικώντας μεγαλύτερο

μερίδιο από τη λεία των ιμπεριαλιστικών

πολέμων» (θέση 6, σελ. 24). Τόσο «αυ-

τοτελώς», που περιμένει τη Chevron να

της «κατοχυρώσει» κάποιο κομμάτι ΑΟΖ,

αδυνατεί να ποντίσει ένα καλώδιο μετα-

φοράς ρεύματος σε διεθνή ύδατα χωρίς

την παρέμβαση των ΗΠΑ ή έστω της ΕΕ,

επαναλαμβάνει με κάθε ευκαιρία το «θα

ματώσουμε ξανά για τις ΗΠΑ», ενώ όλα

τα πολιτικά και επιχειρηματικά «μαργα-

ριτάρια» της τρέχουν να υποβάλλουν τα

διαπιστευτήρια τους στην νέα πρέσβειρα

Γκίλφοϊλ… 

Θα πει βέβαια η ηγεσία του ΚΚΕ ότι

όλα αυτά, όπως και «η μετατροπή της

Ελλάδας σε αμερικανοΝΑΤΟϊκό ορμητή-

ριο» γίνονται στα πλαίσια της… «αλληλε-

ξάρτησης» και ότι όταν τελειώσει ο

Τραμπ τον πόλεμο στην Ουκρανία (λέμε

τώρα) η άρχουσα τάξη της Ελλάδας θα

αποκτήσει γεωστρατηγική επιρροή στην

περιοχή κτίζοντας μαιευτήριο στη Μαρι-

ούπολη, όπως είχε ανακοινώσει ο Μη-

τσοτάκης το Μάρτη του 2022!! 

Πραγματικά, είναι άνευ αντικειμένου

μια σοβαρή κριτική σ’ αυτές τις θέσεις

του ΚΚΕ. Εκείνο που έχει σημασία όμως

είναι να τις αντιπαραβάλλουμε με τις θέ-

σεις για την «πορεία των ελληνοτουρκι-

κών σχέσεων» (θέση 7, σελ. 25-26). Εδώ

η άρχουσα τάξη της χώρας μας γίνεται

ξαφνικά «αμυντική» έως «ενδοτική»

αφού (μέσω της κυβέρνησης της) καλ-

λιεργεί τον «εφησυχασμό» στις «απαρά-

δεκτες διεκδικήσεις του τουρκικού κρά-

τους». Στο πεδίο αυτό (Αιγαίο, Ανατολι-

κή Μεσόγειος) όπου, σαν συνεπαγωγή

των προηγούμενων θέσεων της ΚΕ, θα

έρεπε να αναπτυχθεί όλη η επιθετικότη-

τα της, αυτή η επιθετικότητα εξαφανίζε-

ται και δεν γίνεται καμία αναφορά σε

«ελληνικές διεκδικήσεις». Κατ’ αυτόν

τον τρόπο και σύμφωνα με την ηγεσία

του ΚΚΕ, ο ελληνοτουρκικός ανταγωνι-

σμός έχει μια άδικη (τουρκική) και μια

δίκαιη και εθνικά σωστή (ελληνική)

πλευρά. 

Θέλοντας πάλι να θολώσει τα νερά,

παρουσιάζει τη σχέση Ελλάδας-Τουρ-

κίας σαν σχέση «συνεργασίας και αντι-

παράθεσης». Κι εδώ όμως αναδεικνύε-

ται ένα ακόμη «παράδοξο». Το αστικό

κράτος έρχεται σε αντίθεση με τον… ίδιο

του τον εαυτό. Ακυρώνει το ρόλο του

σαν «συλλογικός καπιταλιστής», δεν

υπερασπίζεται τα «εθνικά συμφέροντα»

αλλά προωθεί τη «συνεκμετάλλευση και

συνδιαχείριση… για τα συμφέροντα των

μονοπωλίων». Αν μεν εννοεί το ξένο ιμ-

περιαλιστικό κεφάλαιο τότε πράγματι

υπάρχει λογική, αλλά θα πρέπει να γί-

νει αποδεκτή η θέση της εξάρτησης, σε

διαφορετική περίπτωση μιλάμε για πλή-

ρη παραλογισμό. 

Αυτός ο παραλογισμός, έχει… βάση.

Το ότι το ΚΚΕ πρέπει να παρουσιαστεί ως

«αντιμονοπωλιακό και αντικαπιταλιστι-

κό» και συγχρόνως ως «εθνικό». Αυτό

που μένει όμως είναι το δεύτερο. Και ως

τέτοιο καλεί το λαό «να επαγρυπνεί, για-

τί έτσι κι αλλιώς στο παζάρι των ελληνο-

τουρκικών διαπραγματεύσεων περιλαμ-

βάνονται ζητήματα κυριαρχίας και κυ-

ριαρχικών δικαιωμάτων». «Εθνικά» και

αταξικά!! Και σ’ αυτήν όμως την προτρο-

πή παρουσιάζεται ανακόλουθη η ηγεσία

του ΚΚΕ. Γιατί κανονικά θα έπρεπε να

καλέσει λαϊκό ξεσηκωμό και να απαιτή-

σει «επέκταση της αιγιαλίτιδας ζώνης

στα 12 μίλια τώρα». Αλλά κι εδώ συμμε-

ρίζεται τις ανησυχίες της άρχουσας τά-

ξης και τις εντολές των αφεντάδων της…

Κατά την άποψη μας τόσο η Ελληνι-

κή, όσο και η Τουρκική αστική τάξη είναι

επιθετικές και βρίσκονται σε ένα συνεχή

επικίνδυνο αντιδραστικό ανταγωνισμό,

αναζητώντας -η κάθε μία σε βάρος της

άλλης- διευρυμένο ρόλο στην περιοχή.

Την επιδίωξη τους αυτή τη θέτουν σε έγ-

κριση και την αναζητούν μέσα από τη

στήριξη των επικυρίαρχων ιμπεριαλι-

στών και κυρίως των ΗΠΑ (η Ελλάδα ως

«καλό παιδί» και η Τουρκία με «ατα-

ξίες») και με τους όρους και τις δυνατό-

τητες που η κάθε μία διαθέτει στα πλαί-

σια της εξάρτησης. Ο ελληνικός λαός δεν

έχει κανένα λόγο να πάρει το μέρος της

εξαρτημένης αστικής «του» τάξης. Οφεί-

λει να συγκροτηθεί με ταξικούς όρους

και να παλέψει ενάντια σε κάθε ενέργεια

που οξύνει τον ανταγωνισμό και φέρνει

πιο κοντά τον κίνδυνο ενός πολέμου. Να

αναπτύξει την αντιιμπεριαλιστική του

πάλη, την αλληλεγγύη του και τον κοινό

του αγώνα με τον αδελφό Τουρκικό λαό. 

Οι θέσεις του ΚΚΕ, και παρά τις όποι-

ες διακηρύξει για εναντίωση «στις αστι-

κές τάξεις και τα συμφέροντα τους», από

τη μια οδηγούν στην «αγκαλιά» της άρ-

χουσας τάξης και από την άλλη εμποδί-

ζουν την ανάπτυξη ενός πραγματικού

αντιπολεμικού κινήματος.
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«Π
αρά το ασταθές παγκόσμιο
περιβάλλον, η Ελλάδα
αποτελεί πλέον σημείο

αναφοράς για τη σταθερότητα και τη συ-
νέπεια της οικονομικής της πολιτικής».

Η φράση αυτή από την εισαγωγή της
εισηγητικής έκθεσης του προϋπολογι-
σμού του 2026 συμπυκνώνει βασικές πο-
λιτικές αντιλήψεις, κατευθύνσεις και
στόχους της κυβέρνησης και της άρχου-
σας τάξης. Από τη μια μεριά, ο στόχος
του προϋπολογισμού είναι να εξασφαλί-
σει και να ευνοήσει την καπιταλιστική
κερδοφορία σε βάρος του λαού και από
την άλλη, ο στόχος αυτός είναι όχι μόνο
αδιαπραγμάτευτος, αλλά και επιδιώκε-
ται με συνέπεια για χρόνια. Η ΝΔ δηλώ-
νει για ακόμη μια φορά προς το κεφά-
λαιο, ντόπιο και ξένο, ότι έχει τη βούλη-
ση και την αποφασιστικότητα να εξυπη-
ρετήσει τα συμφέροντά του χωρίς καμιά
παρέκκλιση και δισταγμό. 

Η εισηγητική έκθεση συνεχίζει: «Η
αναγνώριση αυτή από τους διεθνείς θε-
σμούς και τους οίκους αξιολόγησης, που
αναβαθμίζουν περαιτέρω το αξιόχρεο της
χώρας, δεν είναι αυτονόητη, αλλά συνι-
στά αποτέλεσμα συλλογικής προσπάθει-
ας, υπευθυνότητας και σταθερού μεταρ-
ρυθμιστικού προσανατολισμού. Η διατή-
ρηση της δημοσιονομικής ισορροπίας, σε
συνδυασμό με τη συνέχιση των επενδύ-
σεων και των διαρθρωτικών αλλαγών,
αποτελεί το έναυσμα για βιώσιμη ανά-
πτυξη και ουσιαστική βελτίωση του βιοτι-
κού επιπέδου όλων των πολιτών».

Εδώ η κυβέρνηση καταφεύγει στον
ανοιχτό εκβιασμό προς τον λαό, ξεκαθα-
ρίζοντας πως η οικονομική της πολιτική
θα παραμείνει απαρέγκλιτα στο δρόμο
των λεγόμενων μεταρρυθμίσεων και των
διαρθρωτικών αλλαγών, γιατί αυτός εί-
ναι που φέρνει τα θετικά αποτελέσματα.
Επιμένοντας  στο χαρτί της υπευθυνότη-
τας, επαναλαμβάνει πως δεν θα υπάρξει
καμιά παροχή προς τον λαό, για να μην

κινδυνεύσει η οικονομία να βρεθεί ξανά
στα βράχια…

Επειδή, όμως, η οικονομία στην
οποία αναφέρονται είναι η καπιταλιστι-
κή οικονομία, ολόκληρο το οικοδόμημα
του προϋπολογισμού αυτήν υπηρετεί.
Το γνωστό δόγμα της ευημερίας των
αριθμών πίσω από την οποία κρύβεται η
δυστυχία των ανθρώπων κυριαρχεί και
πάλι και δεν θα μπορούσε να είναι δια-
φορετικά. Εργάτες, αγρότες, υπάλλη-
λοι, άνεργοι διαβάζουν πως η οικονομία
πάει καλά, τη στιγμή που για τους ίδιους
η επιβίωση είναι μια εξίσωση χωρίς λύ-
ση. Οι αριθμοί ευημερούν, αλλά όχι γι’
αυτούς.

Για παράδειγμα: Το ΑΕΠ προβλέπεται
να αυξηθεί από τα 248,7 δισ. το 2025 στα
260 δισ., ο ρυθμός ανάπτυξης στο 2,4%
από 2,2% το 2025 και οι επενδύσεις ως
προς το ΑΕΠ στο 17,7%, από 16,4% το
2025. Θα υπάρξει ανάπτυξη, θα υπάρ-
ξουν επενδύσεις, όμως το προϊόν αυτής
της ανάπτυξης δεν θα το καρπωθούν αυ-
τοί που το παράγουν. Παρότι εμφανίζε-
ται αύξηση του μέσου μισθού, η ακρίβεια
οδηγεί σε πραγματική μείωση της αγο-
ραστικής δύναμης των εργαζόμενων.
Ενώ η  σταθεροποίηση της ανεργίας κά-
τω από το 9% πραγματοποιείται με ευέλι-
κτες μορφές απασχόλησης και επισφά-
λεια, μακριά από το στοιχειώδες ζητού-
μενο της μόνιμης και σταθερής δουλειάς.
Πρόκειται για τη νόμιμη ληστεία, που εί-
ναι πολύ μεγαλύτερο σκάνδαλο από τον
ΟΠΕΚΕΠΕ και ό,τι παρόμοιο. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει η παρουσία
και συμμετοχή του Ταμείου Ανάκαμψης
στα οικονομικά μεγέθη. Συνολικά την
περίοδο 2021–2025 περίπου το 55% της
αύξησης των επενδύσεων προήλθε από
αυτό. Στον προϋπολογισμό του 2026
προβλέπονται αντίστοιχα έσοδα σχεδόν
6 δισ. (7,5% των εσόδων από 5,6% το
2025) και δαπάνες (συμμετοχή σε επεν-
δύσεις) σχεδόν 5 δισ. (8,3% των δαπα-

νών από 6% το 2025). Το 2026 θα είναι
η τελευταία χρονιά που το Ταμείο Ανά-
καμψης θα παρέχει κονδύλια και αυτό
εξηγεί τις προβλέψεις για αυξημένα με-
γέθη, οι οποίες, βέβαια, δεν είναι βέ-
βαιο ότι θα επαληθευθούν. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, γεγονός παραμένει ότι μετά το
2026 τα κονδύλια αυτά θα λείψουν και
τότε η σαθρή ανάπτυξη που έφεραν, και
για την οποία περηφανεύεται η κυβέρ-
νηση, θα δοκιμαστεί. Το παραγωγικό
μοντέλο της εξαρτημένης ελληνικής οι-
κονομίας του τουρισμού, των υπηρε-
σιών και της αρπαχτής δεν μπορεί να

εξασφαλίσει καμιά σταθερότητα. Πολύ
περισσότερο που οι διεθνείς εξελίξεις
και η κρίση κάνουν τη σταθερότητα
άπιαστη ακόμα και για τις ισχυρότερες
οικονομίες του κόσμου.

Επιπλέον, σταθερή παραμένει η φο-
ρολογική εικόνα, με ένα συντριπτικό
92% των σχεδόν 80 δισ. των συνολικών
εσόδων του προϋπολογισμού να προέρ-
χεται από φόρους. Πάνω από τους μι-
σούς από αυτούς (55,5%) είναι οι αντι-
λαϊκοί έμμεσοι φόροι, τους οποίους η
ακρίβεια τραβάει προς τα πάνω. Οι υπό-
λοιποι είναι κυρίως ο φόρος εισοδήμα-
τος φυσικών προσώπων (21,5%) και νο-
μικών προσώπων (11,6%) και οι φόροι
ακινήτων (3,2%). Τα φορολογικά βάρη
κατά μεγάλη πλειοψηφία πέφτουν πάνω
στις πλάτες του λαού, ενώ το κεφάλαιο
και οι επιχειρήσεις απολαμβάνουν ευνοϊ-
κή μεταχείριση και απαλλαγές.

Στα θετικά αποτελέσματα παρουσιά-
ζεται η προβλεπόμενη μείωση του χρέ-
ους στο 138,2% του ΑΕΠ, το χαμηλότερο
ποσοστό από το 2010, και του πρωτογε-
νούς πλεονάσματος στο 2,8% από 3,7%
του ΑΕΠ το 2025. Όμως τα αποτελέσμα-
τα αυτά προέκυψαν από τη βαριά φορο-
λογία και τον εγκληματικό περιορισμό
των δαπανών που αφορούν άμεσα τον
λαό (υγεία, παιδεία, υποδομές κ.λπ.).

Τέλος, σημαντικό είναι το αποτύπω-
μα που αφήνουν τα εξοπλιστικά προ-
γράμματα στο σκέλος των δαπανών (3,2
δισ. έναντι 2,5 δισ. το 2025), αλλά και
των εσόδων, όπου προβλέπονται 400
εκατ. από το πρόγραμμα SAFE. 

Τα περίφημα μέτρα των 1,7 δισ. της
ΔΕΘ δεν αλλάζουν τον αντιλαϊκό χαρα-
κτήρα του  προϋπολογισμού, ο οποίος
παραμένει προσανατολισμένος στις
ανάγκες και τα συμφέροντα του κεφα-
λαίου και τις πολεμικές προετοιμασίες
των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ. Σε αυτόν τον χαρα-
κτήρα η κυβέρνηση θα παραμείνει συνε-
πής, όσο κι αν διεθνείς ή εσωτερικές πο-
λιτικές εξελίξεις δυσκολέψουν την εκτέ-
λεση του προϋπολογισμού. Ή μάλλον,
ειδικά τότε… 

Προϋπολογισμός 2026

Ανάπτυξη για λίγους, φτώχεια και φορομπηξία για τους πολλούς

Σ
τις 5 Δεκέμβρη καλέστηκε
απεργία απ’ το Σωματείο Ελλή-
νων Ηθοποιών για τους ηθο-

ποιούς που εργάζονται σε παραγω-
γούς και θιασάρχες που ανήκουν στις
εργοδοτικές ενώσεις ΠΕΘ και ΕΝΘΕ-
ΠΑ. Η απεργία διεκδικούσε την υπο-
γραφή της πρότασης Συλλογικής Σύμ-
βασης Εργασίας που έχει καταθέσει
το σωματείο, με κύρια σημεία τις πλη-
ρωμένες πρόβες, μισθό 1.250€ για 5-
8 παραστάσεις τη βδομάδα και ημερο-
μίσθιο 65€ για 1-4 παραστάσεις τη
βδομάδα.

Η στάση της εργοδοσίας ήταν προ-
κλητική. Μετά την απόφαση για απερ-
γία, η ΕΝΘΕΠΑ μοίρασε ανακοίνωση
στην οποία δήλωνε ότι έχει κάθε πρό-
θεση να υπογράψει ΣΣΕ, αλλά το σω-
ματείο βάζει εμπόδια μη δεχόμενο
τους όρους που θέτουν οι εργοδότες
και προκηρύσσοντας απεργία.

Η πραγματικότητα βέβαια για τους
εργαζόμενους στο θέατρο είναι πολύ
συγκεκριμένη. Απλήρωτες πρόβες, μι-
σθοί πείνας, ανεργία, μαύρη εργασία.
Χωρίς ωράριο, χωρίς πρόγραμμα, χω-
ρίς σταθερό μισθό ή μεροκάματο. Αυ-

τή η πραγματικότητα είναι που έβγαλε
τους ηθοποιούς στον δρόμο την περίο-
δο της πανδημίας, και τους ξαναέβγα-
λε πολύ μαζικά και μαχητικά, με κα-
ταλήψεις, κινητοποιήσεις και απερ-
γίες, μετά το προεδρικό διάταγμα που
εξίσωνε το πτυχίο των δραματικών
σχολών με απολυτήριο Λυκείου.

Η συμμετοχή στην απεργία άγγιξε
το 97%, με 71 παραστάσεις στην Αθή-
να ν’ ακυρώνονται εκείνη τη μέρα.

Παρ’ όλα αυτά, η συμμετοχή στην
απεργιακή συγκέντρωση το ίδιο από-
γευμα μπροστά στο θέατρο Παλλάς
ήταν μικρή και αναντίστοιχη της συμ-
μετοχής του κλάδου στην απεργία. Το
γεγονός ότι η διοίκηση του σωματείου
δεν έχει εμπλέξει τα μέλη του σωμα-
τείου και του κλάδου συνολικά στη
μάχη για ΣΣΕ, έχει οδηγήσει σε λογι-
κές ανάθεσης. Άλλωστε, οι κινητοποι-
ήσεις για το προεδρικό διάταγμα, ενώ
έδειχναν δυνατότητες, «μαζεύτηκαν»
με την προηγούμενη διοίκηση του ΣΕΗ
ν’ αναθέτει το ζήτημα στο ΣτΕ. Από
εκεί και μετά, ελάχιστες ήταν οι γενι-
κές συνελεύσεις και η νέα πλέον διοί-
κηση (ΠΑΜΕ) ξεκαθάρισε απ’ την αρχή

ότι θα προσπαθήσει να υπογράψει
ΣΣΕ απουσία των ηθοποιών και των
συλλογικών τους διαδικασιών.

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι
ενώ καλέστηκε απεργία, αυτή δεν
ήταν κλαδική. Ενώ στον χώρο του θε-
άτρου κανείς δεν έχει έναν σταθερό
εργοδότη, άρα στην πραγματικότητα
όλοι οι ηθοποιοί είναι δυνάμει εργα-
ζόμενοι των εργοδοτών με τους οποί-
ους διαπραγματεύεται το ΣΕΗ, και
ταυτόχρονα το ζήτημα της κλαδικής
ΣΣΕ δεν αφορά μόνο συγκεκριμένους
εργαζόμενους αλλά το σύνολό τους,
το ΣΕΗ αποφάσισε να ενοχλήσει όσο
το δυνατόν λιγότερους εργοδότες,
περιορίζοντας την κάλυψη που πα-
ρείχε σε ηθοποιούς που ήθελαν ν’
απεργήσουν.

Ηθοποιοί, τεχνικοί, ταξιθέτες,
σπουδαστές, πρέπει να παλέψουν μα-
ζί ώστε να μπορούν να ζουν αξιοπρε-
πώς απ’ τη δουλειά τους. Μια συλλο-
γική σύμβαση που θα βελτιώνει πραγ-
ματικά τους όρους δουλειάς τους, δεν
θα τους τη χαρίσει κανένας. Θα την
κατακτήσουν μόνο με τον μαζικό αγώ-
να τους.

Οι ηθοποιοί απεργούν και διεκδικούν δουλειά με δικαιώματα

Προλεταριακή Σημαία
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Ταξική η «ανάπτυξή» τους

Μερίσματα-ρεκόρ για τους μετόχους, φτώχεια για τους εργαζόμενους

Τ
ην ώρα που η ΓΣΕΕ φωτογραφι-
ζόταν στο υπουργείο Εργασίας
μαζί με τους «κοινωνικούς εταί-

ρους» της, δηλαδή τις εργοδοτικές ενώ-
σεις και τα κυβερνητικά στελέχη, κάνο-
ντας -όλοι μαζί- λόγο για το «μέρισμα
ανάπτυξης» που πρέπει να πάρουν πια
κι οι εργαζόμενοι, πλήθος στοιχείων κα-
τέγραφαν το πόσο χειροτερεύει χρόνο
με τον χρόνο η θέση των εργαζομένων.
Χειροτέρευση σχετική, συγκρινόμενη με
τη θέση των κεφαλαιοκρατών στη χώρα,
αλλά και απόλυτη, σε πραγματικούς
όρους ζωής.

Το 19% των κατοίκων της χώρας δεν
μπόρεσαν το 2024 να θερμάνουν επαρ-
κώς το σπίτι τους. Το 43% καθυστέρησε
κάποια σχετική με τη στέγαση πληρωμή,
ενοικίου, δανείου ή λογαριασμού. Στην
Ελλάδα, το κατά κεφαλήν εισόδημα των
νοικοκυριών μειώθηκε κατά 5% την τε-
λευταία 20ετία, ενώ στην ΕΕ κατά μέσο
όρο αυξήθηκε κατά 22%. Εστιάζοντας
στους μισθωτούς εργαζόμενους, το 9%
αντιμετωπίζει σοβαρές ελλείψεις σε βα-
σικά αγαθά (στους ανέργους το ποσοστό
εκτινάσσεται στο 41%, στους συνταξιού-
χους 30%) το 24% δεν συμμετέχει σε
οποιαδήποτε δραστηριότητα αναψυχής,
το 29% δεν μπορεί να διαθέσει ούτε ένα
μικρό ποσό για προσωπική χρήση κάθε
εβδομάδα. Απέναντι στην ακρίβεια, που
συνεχίζει ν’ αυξάνεται, οι εργαζόμενοι
καλούνται να τα βγάλουν πέρα με μέσο
καθαρό μισθό 932 ευρώ ή 1.081 ευρώ
για πλήρη απασχόληση (στοιχεία ΕΦΚΑ
Μάρτη 2025) τα οποία, διορθωμένα με
βάση το επίπεδο των τιμών, αντιστοι-
χούν στο μικρότερο πραγματικό ωρομί-
σθιο στην ΕΕ. Γι’ αυτό άλλωστε περίπου
800.000 έχουν κάποια δεύτερη απασχό-
ληση (μεταξύ τους τουλάχιστον 260.000
συνταξιούχοι) Εκτός απ’ τους μισθούς
πείνας, μόνο ασήμαντο δεν είναι το κό-
στος που βαραίνει την τσέπη κάθε εργα-
ζόμενου για βασικά κοινωνικά δικαιώ-
ματα όπως η περίθαλψη, η εκπαίδευση,
η αντιμετώπιση φυσικών φαινομένων
κ.ά.

Κι όμως, η οικονομία «πάει καλά» -
για κάποιους. Σαν αυτούς που εκπροσω-
πούν οι «εθνικοί κοινωνικοί εταίροι»
που λέει η υπ. Εργασίας, οι οποίοι βλέ-
πουν τα κέρδη των επιχειρήσεών τους ν’
αυξάνονται. Ειδικά αν πρόκειται για με-
τόχους-ιδιοκτήτες μεγάλων επιχειρήσε-
ων, με τις εισηγμένες στο χρηματιστήριο
της Αθήνας να μοιράζουν κάθε χρόνο και
μεγαλύτερα ποσά σε μερίσματα: 2,4 δισ.
ευρώ το 2022, 3,0 δισ. το 2023, 4,2 δισ.
το 2024 και εκτιμάται ότι θα ξεπεράσουν
τα 5,8 δισ. το 2025, πάνω απ’ το προ-
ηγούμενο ρεκόρ του 2009. Η μερισματι-
κή απόδοση, δηλαδή η αμοιβή της ιδιο-
κτησίας για το μεγάλο κεφάλαιο -ντόπιο
και ξένο- που δραστηριοποιείται στη χώ-
ρα, είναι κατά μέσο όρο στο 4,5 % (μ.ό.
ΕΕ 3, %) με εταιρείες όπως η Helleniq
Energy (πρ. ΕΛΠΕ) κι ο ΟΠΑΠ να φτά-
νουν στο 9-10%. Χαρακτηριστικό της αν-
τίθεσης είναι το γεγονός ότι στο ΑΕΠ,
που έχει πια ξεπεράσει τα προ κρίσης
επίπεδα, το μερίδιο της εργασίας έχει
μειωθεί σε 35% (ήταν 39% το 2019) με
τον μέσο όρο στην ΕΕ στο 47%.

Να πόσο «μόνο εξ όψεως έχουν αντί-
θετα συμφέροντα» εργαζόμενοι και ερ-
γοδότες, που είπε ο πρόεδρος του ΣΕΒ
στη φιέστα για τις δήθεν συλλογικές
συμβάσεις! Να και ποιος είναι ο στόχος
της αντεργατικής πολιτικής, που υλο-
ποιεί το υπουργείο Εργασίας, που φιλο-
ξένησε την παράσταση του «κοινωνικού

εταιρισμού» με μπόλικη δόση «εθνικού
συμφέροντος»! Η διαρκής χειροτέρευση
της θέσης των εργαζομένων, οικονομι-
κής κι όχι μόνο, δεν είναι «λάθος» που
«θα διορθωθεί» απ’ τη σημερινή ή οποι-
αδήποτε επόμενη κυβέρνηση· είναι προ-
ϋπόθεση για την προώθηση των συμφε-
ρόντων του κεφαλαίου.

Η αύξηση των κερδών πατάει στο
έδαφος των ατελείωτων ωραρίων, της
εντατικοποίησης σε βαθμό εξουθένω-
σης, των ρεκόρ εργοδοτικών εγκλημά-
των, της διάλυσης των εργασιακών σχέ-
σεων, της ισοπέδωσης των πραγματι-
κών συλλογικών συμβάσεων, του κρατι-
κά ελεγχόμενου κατώτατου μισθού, των
πετσοκομμένων μισθών στο δημόσιο,
της εξαφάνισης της προστασίας των
ανέργων, και τόσα ακόμα. Στο έδαφος
της πιο άμεσης βίας, της καταστολής
των εργατικών αγώνων, της ποινικοποί-
ησης του αληθινού συνδικαλισμού, του
αφοπλισμού των συνδικαλιστικών οργά-
νων, των απολύσεων, των διώξεων,
των πειθαρχικών και της κατάργησης
της μονιμότητας στο δημόσιο, της συνο-
λικής επιχείρησης απαγόρευσης της
συλλογικής οργάνωσης και δράσης των
εργαζομένων. Όλα αυτά δεν «προέκυ-
ψαν», ήταν πολιτικές επιλογές και δυνα-
τότητα επιβολής τους απ’ το κράτος και
τους μηχανισμούς που διαθέτει και
φροντίζει, μεταξύ άλλων και λεηλατών-
τας το λαϊκό εισόδημα. Το στοιχείο ότι
τα έσοδα του ΕΦΚΑ απ’ τις εισφορές των
συνταξιούχων που συνεχίζουν να δου-

λεύουν, υπερκαλύπτουν την πληρωμή
των συντάξεών τους, είναι αποκαλυπτι-
κό του γιατί η κυβέρνηση πανηγυρίζει
για το σύρσιμο στη δουλειά ακόμα και
μετά τη σύνταξη.

Η εργατική τάξη κι οι εργαζόμενοι
αυτής της χώρας δεν αξίζουν μια ζωή
διαλυμένη, μέσα στο άγχος, την κούρα-
ση, την ανασφάλεια. Αυτοί που παρά-
γουν ολόκληρο τον πλούτο της κοινω-
νίας δεν μπορούν να σπρώχνονται στη
«μεγάλη παραίτηση», από κει στη «σιω-
πηλή παραίτηση» (αφού ανακαλύπτουν
ότι οι συνθήκες είναι παντού τραγικές)
και πλέον στο «σιωπηλό ράγισμα»

(“quiet cracking” ο νέος όρος που περι-
γράφει τη μόνιμη φθορά κάθε εργαζόμε-
νου απ’ τη μάχη της επιβίωσης). Δεν
μπορούμε να μένουμε «σιωπηλοί», όπως
επιβάλλει το σύστημα, σε αναμονή της
«ανάπτυξης», των «φοροελαφρύνσε-
ων», της «νέας εποχής για τις συλλογι-
κές συμβάσεις» και κάθε κυβερνητικού
αφηγήματος. Τα προβλήματα των εργα-
ζομένων είναι κοινά και μόνο κοινή μπο-
ρεί να είναι η απάντηση. Για να βγούμε
απ’ τα αδιέξοδα που παράγει το σύστη-
μα, πρέπει να βρεθούμε, να οργανωθού-
με, να παλέψουμε για να κατακτήσουμε
τα δικαιώματά μας.

Προλεταριακή Σημαία

Τ
ην Τετάρτη 10/12 πραγματο-
ποιήθηκε η απεργία στον κατα-
σκευαστικό κλάδο. Η Ομο-

σπονδία Οικοδόμων, το Σωματείο Μι-
σθωτών Τεχνικών και το Συνδικάτο
Ηλεκτρολόγων καλούσαν σε συμμετο-
χή στην απεργία και τις απεργιακές
συγκεντρώσεις τόσο στην Αθήνα, όσο
και σε πολλές πόλεις της χώρας. Οι
απεργιακές συγκεντρώσεις σε επίπε-
δο συμμετοχής κινήθηκαν στα ίδια πά-
νω-κάτω επίπεδα με τις προηγούμενες
κλαδικές απεργίες, ενώ για άλλη μια
φορά οι κυρίαρχες δυνάμεις τους κλά-
δου (ΕΣΑΚ-ΠΑΜΕ) συνεχίζουν να επεν-
δύουν σε μια «εικονική δυναμική»,
που βρίσκεται πολύ μακριά απ’ τις
πραγματικές διεκδικητικές δυνατότη-
τες. Αξιοσημείωτη η παρουσία στην
απεργιακή συγκέντρωση της Αθήνας
μεταναστών εργατών του εργοταξίου
του Ελληνικού, που θέλησαν να δια-
δηλώσουν μετά τον θάνατο ομοεθνή
συναδέλφου τους σε ώρα εργασίας.

Όλο το προηγούμενο διάστημα
και όσο προετοιμαζόταν η κλαδική
απεργία, έμοιαζε πως πάμε για άλλη
μια «εθιμοτυπική» απεργία με χαρα-
κτηριστικά γενικής προπαγάνδας των
αιτημάτων του κλάδου. Όμως η
σκληρή πραγματικότητα δείχνει ότι
οι εξελίξεις δεν μπορούν να αρκε-

στούν ούτε στην «εικονική δυναμι-
κή», ούτε στα όρια της γενικής προ-
παγάνδας. Οι δύο τραγικοί θάνατοι
εργατών στο εργοτάξιο του Ελληνι-
κού μέσα στην τελευταία βδομάδα
πριν την κλαδική απεργία, δείχνουν
τόσο την κατάσταση που επικρατεί
στα πολυδιαφημισμένα κάτεργα των
«έργων πνοής και ανάπτυξης» του
μεγάλου κατασκευαστικού κεφαλαί-
ου, όσο και τις απαιτήσεις του αγώνα
διεκδίκησης δικαιωμάτων.

Και οι δύο εργάτες στο Ελληνικό
σκοτώθηκαν ημέρα Σάββατο. Ο πρώ-
τος, μετά από επαναλαμβανόμενες
υπερωρίες, κατέρρευσε προσπαθών-
τας να φτάσει σπίτι του μετά το τέλος
της βάρδιας στο εργοτάξιο Riviera
Galleria της ΜΕΤΚΑ. Ο δεύτερος, μια
βδομάδα μετά, έπεσε από ύψος δύο
ορόφων σε κατασκευή χωρίς προστα-
τευτικά κάγκελα, σε έργο της LAMDA
Development. Στο δεύτερο τραγικό
περιστατικό, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, ο 27χρονος Αιγύπτιος εργάτης
πιθανότατα δούλευε ανασφάλιστος,
όπως και δεκάδες άλλοι μετανάστες
εργάτες. Επιπλέον μεταδόθηκε ότι το
ασθενοφόρο άργησε σχεδόν δύο ολό-
κληρες ώρες να φτάσει στο σημείο.
Πιθανότατα η εργοδοσία προσπαθού-
σε να «κουκουλώσει» το περιστατικό

και ν’ απομακρύνει τους υπόλοιπους
ανασφάλιστους εργάτες.

Στα κάτεργα της κατασκευής, οι
εργάτες, ντόπιοι και μετανάστες,
πληρώνουν βαρύτατο τίμημα στο όνο-
μα της ανάπτυξης. Ανασφάλιστη ερ-
γασία, μεροκάματα πείνας, ατελεί-
ωτες υπερωρίες, 6ήμερα και 7ήμερα
συνεχόμενης δουλειάς, και η τερά-
στια πίεση για να προχωρούν οι πα-
ραδόσεις των έργων, αποτελούν τον
βασικό καμβά της σύγχρονης κατα-
σκευαστικής βαρβαρότητας. Το 2025
κλείνει με 35 νεκρούς εργάτες στα ερ-
γοτάξια της χώρας. Η κυβερνητική
πολιτική νομιμοποιεί τη βαρβαρότητα
και το μεγάλο κατασκευαστικό κεφά-
λαιο αξιοποιεί τις ευκαιρίες απόλυτης
ασυδοσίας. Είναι ταυτόχρονα οι άμε-
σοι και οι ηθικοί αυτουργοί των μαζι-
κών εργοδοτικών εγκλημάτων, που
πολλαπλασιάζονται.

Μέσα σ’ ένα τέτοιο κλίμα τα σωμα-
τεία και τα συνδικάτα του κλάδου δεν
μπορούν να μένουν στο επίπεδο της
καταγγελίας. Είναι ανάγκη να παρ-
θούν πιο αποφασιστικές πρωτοβου-
λίες οργάνωσης και ανάδειξης του
αγώνα για καλύτερες συνθήκες εργα-
σίας, για αξιοπρεπή ωράρια και αυξή-
σεις στα μεροκάματα, για ζωή και
δουλειά με δικαιώματα.

Κλαδική απεργία στη μελέτη και την κατασκευή

Κάτω ο εργασιακός μεσαίωνας!

Όχι άλλοι νεκροί εργάτες!



Ο
λοκληρώθηκαν, με την καταμέ-
τρηση των ψηφοδελτίων στις
25/11, οι εκλογές της Ένωσης

Λογιστών Ελεγκτών Περιφέρειας Αττι-
κής. Οι εκλογές, οι οποίες αρχικά είχαν
οριστεί να πραγματοποιηθούν απ’ τις
7/11 μέχρι και τις 16/11, χρειάστηκε να
οδηγηθούν σε παράταση 4 ημερών (21-
24/11) καταλήγοντας να ολοκληρωθούν
17 μέρες αφού ξεκίνησαν! Κι αυτό αφού
οι κάλπες είχαν «περιοδεύσει» εκτός απ’
την έδρα του σωματείου στην Αθήνα,
στο παράρτημα του Πειραιά, στα νότια
προάστια, στα δυτικά, στα βόρεια, στο
παράρτημα στα βορειοδυτικά και στην
εταιρεία ΣΟΛ.

Οι ψηφίσαντες αυξήθηκαν «για ακό-
μα μια φορά» όπως ανακοίνωσε η πλει-
οψηφία της διοίκησης (736 από 704 το
2023) χωρίς αυτό όμως να μπορεί να
κρύψει τα ζητήματα που αντιμετωπίζει
το σωματείο. Οι πύρινοι λόγοι «αγωνι-
στικής επάρκειας» των μελών της ΕΣΑΚ-
ΠΑΜΕ για τη δράση του σωματείου, δεν
αλλάζουν το δεδομένο ότι σ’ αυτές τις
δράσεις, όταν γίνονται, κινητοποιείται
κατά βάση ένα συγκεκριμένο δυναμικό,
με το σύνολο ακόμα κι όσων συμμετέ-
χουν στις εκλογές (πόσο μάλλον του
κλάδου) να μην έχει κερδηθεί σε βαθμό
που να θεωρεί το σωματείο και τη δράση
του δική του υπόθεση, για την οποία θα
πρέπει να κινητοποιηθεί ο κάθε ένας.

Είναι άλλωστε μέσα στα πλαί-
σια της λογικής που κινούνται οι
δυνάμεις αυτές σε μια σειρά σω-
ματεία που ελέγχουν, καταφέρ-
νοντας να κινητοποιήσουν ένα
δυναμικό σε εκλογική βάση -μέ-
σα απ’ τον μηχανισμό που διαθέ-
τουν- αλλά σε επίπεδο καθημερι-
νής συμμετοχής και παρέμβασης
να μην ξεπερνιούνται τα όρια
του ΔΣ, ίσως και κάποιων μελών
επιπλέον. Ακόμα και στις Γενικές
Συνελεύσεις, οι οποίες καλούν-
ται «αυστηρά βάσει καταστατι-

κού» 2 φορές τον χρόνο και που γεγονό-
τα όπως οι δύο απεργίες του Οκτώβρη
δεν θεωρούνται ικανά να «ξεστρατί-
σουν» απ’ τον σχεδιασμό αυτό, οι συμμε-
τέχοντες δεν ξεπερνούν τις μερικές δε-
κάδες, καταλήγοντας επί της ουσίας να
λειτουργούν με λογικές ανάθεσης και όχι
μαζικής συμμετοχής των μελών του σω-
ματείου. Η ίδια η σύνθεση του σωματεί-
ου, που η πλειοψηφία της ΕΣΑΚ-ΠΑΜΕ
έχει διευρύνει σε τέτοιο βαθμό ώστε να
πιάνει, εκτός απ’ τους λογιστές, περίπου
οποιονδήποτε εργάζεται γύρω από οικο-
νομικές θέσεις ή σε εταιρείες του κλάδου
ανεξαρτήτως αντικειμένου, ακόμα και
φοιτητές ή σπουδαστές, δημιουργεί μια
εκ των πραγμάτων απόσταση μεταξύ
των μελών του. Η ανάγκη αναζήτησης
κοινού βηματισμού για την αντιμετώπιση
των κοινών προβλημάτων θυσιάζεται
στον βωμό της προσπάθειας εμφάνισης
ενός μαζικού αριθμητικά σωματείου,
«παραβλέποντας» τη διαφορά των συν-
θηκών που αντιμετωπίζει πχ. ο ορκωτός
λογιστής ή ο εργαζόμενος σε άλλο αντι-
κείμενο μιας ελεγκτικής εταιρείας με τον
λογιστή υπάλληλο σ’ ένα μικρό λογιστι-
κό γραφείο κ.ο.κ.

Η Ταξική Πορεία κατέγραψε μια μι-
κρή πτώση σε ψήφους, αναδεικνύοντας
την ανάγκη για μεγαλύτερη και ουσια-
στικότερη σύνδεση με τον κλάδο.

Ό
σον αφορά τη δράση του ΣΕΦΚ,
στις κεντρικές μάχες που καλέ-
στηκε να δώσει το σωματείο, η

αποτίμηση έχει δυστυχώς αρνητικό πρό-
σημο. Οι δυνάμεις που διοικούν το σω-
ματείο (ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ-ΜΑΧΟΜΑΙ), μέχρι
πρότινος υπό την κοινή παράταξη των
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ, το λειτουργούν -ούτε λί-
γο ούτε πολύ- σαν «σχήμα» της εξωκοι-
νοβουλευτικής αριστεράς. Ειδικά μετά
τον διαχωρισμό τους, οι συνελεύσεις με-
τατρέπονται σε πεδίο αποκλειστικά εν-
δοπαραταξιακής αντιπαράθεσης, υποτι-
μώντας ακόμη και κεντρικές και κρίσιμες
μάχες, όπως συνέβη με τις πρόσφατες
γενικές απεργίες.

Απ’ την άλλη, πλήθος παρεμβάσε-
ων-εξορμήσεων αποφασίζονται στις
συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβου-
λίου, πράγμα θετικό, στον βαθμό,
όμως, που δεν χρησιμοποιείται σαν
«άλλοθι» για τις πραγματικές αδυνα-
μίες του σωματείου. Δηλαδή, το γεγο-
νός πως δεν έχει κατορθώσει να γει-
ωθεί στους χώρους εργασίας, ούτε και
να εξειδικεύσει στα ζητήματα που απα-
σχολούν τους συναδέλφους.

Ως Ταξική Πορεία, όλο το προηγού-
μενο διάστημα, αναδεικνύαμε την ανάγ-
κη μαζικοποίησης του σωματείου. Δίνα-
με κόντρα στις λογικές «εύκολων λύσε-
ων», παλεύοντας την άποψη πως μόνο
μέσα απ’ τη μαζική εμπλοκή του κλάδου
μπορούν να συγκροτηθούν οι όροι δια-

πραγματευτικής δύναμης που είναι ανα-
γκαίοι για την υπογραφή Συλλογικής
Σύμβασης.

Όσον αφορά τα αποτελέσματα των
πρόσφατων εκλογών, η εμφανής αύξηση
της συμμετοχής είναι ένα καταρχήν θετι-
κό στοιχείο. Δείχνει πως υπάρχει στον
κλάδο δυναμικό που ψάχνει απαντήσεις
και αναγνωρίζει ή τουλάχιστον προσεγ-
γίζει την ανάγκη συλλογικής και οργα-
νωμένης πάλης απέναντι είτε μεμονωμέ-
να στον εργοδότη, είτε και συνολικά
στην επίθεση που δέχεται. Επιπλέον,
ήταν εμφανής το τελευταίο διάστημα η
προσπάθεια εγγραφής κόσμου στο σω-
ματείο με βάση τη διάσπαση των ΠΑΡΕΜ-
ΒΑΣΕΩΝ. Ωστόσο, σ’ έναν κλάδο που
αριθμεί χιλιάδες εργαζόμενους στην Ατ-
τική, η δύναμη του σωματείου παραμένει
αρκετά μικρή, γεγονός που συνδέεται
και με τη γενική αποσυγκρότηση του ερ-
γατικού κινήματος.

Αξιοσημείωτη ήταν η αύξηση του
αριθμού των λευκών (18), υποδεικνύον-
τας πως ένα δυναμικό εργαζομένων πα-
ρακολουθεί τη δράση του σωματείου, αν-
τιλαμβάνεται την αναγκαιότητα ύπαρξής
του, αλλά δεν καλύπτεται απ’ τις συνδι-
καλιστικές δυνάμεις που παρεμβαίνουν.

Ως Ταξική Πορεία, αναγνωρίζουμε
πως η ανασυγκρότηση των οργάνων πά-
λης των εργαζομένων είναι μια μακρά
και δύσκολη, αλλά αναγκαία πορεία. Το
μειωμένο αποτέλεσμα που καταγράψαμε

αντανακλά τις ελλείψεις και
τις αδυναμίες μας στη σύν-
δεση και γείωση με τους ερ-
γαζόμενους του χώρου. Εί-
ναι όμως και ένα αποτέλε-
σμα στο οποίο μπορούμε να
βασιστούμε για την ανα-
γκαία και πιο ουσιαστική
παρέμβασή μας, για πραγ-
ματικά βήματα συγκρότησης
των οργάνων πάλης και των
εργαζομένων στο πεδίο του
κινήματος.

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ Σάββατο 13 Δεκέμβρη 202510

Πραγματοποιήθηκαν οι εκλογές στον

ΣΕΦΚ-Κλαδικό Σωματείο Εργαζομένων

στην Ιδιωτική Εκπαίδευση

Προλεταριακή Σημαία

Σ
ε μια περίοδο έντασης της επίθε-
σης στα εργατικά δικαιώματα,
απανωτών χτυπημάτων στους

όρους δουλειάς και σε συνθήκες προ-
χωρήματος της βαρβαρότητας και πο-
λεμικής προετοιμασίας του συστήμα-
τος, ολοκληρώθηκαν οι εκλογικές δια-
δικασίες του σωματείου εργαζομένων
στους ΟΤΑ και στους τρεις δήμους στη
Θεσπρωτία, Ηγουμενίτσας, Σουλίου και
Φιλιατών.

Για τις κυρίαρχες παρατάξεις, ΔΑΣ-
ΟΤΑ και «Aνεξάρτητη Κίνηση», αποτέ-
λεσαν αφορμή για να ξεδιπλωθεί παρα-
πέρα μια «αντιπαράθεση» με εντελώς
αντιδραστικά χαρακτηριστικά, που
άφηνε απ’ έξω όλα τα κρίσιμα ζητήμα-
τα και χρησίμευε ως βάση για την ανα-
παραγωγή των εκλογικών μηχανισμών
τους και το «μοίρασμα» των εδρών του
ΔΣ. Με τις εκλογές να κρατούν τρεις μέ-
ρες παράλληλα με την εργασία, απο-
στειρώνοντάς τες από κάθε πολιτικό
χαρακτηριστικό!

Οι εργαζόμενοι ως εκλογική πελα-
τεία και ο χειρισμός τους μέσω ψεύτι-

κων διλημμάτων και φτηνών εκβια-
σμών ήταν η τακτική ακριβώς για να
κρατηθούν στη γωνία: Απ’ τη μια η ΔΑΣ
(ΠΑΜΕ), που έχει αυτοαναγορευεί εγ-
γυητής των εργατικών συμφερόντων,
αλλά εντός των ορίων και πλαισίων
που θέτει το σύστημα κι η κυβέρνηση.
Και απ’ την άλλη η «Ανεξάρτητη Κίνη-
ση» με τον μανδύα του «ακομμάτι-
στου», ενώ είναι ο κύριος εκφραστής
των συστημικών απόψεων. Ας διαλέ-
ξουν οι εργαζόμενοι πού θέλουν ν’
ακουμπήσουν! Ιδιαίτερα στο ζήτημα
των συμβασιούχων, παίχτηκε ένα άθλιο
παιχνίδι και απ’ τις δυο πλευρές, που
διαιωνίζει την εργασιακή ομηρία από
κρατικούς και πολιτικούς παράγοντες
και κάθε λογής «εκπροσώπους» που
πουλούν ελπίδες για παράταση λίγων
μηνών!

Η Ταξική Πορεία, που παρεμβαίνει
εδώ και λίγους μήνες στον χώρο, προ-
κάλεσε το άνοιγμα της συζήτησης γύρω
απ’ την ουσία της επίθεσης: μισθοί κυ-
ριολεκτικά της πείνας, εντατικοποίηση
και παραπέρα ελαστικοποίηση των σχέ-

σεων εργασίας, αξιολόγηση, τρομοκρά-
τηση και χτύπημα στη μόνιμη και στα-
θερή δουλειά, πολλαπλασιασμός των
εργατικών ατυχημάτων-δολοφονιών,
συμβασιούχοι σε μόνιμη ανασφάλεια
και επιπλέον νέο Πειθαρχικό Δίκαιο που
επιδιώκει τη σιγή νεκροταφείου στους
χώρους δουλειάς και ποινικοποιεί τη
συνδικαλιστική δράση.

Σε αντιπαράθεση με την αντίληψη
της ανάθεσης, ανέδειξε αυτό που αλλά-
ζει, πραγματικά και όχι εικονικά, τους
συσχετισμούς: τη συγκρότηση κινήμα-
τος για την ανατροπή της επίθεσης! Και
κίνημα δεν είναι τα ΔΣ «σφραγίδες»,
ούτε χτίζεται με προτάσεις προς το σύ-
στημα και τη διοίκηση, με τη συνδιαλ-
λαγή με τους δημάρχους και με απου-
σία πολιτικής συζήτησης, συνελεύσεων
και πραγματικής κίνησης των ίδιων των
εργαζομένων.

Κόντρα στον κυρίαρχο συνδικαλι-
σμό της ήττας και της συνθηκολόγη-
σης, που αναπαράγει και τροφοδοτεί
την απογοήτευση, τις αυταπάτες, την
αίσθηση αδυναμίας και την απονέκρω-

ση των σωματείων, η Ταξική Πορεία
πρόβαλε τον μόνο δρόμο που φέρνει
νίκες: της οργάνωσης και της μαζικής
πάλης. Να πάρουν οι εργαζόμενοι την
κατάσταση στα δικά τους χέρια, να αν-
τισταθούν και να διεκδικήσουν! Η συγ-
κρότηση ψηφοδελτίου και οι παρεμβά-
σεις στους χώρους δουλειάς έφεραν
ένα εκλογικό αποτέλεσμα που το κρί-
νουμε θετικό στην κατεύθυνση της
αμοιβαίας δέσμευσης για να ανοίξει αυ-
τός ο δρόμος.

Ολοκληρώθηκαν οι εκλογές στο σωματείο ΟΤΑ Θεσπρωτίας

Εκλογές της Ένωσης Λογιστών 

Ελεγκτών Περιφέρειας Αττικής

(Ε.Λ.Ε.Π.Α.)



«Ε
ίναι πράγματι εντυπωσιακό -
ας το κρατήσουμε αυτό-, για
πρώτη φορά είδαμε υπουρ-

γό μιας κεντροδεξιάς παράταξης να κά-
θεται ανάμεσα στον πρόεδρο της ΓΣΕΕ
και τον πρόεδρο του ΣΕΒ, […] να συνερ-
γάζονται, να συμφωνούν εργαζόμενοι
και εργοδότες και να καταλήγουν σε μια
συμφωνία η οποία υπερβαίνει και τους
τελευταίους μνημονιακούς περιορι-
σμούς, επαναφέροντας την πλήρη μετε-
νέργεια. Κυρίως, όμως, υπηρετώντας
από κοινού την κοινωνική συνοχή», δή-
λωσε ο Μητσοτάκης.

Είναι πράγματι εντυπωσιακό -θα πού-
με εμείς- το πόσο προκλητικά η κυβέρνη-
ση προσπαθεί να ρίξει στάχτη στα μάτια
των εργαζομένων για να κατευνάσει τη
λαϊκή οργή. Ακόμα πιο εντυπωσιακό δε,
είναι το γεγονός ότι πίνει νερό στο όνομα
της «κοινωνικής συνοχής» την ίδια στιγ-
μή που η πλατιά μάζα των εργαζομένων
βρίσκεται μέσα σ’ ένα καζάνι που βράζει
και είναι έτοιμο να ξεχειλίσει από οργή
και αγανάκτηση.

ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΜΙΣΘΟΥΣ: Μία απ’
τις βασικές καραμέλες της κυβέρνησης
για την υπεράσπιση της πολυδιαφημι-
σμένης συμφωνίας είναι η ενίσχυση του
εισοδήματος των εργαζομένων και οι
αυξήσεις στους μισθούς που θα επιτευχ-
θούν μέσα απ’ το νέο νομοσχέδιο για τις
ΣΣΕ. Αποκρύπτουν όμως όλα τα παπα-
γαλάκια, αλλά κι οι ίδιοι οι παράγοντες
της κυβέρνησης, ότι ο νόμος για τον κα-
τώτατο μισθό που ψηφίστηκε έναν μόλις
χρόνο πριν ισχύει κανονικά και αφήνει
στα χέρια του υπουργού Εργασίας τον
καθορισμό του κατώτατου μισθού, που
αποτελεί τη βάση για οποιαδήποτε δια-
πραγμάτευση συλλογικής σύμβασης.
Όσο πιο ελεγχόμενα, τόσο πιο καλά…
για την κυβέρνηση, το κεφάλαιο και την
εργοδοσία.

ΕΞΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΕΜΗΣΟΕ: Πα-
ράλληλα, υπερηφανεύονται για τη συμ-
φωνία περί περιορισμού των απαιτού-
μενων στοιχείων στα «πλήρως απαραί-
τητα» και των συνεπειών μη εγγραφής
των σωματείων στο ΓΕΜΗΣΟΕ. Ως προς
το πρώτο αρκεί να πούμε ότι πρόκειται
για φακέλωμα με το περιτύλιγμα της
συνταγματικότητας, μιας και η σύνθεση
της διοίκησης κάθε σωματείου παραμέ-
νει στα «πλήρως απαραίτητα» προς
συμπλήρωση. Η «επιλεκτικότητα» αυτή
πάει πακέτο με τις δεκάδες διώξεις για
δήθεν παράνομες απεργίες ή ακόμα και
λόγω απεργιακών περιφρουρήσεων. Ως
προς το ζήτημα των συνεπειών για
όσους δεν συμμορφώνονται, τιμωρία θα
είναι να μην επιτρέπεται η επέκταση της
ΣΣΕ που τυχόν υπογράφουν και η αδυ-
ναμία προσφυγής στον ΟΜΕΔ. Η κυβέρ-
νηση επιδιώκει να κάνει την εγγραφή
στο ΓΕΜΗΣΟΕ πιο «ευκολοχώνευτη»,
για να δώσει άλλοθι στις συνδικαλιστι-
κές ηγεσίες να προσαρμοστούν στις
κρατικές προδιαγραφές.

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΣΣΕ: Ο Υπουργός δύναται
με απόφασή του να επεκτείνει την ισχύ
της ΣΣΕ σε ολόκληρο τον κλάδο α) αν η
ΣΣΕ δεσμεύει εργοδότες που απασχο-
λούν ποσοστό μεγαλύτερο του 40% (αντί
του 50% που ίσχυε έως τώρα) ή β) αν την
εν λόγω ΣΣΕ έχει υπογράψει η ΓΣΕΕ και
μια εργοδοτική οργάνωση. Ξεχνούν ν’
αναφέρουν ότι διατηρείται στο ακέραιο η
δυνατότητα μιας επιχείρησης να εξαιρε-
θεί από κλαδική ΣΣΕ που έχει κηρυχθεί
υποχρεωτική, εφόσον επικαλεστεί ότι
αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα.
Την ίδια στιγμή οι ξεπουλημένοι εργατο-
πατέρες της ΓΣΕΕ παρουσιάζονται και ως

οι μόνοι αρμόδιοι και εγγυητές των ερ-
γατικών δικαιωμάτων. Αλήθεια, τι όρους
θα διαπραγματευτούν άραγε αυτοί που
το μόνο που ξέρουν να κάνουν χρόνια
τώρα είναι να ξεπουλάνε αγώνες, να βά-
ζουν προσκόμματα σε κάθε αντίσταση
που πάει να γεννηθεί και να παζαρεύουν
τα εργασιακά δικαιώματα στα τραπέζια
της συνδιαλλαγής;

Καμία αυταπάτη δεν μπορεί να υπάρ-
ξει σε σχέση με την επαίσχυντη συμφω-
νία. Στην περίοδο που διανύουμε, οι αυ-
ξήσεις στους μισθούς και οι ανθρώπινοι
όροι δουλειάς αποτελούν όρους για την
επιβίωση των εργαζομένων, οι οποίοι
δεν μπορεί παρά να παλευτούν απ’ τους
ίδιους. Καμία κυβέρνηση και κανένας ερ-
γοδότης, που τρίβουν τα χέρια τους
μπροστά στην 13ωρη εργασία, δεν θα
υπογράψει, χωρίς την πίεση εργατικών
αγώνων, ΣΣΕ που να κατοχυρώνουν
πραγματικές αυξήσεις στους μισθούς.
Κανένας απ’ τους παραπάνω, που κά-
νουν ό,τι μπορούν για να εντατικοποι-
ήσουν τη δουλειά με το χαμηλότερο δυ-
νατό κόστος -ακόμα κι αν αυτό συνεπά-
γεται ότι ο εργάτης δεν θα γυρίσει σπίτι
του απ’ το μεροκάματο- δεν θα υπογρά-
ψει απ’ την καλή του την καρδιά, ΣΣΕ
που θα εξασφαλίζει ανθρώπινους ρυθ-
μούς δουλειάς. Καμία ΓΣΕΕ, που έχει ξε-
πουλήσει μια σειρά αγώνες, δεν πρόκει-

ται να δώσει την κόντρα με το κεφάλαιο
και τις εργοδοτικές ενώσεις για να διεκ-
δικήσει ΣΣΕ που να κατοχυρώνουν εργα-
σιακά δικαιώματα.

Η κυβέρνηση ξέρει πολύ καλά πως οι
ΣΣΕ για τις οποίες μιλάει θα είναι μια
χάρτα που θα εξειδικεύει τις πτυχές της
αντεργατικής επίθεσης στον εκάστοτε
κλάδο. Γι’ αυτό δεν τη νοιάζει αν σ’ αυ-
τές τις ΣΣΕ θα εφαρμοστεί η μετενέργεια
ή η επέκταση στον εκάστοτε κλάδο,
όπως διατυμπανίζει. Γιατί ξέρει ότι όταν
μια ΣΣΕ δεν είναι αποτέλεσμα πάλης και
διεκδίκησης των εργαζομένων θα είναι
απλά ένα κουρελόχαρτο.

Το κεφάλαιο, θεωρούσε και συνεχίζει

να θεωρεί τη συλλογική διεκδίκηση δι-
καιωμάτων και την κατοχύρωσή τους μέ-
σα απ’ τις ΣΣΕ «ξένο σώμα». Τις πολεμά
χρόνια και θα συνεχίσει να τις πολεμά,
γιατί κάθε νίκη για τους εργαζόμενους
δεν μπορεί παρά ν’ αποτελεί μια ήττα για
το κεφάλαιο. Είναι κομβικής σημασίας οι
εργαζόμενοι, χωρίς καμία στάση αναμο-
νής, να συγκροτηθούν και να απαντή-
σουν άμεσα ώστε να μην τεθεί καν προς
ψήφιση ο αντεργατικός αυτός νόμος. Μέ-
σα σε κάθε σωματείο, σε κάθε χώρο δου-
λειάς, σε κάθε κλάδο, η οργή να γίνει
συγκρότηση και αγώνας για τη διεκδίκη-
ση των ΣΣΕ που θα κατοχυρώνουν πραγ-
ματικά εργασιακά δικαιώματα.
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Συμφωνία για την παραπέρα διάλυση των ΣΣΕ

Να μην τους περάσει!

Τ
ο τελευταίο διάστημα επικρατεί
έντονος αναβρασμός στους ερ-
γαζομένους της NOKIA, έπειτα

απ’ τις προκλητικές δηλώσεις του CEO
της εταιρείας για το ξεπούλημα δύο
βασικών project, στα οποία απασχο-
λούνται σήμερα περίπου 200 εργαζό-
μενοι. Οι εργαζόμενοι απάντησαν άμε-
σα, πραγματοποιώντας μια απ’ τις πιο
μαζικές συνελεύσεις του επιχειρησια-
κού σωματείου, ενώ προχώρησαν και
σε απεργία στις 10/12 με ιδιαίτερα
υψηλή συμμετοχή, δείχνοντας τις δυ-
νατότητες αλλά και τη διάθεση για συ-
νέχιση του αγώνα.

Σύμφωνα με τα σχέδια της διοίκη-
σης, το 20% των εργαζομένων της NO-
KIA Hellas θα βρεθούν στον «αέρα»,
χωρίς κανέναν σχεδιασμό για το τι θα
απογίνουν σε περίπτωση πώλησης
των project. Ακόμη όμως κι αν δεν
πουληθούν, σκοπός, όπως φαίνεται,

είναι ν’ απαξιωθούν, οδηγώντας σε
μαζικές απολύσεις. Ήδη οι managers
προωθούν το δόγμα «ας νικήσει ο κα-
λύτερος», διαμορφώνοντας ένα εχθρι-
κό κι ανταγωνιστικό κλίμα μεταξύ των
συναδέλφων, προκειμένου να τους
διασπάσουν. Παράλληλα, με βάση
πλάνο της μητρικής NOKIA απ’ το 2023
για 14.000 απολύσεις παγκοσμίως,
εννέα απολύσεις αναμένεται να ολο-
κληρωθούν μέχρι το τέλος του 2025.
Η διοίκηση αρνείται την απορρόφησή
τους χωρίς συνεντεύξεις και χωρίς
βλαπτικές μεταβολές, φτάνοντας στο
σημείο να απαιτεί μέχρι και πέντε συ-
νεντεύξεις για μία εσωτερική θέση.

Η NOKIA, παρακολουθώντας τη
ραγδαία αύξηση των επενδύσεων
στην πολεμική βιομηχανία και την τε-
χνητή νοημοσύνη, επιλέγει να ξεφορ-
τωθεί εργαζόμενους από τομείς που
δεν θεωρεί πλέον αρκετά κερδοφό-

ρους. Χωρίς κανένα «φίλτρο» ή πρό-
σχημα ανθρωπιάς, σχεδιάζει να πετά-
ξει εκτός εταιρίας 200 εργαζόμενους,
όχι μόνο για να αυξήσει γενικά και αό-
ριστα την κερδοφορία της, αλλά για
να κερδοφορήσει προετοιμάζοντας
«τα όπλα της φρίκης» του επικείμενου
πολέμου, στον οποίο οι ιμπεριαλιστές
σέρνουν τους λαούς του κόσμου.

Όσα συμβαίνουν στη NOKIA δεν
αποτελούν, βέβαια, αποκομμένο φαι-
νόμενο από όσα διαδραματίζονται σ’
όλο τον κόσμο στον κλάδο της πληρο-
φορικής και των τηλεπικοινωνιών. Η
ραγδαία ζήτηση εργαζομένων που κα-
ταγράφηκε την περίοδο της καραντί-
νας -μια ζήτηση που εξυπηρετούσε τα
συμφέροντα του κεφαλαίου και τον
εντεινόμενο διεθνή ανταγωνισμό- έχει
αγγίξει τα όριά της. Η υποτιθέμενη
«άνθηση» του κλάδου υποχωρεί. Με-
γάλοι κολοσσοί, όπως η Google και η
Amazon, προχωρούν σε μαζικές απο-
λύσεις, ενώ οι CEO ανακοινώνουν
στους εργαζόμενους ότι θα εργάζον-
ται 60 ώρες τη βδομάδα. Η «περίοδος
χάριτος» για τους εργαζόμενους της
πληροφορικής έχει προ πολλού πα-
ρέλθει· η ακρίβεια καλπάζει, οι μισθοί
παραμένουν στάσιμοι και οι εργασια-
κές συνθήκες χειροτερεύουν. Έτσι,
για ακόμη μια φορά, αποδεικνύεται
ότι κανένας κλάδος δεν αποτελεί εξαί-
ρεση στους κανόνες που θέτει το σύ-
στημα. Οι όροι εργασίας καθορίζονται
απ’ τον συσχετισμό δύναμης ανάμεσα
στο κεφάλαιο και τους εργαζόμενους.
Και το κεφάλαιο υπόσχεται μόνο επί-
θεση, επίθεση, επίθεση.

NOKIA

200 εργαζόμενοι βρίσκονται «στον αέρα» 
και 9 υπό καθεστώς απόλυσης



Καρδίτσα, μπλόκο Ε65

Από το μπλόκο στον Ε65, ο Θωμάς Πα-
παδόπουλος, αγρότης από το χωριό Αγία
Τριάδα Καρδίτσας, με πολύχρονη παρου-
σία στις αγροτικές κινητοποιήσεις, μας λέ-
ει: «Τέτοια μαζικότητα είχαμε να δούμε εδώ
και δεκαετίες, από το μακρινό 1995-1996.
Μιλάμε για χιλιάδες τρακτέρ. Αυτή τη φορά
βγήκαν τρακτέρ και από χωριά που μέχρι
τώρα δεν είχαν συμμετοχή. Τα προβλήματα
είναι πολλά, μαζεύονταν-μαζεύονταν και
έφτασαν τον κόσμο σε απόγνωση. Οι αγρό-
τες είναι και θυμωμένοι και αγανακτισμέ-
νοι. Και βγήκαν στα μπλόκα γιατί δεν έχουν
άλλο δρόμο». Είναι οι καθυστερήσεις στις
πληρωμές του ΟΠΕΚΕΠΕ; «Δεν είναι μόνο ο
ΟΠΕΚΕΠΕ. Είναι τα τριφύλλια που λόγω ευ-
λογιάς έμειναν απούλητα. Είναι το βαμβάκι
που έχει 35 λεπτά το κιλό. Είναι το στάρι
και το καλαμπόκι που πουλήθηκαν τζάμπα,
στα 19 με 21 λεπτά το κιλό… Σε όλες τις
αροτραίες καλλιέργειες που έχουμε εδώ
στην Καρδίτσα, οι αγρότες μπήκαν μέσα.
Δεν έβγαλαν ούτε τα έξοδα καλλιέργειας.
Έχουμε πραγματικό πρόβλημα επιβίωσης.
Για αυτό είμαστε στα μπλόκα και όχι μόνο
για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, όπως μας το παρουσιάζει
η κυβέρνηση». Για το μπλόκο στον Ε65, ο
Θ.Π. μάς λέει: «Είναι η πρώτη φορά που γί-

νεται μπλόκο πάνω στον Ε65. Όλα τα προ-
ηγούμενα χρόνια, τα τρακτέρ τα είχαμε
στους παράδρομους. Αυτή τη φορά σπάσα-
με τον κλοιό της αστυνομίας, απωθήσαμε
τις κλούβες και τα ΜΑΤ και ανεβήκαμε στον
Ε65. Ο κόσμος δεν ήθελε μία από τα ίδια.
Και κάτω από την πίεση του κόσμου έσπα-
σαν τα μπλόκα της αστυνομίας, δεν πέρασε
η τρομοκρατία και η καταστολή της κυβέρ-
νησης. Ήταν μια νίκη. Μια πρώτη νίκη. Και
ο κόσμος το χάρηκε». Για το μετά: «Ο αγώ-
νας πρέπει να δυναμώσει. Να δυναμώσουν
τα μπλόκα. Και να συνδεθεί ο αγώνας μας
με τον υπόλοιπο λαό. Με τους εργαζόμε-
νους και τη νεολαία. Πρέπει να γίνει πανερ-
γατική απεργία και απεργία και παν-καρδι-
τσιώτικο συλλαλητήριο μέσα στην Καρδί-
τσα. Μέσα στην πόλη. Με κλειστά μαγαζιά,
με απεργία σε επιχειρήσεις και υπηρεσίες,
με κλειστά σχολεία. Να νιώσει μεγαλύτερη
πίεση η κυβέρνηση, να μας ακούσει, να
ικανοποιήσει τα αιτήματά μας». 

Λάρισα, μπλόκο Νίκαιας

Όπως μας λέει ο Κώστας Τσιφής,
αγρότης-γεωπόνος από τον Τύρναβο, που
συμμετέχει στο μπλόκο της Νίκαιας «ο
αγροτοκτηνοτροφικός κόσμος, ξεχειλίζον-
τας από οργή βγήκε σύσσωμος στους δρό-

μους για να αντισταθεί στο βίαιο ξεκλήρι-
σμά του. Χιλιάδες τρακτέρ “πάτησαν” στην
εθνική οδό μετά από δεκαετίες… Η οργή
και η αγανάκτηση ξεχειλίζει, καθώς με το
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ έγινε πασιφανές
ότι η κυβέρνηση είχε λεφτά για “φραπέ-
δες” και “χασάπηδες” τα οποία στερούσε
από τη μικρομεσαία αγροτιά και κτηνοτρο-
φία». Ο Σ.Κ. συμπληρώνει: «Το μεγάλο
φαγοπότι με τις επιδοτήσεις το κάνουν οι
εταιρείες και οι μεγαλοστρεμματάδες. Σε
μας φτάνουν τα τρίμματα. Ίσα-ίσα για να
πορευόμαστε. Αυτή είναι η ΚΑΠ. Αυτή είναι
η ΕΕ. Οι μεγάλοι αγρότες να γίνονται μεγα-
λύτεροι και οι μικροί να ξεκληρίζονται…».
Και η κυβέρνηση; «Τη μαζική κινητοποίηση
των αγροτοκτηνοτρόφων την υποδέχθη-
καν με αστυνομικές δυνάμεις, που με
ακραία καταστολή, χρήση χημικών και
κρότου λάμψης προσπάθησαν να καταστεί-
λουν τους αγωνιστές αγρότες. Δεν τα κα-
τάφεραν. Τώρα ποντάρει στον κοινωνικό
αυτοματισμό» μας λέει ο Κ.Τ. «Και αυτή η
προσπάθεια θα πέσει στο κενό, καθώς κα-
θημερινά όλο και περισσότεροι σύλλογοι,
σωματεία και απλός κόσμος, δείχνουν έμ-
πρακτα την αλληλεγγύη τους στις αγροτι-
κές κινητοποιήσεις. Νιώθουν τον αγώνα
των αγροτών και δικό τους αγώνα για
φθηνά και ποιοτικά τρόφιμα για το καλάθι
των λαϊκών νοικοκυριών». Ρωτάμε και για
τα αιτήματα. «Πολλά μπαίνουν σαν αιτήμα-
τα», μας λέει ο Σ.Κ. «Κατεβατά ολόκληρα.
Βλέπουμε ένα “τσουβάλιασμα” αιτημάτων
που δεν βοηθάει, αλλά μπερδεύει τους
αγρότες. Ο κρίκος, το αίτημα αιχμής, το αί-
τημα που μπαίνει πρώτο και ενώνει την
πλειοψηφία των αγροτών είναι ένα: Οι
φτωχοί και μεσαίοι αγρότες να έχουμε ει-
σόδημα που να καλύπτει το κόστος της
ζωής. Με ελάχιστες τιμές; Με αποζημιώ-
σεις; Με επιδοτήσεις; Να βρει τον τρόπο η
κυβέρνηση. Εμείς θέλουμε εισόδημα, θέ-
λουμε να ζήσουμε». «Ο αγροτικός κόσμος
έχει το δίκιο με το μέρος του και θα παλέ-
ψουμε μέχρι την τελική νίκη», κλείνει την
κουβέντα μας ο Κ. Τσιφής.

Τρίκαλα, μπλόκο Λόγγου

Ίδια η εικόνα και από το μπλόκο στα
διόδια του Ε65 στο Λόγγο Τρικάλων.
«Πολλά τα τρακτέρ, πολλοί οι αγρότες,
πολλοί οι νέοι αγρότες» μας λέει ο αγρό-
της Γιάννης Ρίτσος, από το χωριό Σερ-
βωτά Τρικάλων. Παλιός αγροτοσυνδικα-
λιστής, από τους πρωτεργάτες της Ομο-
σπονδίας Αγροτικών Συλλόγων Τρικάλων
«Η Άνοιξη», με δεκαετίες συμμετοχής στο
αγροτικό κίνημα -μας θύμισε ότι η πρώτη
του συνέντευξη στην Προλεταριακή Ση-
μαία ήταν το μακρινό 1979-, ο Γιάννης Ρί-
τσος έχει να πει πολλά. «Η ΚΑΠ, η ΕΕ και
οι ντόπιες κυβερνήσεις του ευρωμονό-
δρομου φτωχοποιούν τους αγρότες και
ξεκληρίζουν τους φτωχομεσαίους. Από
την είσοδο της χώρας στην τότε ΕΟΚ/σή-
μερα ΕΕ, έχουμε καταστροφή του πρωτο-
γενούς τομέα, μείωση του αγροτικού πλη-
θυσμού, εγκατάλειψη καλλιεργειών… Για
να μαθαίνουν και οι νεότεροι, πριν μπού-
με στην ΕΟΚ/ΕΕ, η χώρα ήταν αυτάρκης,
το αγροτικό ισοζύγιο ήταν θετικό. Εδώ και
δεκαετίες το ισοζύγιο είναι ελλειμματικό.
Διατροφική εξάρτηση. Τα εισαγόμενα
έχουν κατακλύσει την αγορά… Όχι μόνο
σε κτηνοτροφικά και γαλακτοκομικά, αλ-
λά και σε φρούτα, λεμόνια, πορτοκάλια,
λαχανικά… Ακόμα και στη ζάχαρη, που
κάποτε κάναμε εξαγωγές. Από το 2007 και
μετά, έκλεισαν το ένα μετά το άλλο τα ερ-
γοστάσια ζάχαρης σε Λάρισα, Ξάνθη,
Ορεστιάδα, Σέρρες και τώρα κάνουμε ει-
σαγωγές…». Παρά τα χρόνια του, για τον
Γ. Ρίτσο ο δρόμος είναι γνωστός. «Τον
έχω χιλιοπερπατημένο» μας λέει. «Όλοι
με τα μπλόκα της αγροτιάς, να σπάσει της
κυβέρνησης ο τσαμπουκάς».

Βόλος, λιμάνι

Στην αγωνιστική συγκέντρωση των
αγροτών στο λιμάνι του Βόλου, την Τετάρ-
τη 10 Δεκέμβρη συναντήσαμε και συζητή-
σαμε με τον Ηρακλή από τη Ζαγορά, πα-
ραγωγό μήλων. Οι πρώτες του κουβέντες
αφορούσαν το τεράστιο κόστος των απα-
ραίτητων αγροεφοδίων για την παραγω-
γή. Αναφέρθηκε στα προβλήματα της μι-
κροκαρπίας των μήλων και την έλλειψη
νερού που οδηγεί στην μείωση της παρα-
γωγής κάθε χρόνο. «Επιζούμε» λέει χαρα-
κτηριστικά, «όμως η κατάσταση δεν έχει
μέλλον και για τους νέους ακόμη χειρότε-
ρα». Στην ερώτησή μας για τις επιδοτή-
σεις, ο Ηρακλής απαντάει ότι στο Πήλιο ο
κλήρος είναι πολύ μικρός, 20-30 στρέμμα-
τα, οπότε οι επιδοτήσεις είναι στα 500-600
ευρώ για κάθε παραγωγό και έχουν ελάχι-
στη σημασία για το εισόδημα των αγρο-
τών. «Το βασικό ζήτημα είναι οι τιμές και
αυτές συνεχώς πέφτουν για τους παραγω-
γούς, οπότε μένουμε χωρίς εισόδημα». Για
τα αγροτικά μπλόκα και τον αγροτικό ξε-
σηκωμό μας λέει ότι είναι μονόδρομος, «η
ανάγκη μας σπρώχνει». Οι μηλοπαραγω-
γοί από τη Ζαγορά συμμετέχουν στο μπλό-
κο των Μικροθηβών μαζί με συναδέλφους
τους από το Νότιο Πήλιο, τον Αλμυρό, τα
Φάρσαλα, τη Νέα Αγχίαλο.

Γιάννενα, μπλόκο Καλπακίου

Από την Κυριακή 1/12 οι αγρότες των
Ιωαννίνων στήνουν απογευματινό μπλόκο
στον κόμβο του Καλπακίου κλείνοντας
τον δρόμο από και προς το τελωνείο της
Κακαβιάς. Παρόλο που η γραμμή της συ-
νεννόησης και των συμβολικών κινήσεων
είναι αυτή που προωθείται από αυτούς
που ελέγχουν τις κινητοποιήσεις, η συσ-
σωρευμένη οργή και αγανάκτηση ενάντια
στην αντιαγροτική πολιτική είναι αυτή που
συντηρεί τα μπλόκα. Οι μαζικές κινητοποι-
ήσεις που κλιμακώνονται συνεχώς πανελ-
λαδικά και έρχονται αντιμέτωπες με την
κρατική καταστολή, βρίσκουν ανταπόκρι-

ση και στην περιοχή, πράγμα που οδήγησε
στις 7/12 το μπλόκο που στήθηκε στον
κόμβο του αεροδρομίου να είναι μια από
τις μαζικότερες (για τα μέτρα της περιο-
χής) συγκεντρώσεις αγροτών τα τελευταία
χρόνια. Το ΚΚΕ(μ-λ) στηρίζει το μπλόκο με
καθημερινή παρουσία, μοίρασμα προκή-
ρυξης, πανό και αφισοκολλήσεις στην πό-
λη, βάζοντας την άποψη της αναγκαιότη-
τας της οργάνωσης του αγώνα και της
διεκδίκησης κόντρα στη φτωχοποίηση και
στο ξεκλήρισμα της αγροτιάς.

Φθιώτιδα, μπλόκο Μπράλου

Ο Θωμάς Φωτόπουλος από το χωριό
Σοφιάδα Φθιώτιδας είναι νέος αγρότης.
«Δεν βγήκαμε στα μπλόκα από έθιμο,
όπως μας κατηγορούν. Μας έβγαλαν στον
δρόμο τα προβλήματα. Δεν έχουμε εισό-
δημα, είμαστε καταχρεωμένοι σε εμπό-
ρους, σε γεωπόνους, σε εκκοκκιστήρια…,
χρωστάμε παντού» μας λέει. Και συμπλη-
ρώνει: «Λέει η κυβέρνηση ότι μας βοηθά-
ει, μείωσε τον ΦΠΑ στα λιπάσματα. Όμως
σήμερα, με μειωμένο ΦΠΑ, το τσουβάλι
το λίπασμα πουλιέται ακριβότερα από
πριν. Φτάσαμε στο αμήν. Πολλοί παρατά-
νε την καλλιέργεια, οι νέοι φεύγουν, τα
σχολεία κλείνουν, τα χωριά ερημώνουν…
Δίνουμε αγώνα επιβίωσης». Όσο για απο-
ζημιώσεις, «δύο χρόνια μετά τον Ντάνιελ
και ακόμα δεν πήρα τίποτα παρά την ολι-
κή καταστροφή υποδομής χωραφιών και
μηχανημάτων». 

Βοιωτία, μπλόκο Θηβών

«Κάθε πέρσι και καλύτερα, κάθε φέτος
και χειρότερα» μας λέει ο Σεραφείμ Κατρι-
σιώσης, αγρότης από το χωριό Βάγια Βοι-
ωτίας που συμμετέχει στο μπλόκο. «Το
βαμβάκι στα 37 λεπτά, όταν πέρσι έφτασε
και 50 λεπτά το κιλό. Ακόμα είμαστε απλή-
ρωτοι για την ακαρπία και τον δάκο στις
ελιές». Και οι πληρωμές που έγιναν από
τον ΟΠΕΚΕΠΕ; «Οι πληρωμές που έγιναν,
όσες έγιναν, ήταν κουτσουρεμένες και δεν
φάνηκαν στην τσέπη μας. Από τη μια μπή-
καν, από την άλλη βγήκαν. Οι τιμές σε λι-
πάσματα, σε εφόδια και γενικά στα έξοδα
καλλιέργειας συνέχεια αυξάνονται και από
την άλλη οι τιμές που πουλάμε την παρα-
γωγή μας κατρακυλάνε. Μπαίνουμε μέσα.
Τα χρέη έγιναν θηλιά. Μας πνίγουν. Οι έμ-
ποροι και οι γεωπόνοι μας έκοψαν την πί-
στωση, δεν μπορούμε να συνεχίζουμε την
καλλιέργεια… Δεν έχουμε μόνο πρόβλημα
επιβίωσης. Έχουμε και πρόβλημα συνέχει-
ας της παραγωγής…». 

Πελοπόννησος, μπλόκο Αιγίου

«Εγγύηση στην τιμή δεν έχουμε.  Δου-
λεύουμε χωρίς να γνωρίζουμε πόσο είναι
το εισόδημα που θα πάρουμε, όταν οι τιμές
στις διεθνείς αγορές μεταβάλλονται βάσει
συμφερόντων» μας λέει ο Μ.Κ., νέος ελαι-
οπαραγωγός από το χωριό Δημητρόπου-
λο Αιγιαλείας. «Το μπλόκο στο Αίγιο στην
ουσία είναι συμβολικό. Δηλώνουμε την πα-
ρουσία μας στον δρόμο, ενημερώνοντας
την κοινωνία για τα αιτήματα που διεκδι-
κούμε. Αυτή  τη φορά, όμως, το μπλόκο εί-
ναι πιο δυναμικό, γιατί έχει την κοινωνία

μαζί που το επικροτεί. Παρακολουθούμε τι
γίνεται στα άλλα μπλόκα, καθώς και τι
“επεξεργάζονται” για να ποινικοποιήσουν
τον αγώνα μας με δικογραφίες και αγροτο-
δικεία. Δε φοβόμαστε, αφού ξέρουμε ότι
έχουμε δίκιο». Ο Τ.Θ., κτηνοτρόφος από
το χωριό Πρόδρομο Ηλείας, ήταν ο πρώτος
με κρούσμα καταρροϊκού πυρετού. «Έχα-
σα το 60% του κοπαδιού μου, έκανα τα
πάντα, με καθαρά αποτελέσματα, αλλά η
κυβέρνηση δεν έκανε τίποτα», μας λέει.
«Να πουλήσω δεν μπορούσα, ήταν να πά-
ρω ενισχύσεις συνολικά 4.000 ευρώ και
μου έβαλαν μόνο 1.200 ευρώ! Πουλάμε το
γάλα 1,34 ευρώ και η φέτα έχει φτάσει 14
ευρώ, πουλάμε το αρνί 4 ευρώ και στο
κρεοπωλείο το βρίσκεις 16 ευρώ, με αυτή
την ακρίβεια ποιος θα το αγοράσει; Εμείς
θα επιμείνουμε εδώ στα μπλόκα, σε Πάτρα
και Πύργο, δεν θα κάνουμε πίσω για κανέ-
ναν λόγο, ό,τι και να μας τάξουν, μέχρι να
περάσουν τα δικά μας: φτηνό πετρέλαιο,
φτηνό ρεύμα κ.τ.λ. όχι μόνο για να “βγά-
λουμε” εμείς, αλλά για να μπορεί και ο κό-
σμος να φάει».  

Χανιά, μπλόκο Σούδας

Ξεχείλισε η οργή των κτηνοτρόφων
στα Χανιά. Μετά από μια μαζική συνέλευση
στο κόμβο της Σούδας αποφασίστηκε
αποκλεισμός του αεροδρομίου. Όπως μας
λέει κτηνοτρόφος που συμμετέχει σ’ αυτές
τις κινητοποιήσεις, «σε όλη την Ελλάδα γί-
νεται μάχη, δε θα κάνουμε πίσω». Πάνω
από 400 κτηνοτρόφοι συμμετείχαν στην κι-
νητοποίηση, ανάγκασαν την αστυνομία σε
υποχώρηση και τελικά απέκλεισαν την
πρόσβαση στο αεροδρόμιο για ώρες. «Ο
αγώνας των κτηνοτρόφων είναι αγώνας
επιβίωσης» μας λέει. «Οι τιμές σε ζωοτρο-
φές και τα τριφύλλια βρίσκονται στον θεό
και από τις επιδοτήσεις που παίρνουμε κά-
θε χρόνο, φέτος μπήκαν ψίχουλα. Η υπό-
θεση του ΟΠΕΚΕΠΕ γίνεται το εργαλείο για
να χτυπηθούν οι βιοπαλαιστές κτηνοτρό-
φοι και αγρότες στην Κρήτη. Με τις μεθο-
δεύσεις που έχουν γίνει («τεχνική λύση»
και χαρακτηρισμός ως δασικών μεγάλων
εκτάσεων) οι ενισχύσεις ακόμα και όταν
πληρωθούν θα είναι πολύ μικρότερες από
κάθε άλλη χρονιά. Σε συνδυασμό με τα
υψηλά κόστη και τις χαμηλές τιμές πώλη-
σης, η κτηνοτροφία ελευθέρας βοσκής
στην Κρήτη θα σβήσει». Η πάλη για εισό-
δημα στο κόστος ζωής είναι μονόδρομος
για αυτόν τον κόσμο. Η απάντηση στην
προσπάθεια της κυβέρνησης να βαφτίσει
τους κτηνοτρόφους ως εγκληματίες, θα
δοθεί από την ενεργή συμπαράσταση του
χανιώτικου λαού στον δίκαιο αγώνα τους.

Ηράκλειο Κρήτης

Οι κινητοποιήσεις στην Κρήτη έκαναν
τον γύρο του διαδικτύου εξαιτίας της έντα-
σης και των συγκρούσεων με τις δυνάμεις
καταστολής, τόσο στα Χανιά όσο και στο
Ηράκλειο, κατά την προσπάθεια προσέγγι-
σης των συγκεντρωμένων στα αεροδρόμια
των δύο πόλεων. Οι εντολές άνωθεν
(όπως πάντα) για τη χρήση χημικών ξεχεί-
λισαν το ποτήρι της οργής. Η εξέλιξη των
κινητοποιήσεων μπορεί να ξάφνιασε με τη
δυναμική τους, αλλά σημάδια είχαν ήδη

φανεί από τις προηγούμενες πρόσφατες
κινητοποιήσεις, όπου παρά τη μικρότερη
συμμετοχή, είχε κλείσει η εθνική οδός εν
μέσω τουριστικής περιόδου. Στο Ηρά-
κλειο, μετά την πρώτη μέρα των κινητο-
ποιήσεων στο αεροδρόμιο, οι αγροτοκτη-
νοτρόφοι συγκεντρώθηκαν μέσα στην πό-
λη, έξω από κτήριο της αποκεντρωμένης
διοίκησης, που είναι το σημείο αναφοράς
αυτού του αγώνα, όπου και γίνονται οι συ-
νελεύσεις, παίρνονται οι αποφάσεις για τις
επόμενές κινήσεις κτλ. Εκεί παρεμβαίνει
και το ΚΚΕ(μ-λ) με παρουσία, συζητήσεις,
μοίρασμα προκήρυξης. Όπως μας λένε οι
αγωνιζόμενοι αγροτοκτηνοτρόφοι, αυτοί

που βρίσκονται στους δρόμους, «δεν είμα-
στε εγκληματική οργάνωση όπως μας κα-
ταλογίζει η κυβέρνηση, αλλά αυτοί οι οποί-
οι δουλεύουμε από το πρωί μέχρι το βρά-
δυ, καλλιεργούμε τη γη και παράγουμε.
Εγκληματική είναι η πολιτική κυβέρνησης,
ΚΑΠ, ΕΕ, που μας αναγκάζει να εγκαταλεί-
ψουμε τα χωράφια και την παραγωγή. Ο
εισαγγελέας του Αρείου Πάγου και οι κατη-
γορίες για εγκληματική οργάνωση γίνονται
για να ενεργοποιηθεί ο κοινωνικός αυτο-
ματισμός, αλλά και για να καλλιεργηθεί
κλίμα τρομοκρατίας και να σπάσουν οι
αγροτικές κινητοποιήσεις». 
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Νίκη στον αγώνα των αγροτών!
Ρεπορτάζ από τα μπλόκα

Η ΠΣ βρέθηκε στα μπλόκα της αγροτιάς
κατέγραψε στιγμές του ξεσηκωμού και μίλησε με αγρότες

«Η οργή της αγροτιάς ξεχείλισε! Οι πρωτόγνωρες μα-
ζικές αγροτικές κινητοποιήσεις και τα δεκάδες μπλόκα
που στήνονται από την Κρήτη μέχρι τον Έβρο αναδει-
κνύουν την όξυνση των αγροτικών προβλημάτων και αν-
τανακλούν τη συσσωρευμένη οργή και την αγανάκτηση
των αγροτοκτηνοτρόφων» 

(*) από προκήρυξη του ΚΚΕ(μ-λ) που μοιράζεται στα
αγροτικά μπλόκα και συλλαλητήρια.

«Στον δρόμο που ανοίγουν τα αγροτικά μπλόκα πρέ-
πει να μπει με τους αγώνες του ο εργαζόμενος και η νε-

ολαία! Στις πόλεις, στα σχολεία και στα πανεπιστήμια,
να αγωνιστούμε για ένα Μέτωπο Πάλης ενάντια στην πο-
λιτική που δεν παίρνει κοινοβουλευτικές διορθώσεις και

φτιασιδώματα, δεν αλλάζει με επερωτήσεις στη Βουλή
και στην Ευρωβουλή αλλά παίρνει μόνο ανατροπή!

Νίκη στα μπλόκα της αγροτιάς!

Να ανατραπεί η πολιτική κυβέρνησης-ΕΕ-ΚΑΠ»

(*) από προκήρυξη του ΚΚΕ(μ-λ) που μοιράζεται σε
πόλεις, χώρους δουλειάς, σχολές



Μ
πήκε Δεκέμβρης και το ΥΠΑΙΘ, οι
πρυτάνεις και οι διοικήσεις δου-
λεύουν πυρετωδώς πάνω στις

επικείμενες διαγραφές. Σαν ξωτικά του
Άη Βασίλη, ετοιμάζουν «δώρα» για τους
φοιτητές, που δεν είναι άλλα από τις
290.000 διαγραφές και τις πειθαρχικές
διώξεις που εκκρεμούν. Μπορεί να πλη-
σιάζουν γιορτές, αλλά το σύστημα δεν
βλέπει παρά μια πολύ καλή ευκαιρία που
οφείλει να αξιοποιήσει. Και θα το κάνει
με ευκολία, αν καταφέρει να κρατήσει
στον πάγο τους φοιτητές και τον λαό. 

Τα προχωρήματα, εξάλλου, στην κα-
τεύθυνση εφαρμογής των νόμων Κερα-
μέως-Ζαχαράκη που περιλαμβάνουν τις
διαγραφές και τα πειθαρχικά, είναι κα-
θημερινά. Ο πρύτανης του ΕΜΠ, πατών-
τας στην επίθεση της ΑΡΑΣ σε κομμάτια
της αναρχίας στις 15/11, προχωράει σε
δηλώσεις για «αναθεώρηση του πλαισί-
ου εορτασμού του Πολυτεχνείου», μι-
λώντας για την ανάγκη άμεσης παρέμβα-
σης της αστυνομίας σε αντίστοιχα περι-
στατικά και την πρόθεση κατάργησης
του τριήμερου εορτασμού. Παρά τους
δεκάδες επίδοξους «προστάτες» του
εορτασμού, το Άσυλο κινδυνεύει και κα-
ταστρατηγείται πιο συχνά από ποτέ και
μαζί και ο τριήμερος εορτασμός. Το ΕΚ-
ΠΑ ανακοινώνει κανονισμό σχετικά με
την ελεγχόμενη είσοδο στο ίδρυμα και
την εγκατάσταση καμερών και συστημά-
των ασφαλείας, κάτι που στο ΕΜΠ έχει
προ πολλού εφαρμοστεί με κάμερες στο
campus. 

Φακέλωμα, αποξένωση, πειθάρχηση
στο όνομα -τι έκπληξη!- της ασφάλειας.
Στις 15-16/12, έχουν προγραμματιστεί οι
πειθαρχικές ακροάσεις των συλληφθέν-

των φοιτητών και φοιτητριών της κατά-
ληψης της αρχιτεκτονικής, οι οποίοι
εκτός από τα δικαστήρια που κουβαλούν
για παρακώλυση της ομαλής λειτουργίας
δημόσιας υπηρεσίας μετά τη σύλληψή
τους από αστυνομικές ομάδες που εισέ-
βαλαν σε χώρο ασύλου εν μέσω κατάλη-
ψης, απειλούνται από το ίδρυμα μέχρι
και με διαγραφή! 

Δεκάδες είναι τα παραδείγματα προ-
ώθησης των μέτρων στα πανεπιστήμια.
Το επόμενο βήμα αναμενόταν να κατα-
ληχθεί στη σύνοδο των πρυτάνεων, η
οποία είχε προγραμματιστεί για 9-12/12
(και μαζί με αυτήν και όλος ο «κινηματι-
κός σχεδιασμός» της ρεφορμιστικής αρι-
στεράς) αλλά αναβλήθηκε με πρόσχημα
τα μπλόκα των αγροτών για τέλη Γενά-
ρη. Δεν αποκλείεται, βέβαια, να προ-
σπαθούν να διαχωρίσουν χρονικά τις κι-
νητοποιήσεις των αγροτών με ενδεχόμε-
νες αντιδράσεις των φοιτητών μπροστά
στις εξελίξεις και μία συμπόρευση πλα-
τύτερων κομματιών του λαού και της νε-
ολαίας, που θα δημιουργούσε αναμφι-
σβήτητα « πονοκέφαλο» στο σύστημα. 

Ίσως πάλι οι «εκ των έσω» πιέσεις
που δέχονται οι διοικήσεις (βλέπε από-
φαση διοικητικών υπαλλήλων για απερ-
γία-αποχή εν όψει διαγραφών) να τους
δένουν σε έναν (μικρό) βαθμό τα χέρια,
ιδίως μετά την αποτυχία τους να κριθεί
παράνομη και αυτή η απεργία. 

Το μόνο σίγουρο είναι πως καμία
πρόθεση παραίτησης δεν έχει το υπουρ-
γείο από τα σχέδιά του. Η προσπάθεια
φτιασιδώματος των νόμων που γίνεται
τον τελευταίο μήνα με το άνοιγμα των αι-
τήσεων για παράταση σπουδών ή την
αποδοχή από τις πρυτανείες για εμβόλι-

μες εξεταστικές, δείχνει την ανησυχία
τους μπροστά σε ένα ενδεχόμενο φοιτη-
τικό ξέσπασμα. Δείχνει, όμως, επίσης το
πόσο εύκολα ενσωματώνονται αιτήματα
του ρεφορμισμού από το σύστημα, στο
οποίο δεν παύουν να δίνουν ιδέες για το
πώς να μας χρυσώσει το χάπι των δια-
γραφών. 

Η πραγματικότητα είναι μία: εκατον-
τάδες χιλιάδες συμφοιτητές μας πανελ-
λαδικά απειλούνται να πεταχτούν από τη
σχολή στην οποία σπουδάζουν τόσα χρό-
νια, επειδή δεν ήταν αρκετά προνομιού-
χοι για να προλάβουν τα όρια σπουδών.
Δεκάδες ακόμα συμφοιτητές μας απει-
λούνται με διαγραφή για πειθαρχικούς
λόγους, ανοίγοντας τον δρόμο για την
ποινικοποίηση του συνδικαλισμού, της
οργανωμένης πάλης, της συλλογικής
διεκδίκησης μέσα στα πανεπιστήμια. Κα-
μία τροποποίηση του νόμου δεν έρχεται
προς διευκόλυνση, παρά μόνο προς πα-

ραπλάνηση όσων πλήττονται. Καμία
απόφαση συνόδου δεν πρόκειται να
ασχοληθεί με τις δικές μας ανησυχίες -
έχουν τοποθετηθεί άλλωστε πως διαγρα-
φές πρέπει να γίνουν- παρά μόνο με το
πώς θα γλιτώσουν το δικό τους τομάρι
από τη «στοχοποίηση» όσων εφαρμό-
ζουν τον νόμο.

Μόνο το φοιτητικό κίνημα πλάι στους
πραγματικούς συμμάχους του και όσους
δεν διστάζουν «να βάλουν το κεφάλι
τους» μπροστά, μπορεί να απαντήσει. Με
συνελεύσεις-καταλήψεις-διαδηλώσεις-
απεργίες, με αλληλεγγύη στον δίκαιο
αγώνα των αγροτών, των εκπαιδευτι-
κών που διώκονται με μανία, των διοικη-
τικών που μπήκαν ενεργά στον αγώνα με
την απόφαση για απεργία-αποχή. Η σει-
ρά μας να σηκώσουμε τον αγώνα που
μας αναλογεί, έχει έρθει προ πολλού.
Ήρθε η ώρα να βγούμε μπροστά. 

ΝΕΟΛΑΙΑ Σάββατο 13 Δεκέμβρη 202514

Αντίστροφη μέτρηση όχι για τα Χριστούγεννα 
αλλά για… διαγραφές και πειθαρχικά φοιτητών

Προλεταριακή Σημαία

Α
μέτρητα είναι τα περιστατικά πει-
θαρχικών ή και ποινικών διώξεων
σε βάρος φοιτητών που αγωνί-

ζονται κόντρα στην πολιτική των ταξι-
κών φραγμών, της καθηγητικής αυθαι-
ρεσίας και της διάλυσης των δημοκρατι-
κών δικαιωμάτων. Όσο τα χρόνια περ-
νούν, οι διώξεις αυτές κλιμακώνονται
στην προσπάθεια του συστήματος να
επιβάλει σιγή ιχθύος στη νεολαία. Αξίζει
να θυμηθούμε ορισμένα στιγμιότυπα από
κάθε γωνιά της χώρας.

Ιανουάριος 2021, Ξάνθη: Έντεκα
φοιτητές διώκονται από τον καθηγητή Γ.
Παύλο και τις διοικητικές αρχές ως υπαί-
τιοι για κλίμα «βίας και τρομοκρατίας»
στο Πολυτεχνείο Ξάνθης, επειδή υπερα-
σπίστηκαν το δικαίωμα των φοιτητών σε
ανθρώπινους ρυθμούς σπουδών και έβα-
λαν στο στόχαστρο την καθηγητική αυ-
θαιρεσία και την εντατικοποίηση.

Μάρτιος 2021, Θεσσαλονίκη: Αστυ-
νομικοί, φορώντας πολιτικά και κουκού-
λες, εισβάλλουν στην κατειλημμένη Πρυ-
τανεία του ΑΠΘ και την εκκενώνουν για
δεύτερη φορά μέσα σε δεκαοχτώ ημέ-
ρες. Προσάγονται 33 άτομα και τα 16
συλλαμβάνονται με τις κατηγορίες της
διατάραξης δημόσιας υπηρεσίας και της
απείθειας. Αυτά γίνονται σε μια συγκυ-
ρία παρατεταμένου λοκντάουν μέσα
στην πανδημία, την ώρα που οι φοιτητι-
κοί αγώνες ξεδιπλώνονταν ενάντια στο
νόμο 4777.

Ιανουάριος 2022, Αθήνα: Πραγματο-
ποιείται μεγάλη αστυνομική επιχείρηση

εντός του Οικονομικού Πανεπιστημίου
Αθηνών (πρώην ΑΣΟΕΕ), όπου συλλαμ-
βάνονται έξι άτομα, τα οποία σύμφωνα
με την Αστυνομία επιχείρησαν να ανακα-
ταλάβουν τον πολιτικό τους χώρο (στέκι)
μέσα στη σχολή.

Σεπτέμβριος 2022, Κρήτη: Πρωτο-
φανής δίωξη σε βάρος 8 φοιτητών για τη
συνδικαλιστική τους δράση από την τότε
υπουργό Παιδείας Νίκη Κεραμέως, η
οποία υπέβαλε μήνυση ζητώντας ποινική
δίωξη για παράσταση διαμαρτυρίας του
Φοιτητικού Συλλόγου στον Κοσμήτορα
της Σχολής ΗΜΜΥ, που βαφτίστηκε
«ομηρία». Οι φοιτητές απειλούνται με
διώξεις για κακούργημα και ποινές δε-
καετούς κάθειρξης.

Μάρτιος 2024, Θεσσαλονίκη: Τα
ΜΑΤ εισβάλλουν στη Σχολή Θετικών Επι-
στημών του ΑΠΘ. Ισχυρές αστυνομικές
δυνάμεις έχουν αποκλείσει τις εισόδους.
Γίνεται βίαιη επιδρομή με πρόσχημα την
πρόκληση φθορών έξω από την υπό ανέ-
γερση βιβλιοθήκη στο Βιολογικό. Η
αστυνομία προχωρά σε 49 προσαγωγές
που μετατρέπονται σε συλλήψεις.

Μάρτιος 2024, Πάτρα: Δύο φοιτητές
και δύο φοιτήτριες συνδικαλιστές του
συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών καλούν-
ται σε ακρόαση για πειθαρχική δίωξη,
επειδή υλοποίησαν τις αποφάσεις των
γενικών τους συνελεύσεων ενάντια στο
νομοσχέδιο για τα ιδιωτικά πανεπιστή-
μια. Κατηγορούνται για διατάραξη της
«εύρυθμης λειτουργίας» και παρεμπόδι-
ση της εργασίας του τμήματος.

Μάιος 2024, Αθήνα: Εκκενώνεται η
κατάληψη της Νομικής Σχολής με 28
συλλήψεις φοιτητών, με αφορμή την
πρωτοβουλία που πήραν φοιτητές και
συλλογικότητες υπέρ της Παλαιστίνης.
Σε βάρος τους απαγγέλθηκαν κατηγο-
ρίες για διατάραξη οικιακής ειρήνης,
απείθεια και φθορές.

Νοέμβριος 2025, Αθήνα: Πειθαρχι-
κή δίωξη στους 15 φοιτητές της Αρχιτε-
κτονικής που προχώρησαν σε κατάληψη
της σχολής τους ενάντια στις διαγραφές
σε μέρα γενικής απεργίας. Οι φοιτητές
απειλούνται για πρώτη φορά στα μετα-
πολιτευτικά χρόνια με διαγραφή από το
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, με βάση
τον νέο πειθαρχικό Νόμο 5224/2025
(Ζαχαράκη).

Δεκέμβριος 2025, Κρήτη: Πειθαρχι-
κή δίωξη στους εστιακούς φοιτητές του
Πολυτεχνείου Κρήτης που αντιστέκονται
στις εξώσεις. Πρόκειται για εστιακούς
φοιτητές που αδυνατούν να φύγουν από
το δωμάτιό τους στις Εστίες, μεταξύ αυ-
τών και ο πρόεδρος του Φοιτητικού Συλ-
λόγου Εστιών.

Η καταστολή και οι πειθαρχικές και
ποινικές διώξεις σε βάρος των φοιτη-
τών δεν παύουν να μαρτυρούν το από-
λυτο αδιέξοδο και την αδυναμία του
συστήματος και της κυβέρνησης να πεί-
σει τη φοιτητική νεολαία για τη βάρβα-
ρη πολιτική που ασκεί. Ωστόσο, αυτοί
που σπέρνουν τις διώξεις είναι καταδι-
κασμένοι να συνεχίσουν να θερίζουν
αντιστάσεις.

Στιγμιότυπα διώξεων φοιτητών

Η
περίοδος που διανύουμε χα-
ρακτηρίζεται από την πλήρη
στοίχιση της κυβέρνησης και

των πρυτανικών αρχών στην εφαρ-
μογή της επίθεσης στο δικαίωμα της
νεολαίας στις σπουδές. Σε αυτή την
προσπάθεια προσπαθούν να αξιοποι-
ήσουν κάθε μέσο που διαθέτουν,
ώστε να δημιουργήσουν ένα αποστει-
ρωμένο τοπίο μέσα στις σχολές, όπου
δεν χωράει η πολιτική και συνδικαλι-
στική δράση και οι αγώνες των φοι-
τητών, παρά μόνο θα υπάρχει χώρος
για μια «ακαδημαϊκή πραγματικότη-
τα», στην οποία οι φοιτητές θα βρί-
σκονται νυχθημερόν πάνω από ένα
βιβλίο, με τον φόβο να μη διαγρα-
φούν.

Σε μια τέτοια κίνηση έρχεται να
προστεθεί και η αξιοποίηση συστήμα-
τος Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) στη
Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του
ΕΜΠ για την «ειδοποίηση» των φοιτη-
τών που κινδυνεύουν να διαγρα-
φούν. Προσπαθούν μέσω της αξιοποί-
ησης των τεχνολογικών επιτευγμά-
των να χρυσώσουν το χάπι της εφαρ-
μογής των πιο σκληρών ταξικών μέ-

Τεχνητή

Νοημοσύνη

στο πλευρό

των φοιτητών; 
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Συνέντευξη από τη διωκόμενη φοιτήτρια Αρχιτεκτονικής ΕΜΠ Λ.Π. 
Στις 15 και 16 Δεκέμβρη ο Πρύτα-

νης του ΕΜΠ καλεί 9 φοιτητές/τριες
από τη σχολή της Αρχιτεκτονικής σε
ακρόαση στο πειθαρχικό συμβούλιο.
Ποιος είναι ο λόγος; 

Στα πλαίσια του νέου νόμου για τα
πειθαρχικά συμβούλια, που εντάσσεται
στον νόμο Ζαχαράκη, ο πρύτανης του
ΕΜΠ, Χατζηγεωργίου, μας διώκει πει-
θαρχικά, τους 9 φοιτητές Αρχιτεκτονι-
κής, λόγω της συμμετοχής μας στην κα-
τάληψη που αποφάσισε ο φοιτητικός
μας σύλλογος. Η κατάληψη οργανώθη-
κε ενόψει της γενικής απεργίας στις
14/10 ενάντια στην ψήφιση του 13ωρου
και με στίγμα ενάντια στις διαγραφές,
τα ιδιωτικά πανεπιστήμια και την εκπαι-
δευτική αναδιάρθρωση. Στην πραγματι-
κότητα, η κίνησή του αυτή δεν εκπρο-
σωπεί την ακαδημαϊκή κοινότητα, η
οποία με πολλαπλές συλλογικές αποφά-
σεις (Συγκλήτου, καθηγητών, εργαζο-
μένων, φοιτητών) έχει σταθεί στο πλευ-
ρό των διωκόμενων.

Ταυτόχρονα με τις πειθαρχικές δια-

δικασίες που έχουν καλεστεί με βάση
τον νόμο Ζαχαράκη, υπάρχει και δικα-
στήριο για τους 15 συλληφθέντες από
την κατάληψη του Φ.Σ. Αρχιτεκτονι-
κής στις 14 Οκτώβρη. Ποιες είναι οι
κατηγορίες και ποια είναι η εξέλιξη της
υπόθεσης;

Ο πρύτανης έδωσε εντολή τα ξημε-
ρώματα να εισβάλλουν πάνοπλες
αστυνομικές δυνάμεις στο Πολυτεχνείο
(ΟΠΚΕ, ΕΚΑΜ), να εκκενώσουν την κα-
τάληψη και να συλλάβουν όσους βρί-
σκονταν στο συγκρότημα. Η ανυπό-
στατη κατηγορία που μας προσάπτουν
είναι η διατάραξη της εύρυθμης λει-
τουργίας δημόσιας υπηρεσίας, μιας
υπηρεσίας που δε λειτουργούσε εκείνη
τη στιγμή. Η δίκη έχει αναβληθεί για
τις 2 Ιουνίου.

Βλέπουμε τους τελευταίους μήνες
μια σειρά από διώξεις ενάντια σε φοι-
τητές. Από τα πειθαρχικά στους 2 φοι-
τητές στο ΕΚΠΑ μέχρι την καταδίκη
του φοιτητή Ζ.Μ. για σύνθημα για την
Παλαιστίνη. Συνδέονται αυτές οι υπο-

θέσεις με τη δική σας;
Σαφώς και συνδέονται. Στηρίζονται

στο νέο πειθαρχικό πλαίσιο που ψηφί-
στηκε από τη Νέα Δημοκρατία μέσα στο
καλοκαίρι, στοχεύοντας την όξυνση της
καταστολής των αντιδράσεων σε μια
χρονική περίοδο εφαρμογής των προ-
αναφερθέντων νομοσχεδίων. Στόχος εί-
ναι η πλήρης αποστείρωση του πανεπι-
στημίου και η ποινικοποίηση της πολιτι-
κής και συνδικαλιστικής δράσης. Η πε-
ρίπτωση του αναρχικού φοιτητή Ζ.Μ.
με καταδίκη σε 14 μήνες φυλάκιση χω-
ρίς αναστολή για το σύνθημα υπέρ της
Παλαιστίνης συμπυκνώνει όχι μόνο την
ένταση της καταστολής, αλλά και τη
στάση του ΕΜΠ για τη γενοκτονία στην
Παλαιστίνη.

Ο πρόσφατος νόμος Ζαχαράκη, που
ψηφίστηκε το καλοκαίρι, προβλέπει
αλλαγές στο πειθαρχικό πλαίσιο των
ΑΕΙ, ενώ μάλιστα τροποποιεί και τον
Ποινικό Κώδικα. Προβλέπει, μάλιστα,
ποινές οι οποίες μπορούν να οδηγή-
σουν μέχρι και στην οριστική διαγρα-
φή φοιτητών από τις σχολές. Μπορούν
αυτές οι ποινές να χρησιμοποιηθούν σε
περιπτώσεις όπως η δική σας; 

Ακριβώς αυτό το πλαίσιο εφαρμόζεται
και στη δική μας περίπτωση. Ενώ δεν
έχουμε καταδικαστεί από κανένα ποινικό
δικαστήριο, απειλούμαστε με ποινές
όπως η αναστολή της φοιτητικής ιδιότη-
τας μέχρι και τη οριστική διαγραφή μας
από το Πανεπιστήμιο. Στην ουσία πρόκει-

ται για κατάφωρη παραβίαση του τεκμη-
ρίου της αθωότητας και παράλληλα ο μη-
νυτής μας, δηλαδή ο πρύτανης, είναι ο
ίδιος που θα μας καταδικάσει πειθαρχικά.

Μετά από απόφαση του Φ.Σ. Αρχι-
τεκτονικής έχει συγκροτηθεί και λει-
τουργεί μια «Επιτροπή Αλληλεγγύης»
η οποία έχει παρέμβει και σε εκδηλώ-
σεις-συντονισμούς που αφορούν και
περιπτώσεις πέρα από τους 15 συλλη-
φθέντες. Μπορείς να μας πεις ποιος εί-
ναι ο σκοπός και ποιες οι δράσεις αυ-
τής της επιτροπής;

Η επιτροπή αλληλεγγύης συγκροτή-
θηκε σε Γενική Συνέλευση του Συλλό-
γου και αποτελεί μια ανοιχτή διαδικα-
σία με σκοπό την πολιτική και υλική
στήριξη των διωκόμενων
συμφοιτητ(ρ)ιών. Η ίδια έχει καλέσει
ανοιχτή συζήτηση την Πέμπτη 11/12
στις 14:00 για τη διοργάνωση του διη-
μέρου δράσεων των πειθαρχικών ακρο-
άσεων στις 15 και 16 Δεκεμβρίου.

Υπάρχουν κάποια καλέσματα την
επόμενη περίοδο για τα πειθαρχικά; 

Καλούμε στην προαναφερθείσα συ-
ζήτηση της Πέμπτης 11/12 και έπειτα
στην πορεία της ίδιας μέρας στα Προπύ-
λαια για τις πειθαρχικές διώξεις. Τέλος,
καλούμε στο πανελλαδικό διήμερο δρά-
σεων έξω από την Πρυτανεία του ΕΜΠ
στη Ζωγράφου, που ξεκινάει τη Δευτέρα
15/12 στις 08:00. Κανένα πειθαρχικό
δεν θα περάσει! 
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τρων στα Πανεπιστήμια. Αυτό που πα-
ρουσιάζεται, από τα μέσα μαζικής εξα-
πάτησης και το μεγαλοκαθηγητικό κατε-
στημένο, ως διευκόλυνση για τους φοι-
τητές, στη πραγματικότητα είναι άλλο
ένα βαρίδι στις ζωές των φοιτητών, που
έρχεται να ασκήσει όλο και μεγαλύτερη
πίεση για την περάτωση των σπουδών
τους, όταν το 80% των φοιτητών ξεπερ-
νούν το όριο σπουδών που τους έχουν
θέσει.

Γίνεται φανερό ότι τα τεχνολογικά
επιτεύγματα στο πλαίσιο του σημερινού
συστήματος δεν έρχονται να εξυπηρετή-
σουν τις ανάγκες του λαού και της νεο-
λαίας, ούτε αξιοποιούνται με στόχο τη
βελτίωση της ζωής μας, αλλά αξιοποι-
ούνται για την εξυπηρέτηση των αναγ-
κών του συστήματος και στο τσάκισμα
της ζωής και των δικαιωμάτων των λαϊ-
κών μαζών.

Παράλληλα, αυτό αποτελεί απάντη-
ση στις διάφορες δυνάμεις του ρεφορ-
μισμού, όπως το ΚΚΕ, που ανάγουν την

Ποια είναι η κατεύθυνση που βάζουν
οι Αγωνιστικές Κινήσεις στην Αρχιτεκτο-
νική ως απάντηση στις διώξεις;

Ως Αγωνιστικές Κινήσεις, η κατεύ-
θυνση που θέτουμε απέναντι στις διώ-
ξεις είναι η μαζική, συλλογική και οργα-
νωμένη πάλη. Οι φοιτητές οφείλουμε
από κοινού να πάρουμε θέση και να
απαντήσουμε άμεσα στην επίθεση που
δεχόμαστε. Ήδη συμφοιτητές μας περ-
νούν από πειθαρχικές διαδικασίες και η
απειλή της διαγραφής βρίσκεται προ
των πυλών.

Η πραγματική και αποτελεσματική
απάντηση των φοιτητών είναι ο δρόμος
του αγώνα. Συνεχείς γενικές συνελεύσεις,
διαδηλώσεις, πορείες και καταλήψεις.
Μόνο έτσι μπορούμε να σταθούμε απέναν-
τι στις διώξεις και να υπερασπιστούμε τα
δικαιώματά μας.

Οι διώξεις είναι «εφεύρεση» του
Πρύτανη του ΕΜΠ;

Ακούμε συχνά ότι «ο πρύτανης είναι ο
χειρότερος» ή ότι με έναν άλλον πρύτανη
τα πράγματα θα ήταν καλύτερα. Οι εξελί-
ξεις όμως σε πολλές σχολές δείχνουν ξε-
κάθαρα ότι δεν πρόκειται για ένα μεμονω-
μένο πρόσωπο, αλλά για μια συνολικότε-
ρη αντιδραστική πολιτική.

Είναι μια πολιτική που ξέρει πολύ
καλά ποιους τοποθετεί σε τέτοιες θέ-
σεις. Ανθρώπους που δεν θα αντιστα-
θούν, αλλά θα εφαρμόσουν πιστά κάθε
αντιφοιτητικό μέτρο. Δεν μπορούμε να
περιμένουμε στήριξη από πρόσωπα που
είναι δεμένα με το υπάρχον σύστημα και
λειτουργούν προς όφελός του. Είναι αυ-
ταπάτη να θεωρούμε ότι αποτελούν
σύμμαχο στρώμα.

Ποιοι είναι οι σύμμαχοι των φοιτη-
τών στον αγώνα τους ενάντια στις
διώξεις; 

Οι πραγματικοί μας σύμμαχοι δεν είναι
η «ακαδημαϊκή κοινότητα», η οποία ιδιαί-
τερα μέσα από το μεγαλοκαθηγητικό κα-
τεστημένο στηρίζει την πολιτική των διώ-
ξεων. Αντιθέτως, αυτοί που έχουν σταθεί
έμπρακτα στο πλευρό των φοιτητών όλο
το προηγούμενο διάστημα είναι οι μαθη-
τές, οι εκπαιδευτικοί και οι εργαζόμενοι
των πανεπιστημίων, που βιώνουν αντί-
στοιχη επίθεση, καθώς και ευρύτερα ο
λαός που γεμίζει τους δρόμους, που δια-
δηλώνει και διεκδικεί την ανατροπή των
αντιφοιτητικών νόμων. Αυτοί αποτελούν
τους πραγματικούς μας συμμάχους στον
κοινό αγώνα.

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις συμμετέ-
χουν στην Ανοιχτή Συνέλευση ενάντια
στις συνδικαλιστικές διώξεις και απολύ-
σεις. Υπάρχουν κάποια συμπεράσματα
από τη συμμέτοχή τους που μπορούν να
βοηθήσουν μέσα στις σχολές; 

Ως Αγωνιστικές Κινήσεις έχουμε παρέμ-
βει στην Ανοιχτή Συνέλευση για τις συνδι-
καλιστικές διώξεις, προσπαθώντας να
ανοίξουμε το θέμα πλατιά. Πιστεύουμε ότι
η ενημέρωση και η ανάδειξη του ζητήματος
μπορούν να συμβάλουν στη διαμόρφωση
μιας ξεκάθαρης αγωνιστικής κατεύθυνσης.

Οι συνελεύσεις της σχολής μας είναι το
βασικό μας όπλο, όμως η παρουσία μας
και σε άλλους φορείς, σε διαδικασίες και
συλλογικότητες, μπορεί μόνο να ενισχύ-
σει και να διευρύνει τη φωνή μας. Οι πα-
ρεμβάσεις αυτές αναδεικνύουν την ανα-
γκαιότητα να συνεχίσουμε πιο αποφασι-
στικά τον συλλογικό μας αγώνα.

Συνέντευξη της Εύας Πανάγου, 
μέλους των Αγωνιστικών Κινήσεων 

στην Αρχιτεκτονική ΕΜΠ 

τεχνητή νοημοσύνη ως «επαναστατι-
κό» μοχλό περάσματος της ανθρω-
πότητας σε μια άλλη κοινωνία,
σπέρνοντας αυταπάτες στον κόσμο
για τον ρόλο και τη θέση των τεχνο-
λογικών ανακαλύψεων στο καπιτα-
λιστικό σύστημα.

Η απάντηση στις διαγραφές, την
τρομοκρατία και τις πειθαρχικές
διώξεις που φέρνει το σύστημα στις
πλάτες της νεολαίας, μπορεί να δο-
θεί από την ανάπτυξη κινήματος για
την ανατροπή της επίθεσης και των
νόμων Κεραμέως-Ζαχαράκη. Οι φοι-
τητές δεν μπορούν να προσμένουν
σε βοήθεια από τους πρυτάνεις και
τους καθηγητές, που έρχονται να
εφαρμόσουν τις αντιφοιτητικές δια-
τάξεις και τους νόμους, αλλά ούτε
από διάφορες τεχνολογίες, οι οποί-
ες αξιοποιούνται για την υποβοήθη-
ση της επίθεσης στις ζωές και τα δι-
καιώματά μας.
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Α
πό την προηγούμενη χρονιά ήδη
η κυβέρνηση έχει κάνει σε όλους
τους τόνους σαφές πως θα προ-

χωρήσει στην εφαρμογή των διαγρα-
φών. Πλέον βρισκόμαστε στην τελική
ευθεία πριν την εφαρμογή τους, μιας και
ο νόμος προβλέπει τις πρώτες διαγρα-
φές να γίνονται μέχρι τον Δεκέμβρη του
2025. 

Σε αυτή τη φάση, είναι αναγκαίο να
γίνουν Συνελεύσεις σε όλους τους συλ-
λόγους, να συζητήσουν οι φοιτητές και
να συγκροτηθεί ένα ισχυρό φοιτητικό κί-
νημα που θα θέτει ως στόχο την ανατρο-
πή των διαγραφών, του νόμου Κεραμέ-
ως και του νόμου Ζαχαράκη. Αυτή την
αναγκαιότητα δε τη βλέπουν οι κυρίαρ-
χες δυνάμεις της αριστεράς στα πανεπι-
στήμια, που στην καλύτερη υποβαθμί-
ζουν τον ρόλο των συλλογικών διαδικα-
σιών, στη χειρότερη τις μποϋκοτάρουν.

Οι δυνάμεις του ρεφορμισμού στα
πανεπιστήμια (ΠΚΣ, ΕΑΑΚ, ΑΤΤΑΚ, ΡΕ-
ΒΑΝΣ) αρκούνται στις εικονικές κινητο-
ποιήσεις και στην παρουσίαση πλασμα-
τικών νικών. Την ώρα που γίνεται σα-
φές πως το σύστημα δεν θα κάνει πίσω,
οι δυνάμεις, με πρώτη και καλύτερη την
ΠΚΣ/ΚΝΕ, προχωρούν σε συμβολικούς
αποκλεισμούς των γραμματειών από
τους εκλεγμένους χωρίς τη μαζική συμ-
μετοχή φοιτητών. Ακόμα και τώρα που
έχουμε φτάσει στο «παρά ένα», επιμέ-
νουν να μιλάνε για νόμους που «μένουν
στα χαρτιά». Παρουσιάζουν ως μητέρα
των μαχών την κινητοποίηση στη σύνο-
δο των Πρυτάνεων (αλήθεια, πού θα
«κλιμακώσουμε» τώρα που ακυρώθη-
κε;) και ψάχνουν να βρουν ποιος θα
ανατρέψει τις διαγραφές στα πρόσωπα
των Πρυτάνεων και των μεγαλοκαθηγη-
τών και όχι στο φοιτητικό κίνημα. Πανη-

γυρίζουν για την απεργία-αποχή των δι-
οικητικών (που ναι, είναι πολύ σοβαρή
στήριξη στον αγώνα που έχουν οι φοιτη-
τές να δώσουν) και ρίχνουν σε αυτούς
το βάρος της ανατροπής των διαγρα-
φών, μετατρέποντας το φοιτητικό κίνη-
μα σε απλό υποστηριχτή του δικού τους
αγώνα.

Παρουσιάζουν για νίκες τις εμβόλι-
μες εξεταστικές και παζαρεύουν με το
υπουργείο το ποιοι θα διαγραφούν (δια-
χωρισμός σε ενεργούς και ανενεργούς
φοιτητές, τοποθετήσεις ΚΝΕ ότι πάνε να
διαγράψουν παιδιά 23-24 χρονών λες κι
οι υπόλοιποι είναι μια χαρά να διαγρα-
φούν). Τα «σχέδια πάλης» που παρου-
σιάζουν, είτε του ΜΑΣ, είτε των υπόλοι-
πων, δεν βάζουν κατεύθυνση για γενι-
κές συνελεύσεις, καταλήψεις και διαδη-
λώσεις, αλλά επιμένουν στις απόψεις
περί «ακαδημαϊκής κοινότητας» και τις

κινητοποιήσεις δι’ αντιπροσώπων. Αρ-
κούνται στον, ούτε καν υπερεπαναστα-
τικό, βερμπαλισμό και στις δηλώσεις
ανυπακοής, ενώ οι δυνάμεις των ΕΑΑΚ
μετά τη «δράση» της ΑΡΑΣ στο τριήμερο
του Πολυτεχνείου στην Αθήνα δεν εμφα-
νίζονται στις σχολές, δείχνοντας στην
πραγματικότητα πώς αντιλαμβάνονται
τους φοιτητικούς συλλόγους και τη μαζι-
κή πάλη μέσα σε αυτούς.

Αυτή η αντίληψη προέρχεται από την
ανεμπιστοσύνη τους στις δυνάμεις των
φοιτητών και την άποψή τους για τον
ρόλο του φοιτητικού κινήματος. Απέναν-
τι σε αυτή την κατάσταση, οι φοιτητές
πρέπει να παλέψουν μέσα από τους Φοι-
τητικούς τους Συλλόγους. Να γίνουν Γε-
νικές Συνελεύσεις, καταλήψεις και δια-
δηλώσεις μέχρι την ανατροπή των δια-
γραφών.

Το υπουργείο διαγράφει και ο ρεφορμισμός πετάει χαρταετό

Η
Γενική Συνέλευση του Συλλό-
γου Διοικητικού Προσωπικού
ΕΚΠΑ αποφάσισε ότι στέκεται

πλάι στους φοιτητές. Αποφάσισε να
υλοποιήσει την απόφαση της ΟΔΠΤΕ
για απεργία-αποχή τις μέρες που οι
διοικήσεις θα τους βάλουν να «πα-
τήσουν το κουμπί» και να στείλουν
τις λίστες των διαγραφόμενων. Και
η απάντηση του συστήματος ήταν
σαφής: οι διοικητικοί στη Θεσσαλο-
νίκη στα δικαστήρια! Ο συντονι-
σμός, λοιπόν, που είχε αποφασιστεί
από την ίδια συνέλευση για την Πέμ-
πτη 4/12 στη Φιλοσοφική, πήρε άλ-
λα χαρακτηριστικά...

Στον συντονισμό τοποθετήθηκαν
μέλη φοιτητικών συλλόγων, συλλό-
γων διοικητικών, διδασκόντων, εκ-
παιδευτικών και συλλογικότητες. Ανα-
δείχθηκε από τους περισσότερους η
πειθαρχική διάσταση των διαγραφών,
που βρίσκεται πια πολύ κοντά στους
φοιτητές, καθώς και η σύνδεσή τους
με τις συνδικαλιστικές διώξεις και
απολύσεις σε όλους τους κλάδους.
Μεγαλύτερη εντύπωση έκαναν οι το-
ποθετήσεις των διωκόμενων. Ο Σ.Α.,
ο φοιτητής της Σχολής Τουρκικών
Σπουδών που του αρνούνται την πε-
ράτωση σπουδών λόγω πειθαρχικής
δίωξης, έκανε τοποθέτηση τηλεφωνι-
κά, καθώς του απαγορεύεται η είσο-

δος σε όλα τα ΑΕΙ της χώρας! Η Χ.Χ.
μίλησε ως διωκόμενη εκπαιδευτικός
σε δυνητική αργία και ανέδειξε την
ανάγκη του κοινού αγώνα. Ο Ζ.Μ. μί-
λησε για την ποινή 14μηνης φυλάκι-
σης που του επιβάλλεται και την έντα-
ση της επίθεσης. 

Φυσικά, από τη διαδικασία δεν
έλειψαν οι παθογένειες που συναντι-
ούνται ευρύτερα στην αριστερά και στο
κίνημα. Στη διαδικασία συμμετείχαν
και καθηγητές πανεπιστημίων, δεί-
χνοντας ένα προφίλ στήριξης του αγώ-
να. Ειρωνικό το γεγονός ότι είναι οι ίδι-
οι που είναι γνωστοί για μαζικά κοψί-
ματα σε εξεταστικές... Δεν ήταν λίγοι
οι σύλλογοι που τοποθετήθηκαν χωρίς
να έχουν αποφάσεις, ενδεικτικό της
αντιμετώπισής τους ως απλές υπογρα-
φές από την κυρίαρχη, ρεφορμιστική
αριστερά. Και σαν να μην έφταναν αυ-
τά, η ΠΚΣ έκανε... πανηγυρική έξοδο,
αφού αντιπαρατέθηκε έντονα για το
δελτίο τύπου του συντονισμού, που θα
καλούσε στην πορεία της 11ης/12 και
όχι στον συντονισμό του ΜΑΣ!

Από αυτή τη διαδικασία μπορούν
να βγουν συμπεράσματα για την κατά-
σταση του κινήματος όσον αφορά τις
διαγραφές. Όμως ο δρόμος είναι ένας
και είναι αυτός του αγώνα. Τις δια-
γραφές θα τις ανατρέψουν οι φοιτητές
στο πλάι των συμμάχων τους!

Για τον συντονισμό συνδικαλιστικών

φορέων εργαζομένων-φοιτητών

για τις διαγραφές

Σ
ε δημοσίευσή της η Καθημερινή
προβάλει βίντεο της ευρωπαϊ-
κής πλατφόρμας ARTE, όπου

παρουσιάζεται έρευνα που προσπαθεί
να αναδείξει «μια ακροδεξιά μετατόπι-
ση στη Gen Z». Παρουσιάζεται μια
πραγματικά ζοφερή εικόνα, με νέους
να συμμετέχουν σε φασιστικές φιέστες
στην Πολωνία, να είναι νοσταλγοί του
Franco στην Ισπανία, να ψηφίζουν το
ακροδεξιό AfD στην Γερμανία μέχρι
τον Βεντούρα στην Πορτογαλία. Κα-
θώς η ακροδεξιά έχει μπει έντονα τα
τελευταία χρόνια στον πολιτικό χάρτη
των αστικών κομμάτων της διακυβέρ-
νησης σε πολλές χώρες της Ευρώπης,
είναι όντως υπό διερεύνηση τι ποσο-
στό της εκλογικής της βάσης βρίσκει
απήχηση στους νέους. Η συγκεκριμένη
έρευνα υποστηρίζει πως αυτό το πο-
σοστό ολοένα μεγαλώνει. Φυσικά «ξε-
χνά» τον ρόλο που παίζουν οι πολιτι-
κές της ΕΕ στην παραπάνω εικόνα. 

Η νεολαία έχει όνειρα και ενστικτω-
δώς φαντάζεται τον εαυτό της σε έναν
καλύτερο κόσμο. Τα κινήματα της νεο-
λαίας διαχρονικά ήταν δυναμικά και
πολλές φορές η σπίθα τους άναβε τη
φωτιά μιας γενικότερης λαϊκής εξέγερ-
σης. Είναι σοκαριστικό να βρίσκουν
πλέον έδαφος στη νεολαία οι πιο σκοτα-
διστικές απόψεις, που η πάλη των λαών
τις έβαλε στο περιθώριο της ιστορίας.

Το σύστημα χτυπά βάναυσα τη νέα
γενιά, τσακίζει τα όνειρά της. Την
εξαναγκάζει να ζήσει σε έναν κόσμο

που η σκληρή εργασιακή εκμετάλλευ-
ση, η φτώχεια, αλλά και οι πόλεμοι
και οι σφαγές ολόκληρων λαών είναι
πλέον μια κανονικότητα. Σε όλο και
περισσότερα κομμάτια της νεολαίας
στερεί το δικαίωμά τους να σπουδά-
σουν, τους ρίχνει στην εκμετάλλευση,
στην ανεργία. Τους καταδικάζει στην
έλλειψη προοπτικής και εν τέλει στο
κοινωνικό περιθώριο. Εκεί βρίσκουν
έδαφος και οι φορείς των πιο σκοτα-
διστικών, ακροδεξιών απόψεων, που
δε διστάζουν να τους φορέσουν και
ένα «αντισυστημικό» προσωπείο. Η
αγανάκτηση και η πίεση που βιώνει η
νεολαία σε όλα τα επίπεδα αυξάνεται.
Ακροδεξιά και φασιστικά μορφώματα
προσπαθούν να στρέψουν την αγανά-
κτηση αυτή στους καταπιεσμένους της
κοινωνίας, στον μετανάστη, στη γυ-
ναίκα και τα δικαιώματά της. Για να
μην την στρέψουν στα αφεντικά τους,
στους «από πάνω», στις κυβερνήσεις
και στους ιμπεριαλιστές.

Η νεολαία δεν έχει βιώσει ενδεχο-
μένως κάποιο κίνημα που να έχει πε-
τύχει νίκες και βυθίζεται στην απογοή-
τευση. Είναι ανάγκη να προβληθεί στη
νεολαία η άλλη πλευρά, αυτή των επί-
μονων και μαζικών αγώνων ενάντια
στην πολιτική του συστήματος. Εκεί η
νέα γενιά παίρνει την υπόθεση στα χέ-
ρια της, υφαίνει την προοπτική της
όπως αυτή θέλει. Είναι ο μόνος δρό-
μος για να νικήσει και να τσακίσει το
σκοτάδι για το οποίο την προορίζουν.

Η νέα γενιά στο σκοτάδι 

της ακροδεξιάς ή στο φως 

των εξεγέρσεων;

Σε τελευταία συνέντευξη η Χίλαρι
Κλίντον, πολιτικός των δημοκρατικών
και στέλεχος του αμερικάνικου ιμπερια-
λισμού, μας διαβεβαίωσε πως για την
αντίδραση των νέων ενάντια στο κράτος
δολοφόνο του Ισραήλ δεν φταίει η γενο-
κτονία, αλλά η προπαγάνδα του TikTok. 

Προσπαθούν να πείσουν τη νεολαία
ανά τον κόσμο να είναι με τους φονιά-
δες. Πολιτική υπεράσπιση και φιλοσιω-
νιστικά αφηγήματα από τη μία. Διώξεις
σε όποιον εκφράζει την αλληλεγγύη του

στην Παλαιστίνη και καταστολή σε δια-
δηλώσεις από την άλλη. Τρέμουν που η
νέα γενιά στέκεται πλάι στον Παλαιστι-
νιακό λαό.

Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η
συγκεκριμένη δήλωση, που θέλει να αν-
τιστρέψει την πραγματικότητα, να αναι-
ρέσει τα αίτια του μεγάλου κύματος αλ-
ληλεγγύης της νεολαίας, να συγκαλύψει
τη γενοκτονία. Η νεολαία δεν είναι με
την Παλαιστίνη επειδή επηρεάζεται από
τα μέσα δικτύωσης ή επειδή είναι «ανι-

στόρητη» (όπως η Κλίντον ισχυρίζεται).
Αντίθετα, θα μπορούσε να πει κάποιος
πως η σωρεία χρημάτων που έχει δοθεί
για φιλοϊσραηλινή προπαγάνδα, το ξα-
ναγράψιμο της ιστορίας και η λογοκρι-
σία σε ΜΜΕ και κοινωνικά δίκτυα δεν
έχει στεφθεί με μεγάλη επιτυχία.

Η νεολαία είναι με την Παλαιστίνη,
γιατί είναι με το δίκιο του καταπιεσμένου.
Γιατί βλέπει έναν λαό να σηκώνει ανάστη-
μα μπροστά στα ιμπεριαλιστικά και σιωνι-
στικά τέρατα και εμπνέεται από αυτό.
Γιατί ασυνείδητα ή συνειδητά, βλέπει πώς
η ίδια μπορεί να κατακτήσει τη ζωή της.

Η νεολαία είναι με την Παλαιστίνη
και … τους «πονάει»
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Ο
πόλεμος στην Ουκρανία έχει
μπει στη φάση που τα αρνητικά
δεδομένα για τους Ευρωπαίους

δεν μπορούν ούτε να κρυφτούν ούτε να
αντιστραφούν. Ωστόσο, το Ουκρανικό,
ως πολιτικό πρόβλημα, έχει πολλές «ου-
ρές». Ένα είναι βέβαιο: όποια και να εί-
ναι η κατάληξη του πολέμου, η Ευρώπη
δεν θα ησυχάσει. Οι σχεδιασμοί των ευ-
ρωπαίων ιμπεριαλιστών μπορεί να θεω-
ρούν κοινό εχθρό τη Ρωσία (ο καθένας
για δικούς του λόγους), ωστόσο δεν
έχουν στέρεη βάση. Και οι ΗΠΑ το ξέ-
ρουν!

Η περίπτωση της Γερμανίας έχει τις
ιδιαιτερότητές της. Τόσο οι σχέσεις με
τις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης όσο
και κύρια με τη Ρωσία (πολύ πριν κατα-
στούν «ψυχροπολεμικές» και πριν από
το ξέσπασμα της ουκρανικής κρίσης το
2013), αποτελούσαν βασικό μέλημα της
γερμανικής πολιτικής τάξης για γεωοι-
κονομικούς λόγους. Το βραχυπρόθεσμο
όφελος της πολιτικής αυτής ήταν η οικο-
νομική διείσδυση της Γερμανίας στο χώ-
ρο αυτό. Το 2014 οι γερμανικές εξαγω-
γές μόνο με τη Ρωσία ήταν 29,3 δισ. ευ-
ρώ και οι εισαγωγές από τη Ρωσία 38,5
δισ. ευρώ (βασικά ενέργεια).

Γενικότερα, η Ανατολική Ευρώπη εί-
ναι ο χώρος με την πορεία του οποίου η
Γερμανία έχει συνδεθεί εδώ και αιώνες.
Στο χώρο αυτό δοκιμάστηκαν όλες οι γε-
ωπολιτικές θεωρίες περί «ζωτικού χώ-
ρου» που εκπονήθηκαν από τους γερμα-
νούς διαμορφωτές στρατηγικής. Για το
Βερολίνο οι γεωπολιτικές και γεωστρα-
τηγικές αναγκαιότητες και τα ζωτικά-
εθνικά συμφέροντα της Γερμανίας υπα-
γόρευαν να διατηρεί καλό επίπεδο στις
ρωσογερμανικές σχέσεις.

Σήμερα οι καιροί έχουν αλλάξει και ο
σκληρός πυρήνας της γερμανικής πολιτι-
κής εμφανίζεται να παρασύρει τις όποιες
οικονομικές δεσμεύσεις, καθιστώντας τη
Γερμανία το κύριο μέτωπο εναντίον της
Ρωσίας. Η κυβέρνηση Μερτς επιλέγει να
σπάσει κάθε ταμπού στις ρωσογερμανι-
κές σχέσεις, φιλοδοξώντας να επανεξο-
πλίσει τη Γερμανία, υπερβαίνοντας κάθε
προηγούμενο της πρόσφατης ιστορίας.
Όμως, ένα τέτοιο σχέδιο, στην ουσία επι-
θετικό, έχει την ανάγκη στήριξης των
ΗΠΑ, που, ακόμα και αν συμφωνούν, το
«λουρί» θα είναι κοντό! Και ο λόγος είναι
τα πυρηνικά όπλα. Από τις χώρες της ΕΕ
μόνον η Γαλλία διαθέτει, και είναι βέβαιο
ότι το Βερολίνο δεν αποδέχεται αυτήν
την «προστασία». 

Άρα οι άμεσες επιπτώσεις που θα
έχει ο επανεξοπλισμός της Γερμανίας
πρέπει να αναζητηθούν στο εσωτερικό
της. Μέχρι στιγμής εκείνο που φαίνεται
να προχωρά είναι η πολεμική προπα-
γάνδα, που περιστρέφεται γύρω από
αυτό που επεσήμανε ο υπουργός Άμυ-
νας, Πιστόριους: «Αν θέλεις να ζήσεις με
τον ίδιο τρόπο(;) στο μέλλον (...) τότε
πρέπει να είσαι πρόθυμος να το υπερα-
σπιστείς (…) Οι πολίτες πρέπει να το κά-
νουν αυτό, όπως ακριβώς έκαναν και
στο παρελθόν»! 

Στο κλίμα που επικρατεί, δεν είναι
παράξενο που ξεκινά η επιστροφή της
υποχρεωτικής στράτευσης. Πρόσφατα
το γερμανικό κοινοβούλιο ενέκρινε (με
ευρεία πλειοψηφία) νέους κανόνες
στρατολόγησης, αντιστρέφοντας την
αναστολή της στράτευσης που είχε ορί-
σει το 2011. Η Γερμανία σχεδιάζει να αυ-
ξήσει τα επίπεδα των δυνάμεών της από
180.000 σε 260.000 ενεργούς στρατιώ-
τες και από 55.000 σε 200.000 εφέ-
δρους. Στόχος, η στρατολόγηση 20.000

εθελοντών ετησίως, από το 2026. Εάν
δεν επιτευχθεί ο στόχος, θα καλούνται
υποχρεωτικά, κατόπιν ψηφοφορίας
στην Ομοσπονδιακή Βουλή. 

Η πρώτη αντίδραση ήρθε από μαθη-
τές σχολείων. Σε πάνω από 90 πόλεις
και κωμοπόλεις σε όλη τη Γερμανία
απείχαν από τα μαθήματα την ημέρα της
ψήφισης, διαδηλώνοντας κατά της με-
ταρρύθμισης. Η γερμανική κοινωνία σή-
μερα βιώνει μια κατάσταση που το κύριο
χαρακτηριστικό της είναι η σύγχυση, η
οποία προδικάζει διχασμούς με απρό-
βλεπτες αντιδράσεις…

καγκελάριος Μερτς προωθεί ένα με-
γαλεπήβολο πρόγραμμα εξοπλισμών το
οποίο, σύμφωνα με την «The Wall Street
Journal», αφορά μυστικό σχέδιο του γερ-
μανικού στρατού με το όνομα OPLAN DEU
και προετοιμάζεται από το 2023. Σχέδιο
που, παρά την «πολυπλοκότητά του»,
βρίσκει ανταπόκριση στο γερμανικό πο-
λιτικό κατεστημένο. Δεν είναι ότι επανα-
φέρει την υποχρεωτική στρατιωτική θη-
τεία. Σύμφωνα με την Handelsblatt, οι
πολεμικές δαπάνες, που ξεκίνησαν, αγγί-
ζουν τα 500 δισ. ευρώ, ενισχύοντας την
επέκταση της πολεμικής βιομηχανίας.

Ο Μερτς, σε πρόσφατη συνάντηση με
τους ηγέτες γερμανικών επιχειρήσεων,
ανέλυσε το πλάνο του. Ωστόσο, ομάδες
συμφερόντων, όπως η «Ομοσπονδία των
Γερμανικών Επιχειρήσεων» (BDI)  και η
«Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων με την
Ανατολική Ευρώπη» (Ostausschuss), απο-
δέχονται αυτό το πλάνο, αλλά με «αστερί-
σκους»! Πλέον, στις γερμανορωσικές σχέ-
σεις αποκτούν προβάδισμα τα γεωπολιτι-
κά συμφέροντα επί των γεωοικονομικών. 

Άλλο σημείο το καιρών: το γερμανικό
σύστημα διακυβέρνησης έπαψε να θεω-
ρείται «μία ακλόνητη σταθερά». Σήμερα
ο Μερτς ηγείται της πιο αδύναμης κυ-
βέρνησης συνασπισμού. Η ψηφοφορία
στη γερμανική βουλή για το πακέτο συν-
τάξεων (πάγωμα μέχρι το 2031) χρει-
άστηκε την αποχή της Die Linke (Η Αρι-

στερά). Το «κράτος πρόνοιας» της Γερ-
μανίας κατεδαφίζεται και η μείωση των
δημόσιων δαπανών βρίσκεται σε ημερή-
σια διάταξη. Οι συζητήσεις των επόμε-
νων μηνών προμηνύονται σκληρές!

H αστάθεια του πολιτικού συστήμα-
τος εντείνεται και από τη ραγδαία άνο-
δο, σε ομοσπονδιακό επίπεδο, του κόμ-
ματος «Εναλλακτική για τη Γερμανία»
(AfD), που χαρακτηρίζεται επισήμως ως
«δεξιά - εξτρεμιστική οργάνωση». Σήμε-
ρα, κάποια ηγετικά στελέχη του AfD
προτάσσουν την ανάγκη αναδιοργάνω-
σής του στα πρότυπα άλλων ακροδεξιών
ευρωπαϊκών κομμάτων (Λεπέν, Μελόνι).
Ταυτόχρονα επιδιώκουν να σφυρηλατή-
σουν στενότερους δεσμούς με Ρεπουμ-
πλικάνους του MAGA, την κυβέρνηση
Τραμπ και άλλα λαϊκιστικά δεξιά κόμμα-
τα στην Ευρώπη, για να ενισχύσουν την
αξιοπιστία τους στο εσωτερικό. Δεν συμ-
φωνούν όλοι στο AfD με αυτή την προ-
σπάθεια, ειδικά όσον αφορά το σπάσιμο
των σχέσεων με τη Μόσχα, προτάσσον-
τας τα αρνητικά πρόσημα της Γερμανίας
σε όλους τους τομείς και σε τόσο σύντο-
μο χρονικό διάστημα.

Με τη ρωσική εισβολή να λειτουργεί
ως καταλύτης τάσεων που προϋπήρχαν,
η προώθηση των γερμανικών ιμπεριαλι-
στικών συμφερόντων εμπεριέχει κινδύ-
νους, διλήμματα καθώς και απροσδιόρι-

στο κόστος. Αν επιχειρήσει αποκατάστα-
ση της συνεργασίας με τη Ρωσία, ανα-
τρέποντας τη νέα στρατηγική προσέγγι-
ση, θα αφήσει εκτεθειμένο όλο το σημε-
ρινό πολιτικό κατεστημένο. Αν δώσει
προώθηση στον επανεξοπλισμό της, θα
βρεθεί αντιμέτωπη με το γενικότερο
στρατηγικό περιβάλλον, πέρα του ότι
χρειάζεται χρόνος για να μπορέσει να
υλοποιηθεί και να αποδώσει «καρπούς».
Αν προσπαθήσει να συνδυάσει τις δύο
επιλογές, υπάρχει κίνδυνος να δυσαρε-
στήσει ταυτόχρονα Παρίσι, Λονδίνο και
Ουάσινγκτον.

Σήμερα το φόβητρο της Ρωσίας προ-
βάλλει ως αναγκαιότητα και η στροφή
στην πολεμική βιομηχανία είναι η «εύκο-
λη λύση». Ωστόσο η ΕΕ, και όχι μόνο η
Γερμανία, δεν μπορεί να αντιπαρατεθεί
στη Ρωσία χωρίς την αποφασιστική συμ-
βολή της Αμερικής. Πάντως οι ΗΠΑ, και με
τη σημερινή διοίκηση Τραμπ, δεν θέλει
τους ευρωπαίους κατεστραμμένους, αλλά
υποταγμένους και πρόθυμους υπηρέτες.

Προς ποια κατεύθυνση θα κινηθεί η
Γερμανία δεν είναι εύκολα προβλέψιμο
και εξαρτάται από πολλούς παράγοντες:
το πώς θα διαμορφωθούν οι παγκόσμιοι
και ενδοευρωπαϊκοί συσχετισμοί και βα-
σικά οι κινήσεις των ΗΠΑ.

ΧΒ

Γερμανία: Η στρατηγική (μετα)στροφή 

Σε σύγχυση γερμανική κοινωνία και πολιτικό σύστημα

Ε
δώ και μήνες η γερμανική κυ-
βέρνηση τονίζει καθημερινά την
ανάγκη προετοιμασίας της χώ-

ρας για πόλεμο. Δεν μένουν μόνο στα
λόγια, αλλά το υποστηρίζουν και με
πράξεις. Υπό την πίεση των Ηνωμένων
Πολιτειών να αναλάβουν μεγαλύτερο
ρόλο στη στρατιωτική ασφάλεια της
Ευρώπης, καθώς και λόγω του «ρωσι-
κού κινδύνου», όπως τον χαρακτηρί-
ζουν, έχουν περάσει ξεκάθαρα σε μια
νέα φάση. Πλέον, κάθε μήνα ανακοι-
νώνονται νέα εξοπλιστικά προγράμμα-
τα συνολικής αξίας δεκάδων δισεκα-
τομμυρίων, και τώρα ήρθε να συμπλη-
ρωθεί αυτό το πλαίσιο με μια νέα ρύθ-
μιση για τη στρατολόγηση των νέων —
εθελοντική μεν, αλλά με σαφές υπόβα-
θρο μελλοντικής υποχρεωτικότητας.

Με 323 ψήφους υπέρ και 272 κατά,
υπερψηφίστηκε στη γερμανική Βουλή η
νομοθεσία που φέρνει από 1η Ιουλίου
2027 την υποχρεωτική στράτευση προ
των πυλών, καθώς αναφέρει ότι σε πε-
ρίπτωση που δεν καλύπτονται οι θέσεις
που έχει ανάγκη ο γερμανικός στρατός
από εθελοντές, τότε θα μπορούν να κα-

λούν και υποχρεωτικά τους νέους. Πιο
συγκεκριμένα, ο νόμος προβλέπει ότι
στα 18 τους χρόνια, όλοι οι άντρες υπο-
χρεωτικά και οι γυναίκες προαιρετικά
θα συμπληρώνουν ένα ερωτηματολό-
γιο. Σε αυτό το ερωτηματολόγιο θα πε-
ριγράφουν τις δραστηριότητές τους και
το ενδιαφέρον τους για το στρατό.
Έπειτα θα περνάνε από ιατρικές εξετά-
σεις και θα αποφασίζεται αν μπορούν
να υπηρετήσουν ή όχι στο στρατό. 

Το σχέδιο της κυβέρνησης είναι να
καλυφθούν οι θέσεις από εθελοντές,
γι’ αυτό και επιχειρεί να καταστήσει το
στρατό πιο ελκυστικό. Συγκεκριμένα,
ο στόχος είναι μέσα στην επόμενη δε-
καετία να υπάρχουν πάνω από 250.000
εν ενεργεία στρατιώτες και 200.000
έφεδροι. Την ίδια στιγμή, σε μια πε-
ρίοδο όπου μεγάλες εταιρείες στη χώ-
ρα ανακοινώνουν μαζικές απολύσεις
και η ανεργία βρίσκεται στα υψηλότε-
ρα επίπεδα των τελευταίων 15 ετών, η
κυβέρνηση δεσμεύεται να προσφέρει
στους εθελοντές που θα υπηρετήσουν
για τουλάχιστον έναν χρόνο μικτό μι-
σθό 2.600 ευρώ το μήνα.

Καθώς όλα αυτά εξελίσσονται, η νε-
ολαία της χώρας δείχνει ότι δεν σκο-
πεύει να μείνει στο περιθώριο. Σε πάνω
από 90 πόλεις διοργανώθηκαν μαθητι-
κές διαδηλώσεις που αντιτίθενται στα
σχέδια της κυβέρνησης. Με κεντρικά
σύνθηματα το «δεν θα γίνουμε κρέας
για τα κανόνια σας», «δικός σας ο πόλε-
μος, χωρίς εμάς» και «εκπαίδευση αντί
για βόμβες» βγήκαν στους δρόμους μα-
χητικά για να υπερασπιστούν τα δικαιώ-
ματά τους. Μάλιστα, η Ομοσπονδιακή
Μαθητική Συνδιάσκεψη (BSK) απαίτησε
να επιτραπεί στους μαθητές να απέχουν
από τα μαθήματά τους χωρίς να χρεω-
θούν απουσία καθώς ο πρόεδρος του
Συνδέσμου των Εκπαιδευτικών (και εξέ-
χον μέλος του CSU) απείλησε ευθέως με
αποβολές τους μαθητές που συμμετέ-
χουν σε διαδηλώσεις εν ώρα μαθημά-
των. Παρόλα αυτά, λάος και νεολαία
δεν λύγισαν από τις απειλές και κατέβη-
καν κατά χιλιάδες στους δρόμους. Ενώ-
θηκαν έτσι με τις ευρύτερες φωνές του
αντιπολεμικού κινήματος που υπάρχουν
στη χώρα, ιδιαίτερα αυτές που στέκον-
ται στο πλάι της Παλαιστίνης.

Νέος νόμος για τη στρατολόγηση στη Γερμανία

Μαζικές διαδηλώσεις μαθητών



Ά
ναψε ξανά το χριστουγεννιάτικο
δέντρο στη Βηθλεέμ, δύο χρόνια
μετά την έναρξη του πολέμου στη

Γάζα. Χιλιάδες κόσμου συγκεντρώθηκαν
στην κεντρική πλατεία μπροστά από την
ιστορική εκκλησία της Γέννησης και Ισ-
ραηλινοί και μουσουλμάνοι φωτογραφή-
θηκαν με φόντο το τεράστιο δέντρο. Αυ-
τή η είδηση έκανε τον γύρο του κόσμου
πρώτα μέσω BBC «λόγω των ημερών».
«Άγιων» ημερών, που επιτάσσουν γενι-
κευμένη και αναγκαστική ευφορία. Δεν
γνωρίζουμε το μέγεθος της πλατείας ή
της πόλης. Όριο, επίσης, δεν έχει το μέ-
γεθος της απανθρωπιάς και του θρά-
σους. Όχι μόνο των σιωνιστών…

Ας «ανοίξει το πλάνο», λοιπόν, όπως
θα έλεγε ένας δημοσιογράφος. Οι βρο-
χές των προηγούμενων ημερών μετέτρε-
ψαν σε βάλτους τα χέρσα χωράφια,
πλημμύρησαν τους χωματόδρομους και
«έπνιξαν» τα ξεσκισμένα και φθαρμένα
αντίσκηνα στους καταυλισμούς των
εκτοπισμένων. Τα χαλάσματα και τα
ερείπια δεν μπορούν να προσφέρουν
καταφύγιο. Μπορούν, όμως, να βομβαρ-
διστούν και να καούν, όπως συνέβη στη
συνοικία Ζεϊτούν και στον καταυλισμό
προσφύγων αλ Μαουάσι στη βόρεια Γά-
ζα, όπου 7 Παλαιστίνιοι σκοτώθηκαν και
32 τραυματίστηκαν σε νυχτερινή βομβι-
στική επίθεση, γιατί «μαχητές της Χαμάς
επιτέθηκαν και τραυμάτισαν πέντε στρα-
τιώτες στο νότιο τμήμα της Ράφα». Πλέ-
ον πρέπει να μετράμε πόσες φορές
έχουν παραβιάσει οι σιωνιστές την εκε-
χειρία (μέχρι στιγμής 600)!

Η φτηνή και εξοργιστική δικαιολογία
των σιωνιστών αποκαλύπτει τη ναζιστι-
κή λογική και πρακτική των αντιποίνων,
πολύ περισσότερο, όμως, τη συνέχιση

της ένοπλης αντίστασης σε άλλα σημεία
της Λωρίδας της Γάζας. Ο ισραηλινός
στρατός είναι στρατός κατοχής και στο
λεξιλόγιό του δεν υπάρχουν οι λέξεις
εκεχειρία και συμφωνίες. Συνεχίζει να
βομβαρδίζει καταυλισμούς σε ολόκληρη
τη Λωρίδα της Γάζας, απαγορεύει την εί-
σοδο ανθρωπιστικής βοήθειας. Οι Πα-
λαιστίνιοι συνεχίζουν να αγωνίζονται
για να επιβιώσουν και η επέλαση του
χειμώνα δυσκολεύει την κατάσταση. Εν-

δεικτικό των προθέσεων του Ισραήλ να
ωθήσουν το λαό της Παλαιστίνης να εγ-
καταλείψει τη γη του είναι το άνοιγμα
του σημείου διέλευσης της Ράφα προς
μία κατεύθυνση, προς την Αίγυπτο, σε
αντίθεση με το αμερικανικό σχέδιο που
προβλέπει και την επιστροφή όσων βρί-
σκονταν έξω από τη Γάζα (π.χ. για ια-
τρικούς λόγους). Οι Αμερικάνοι, βέβαια,
δεν αντέδρασαν σ’ αυτή την «παραβία-
ση» του σχεδίου, απόδειξη πως συμφω-

νούν με ό,τι επιλέγει να πράξει το μαν-
τρόσκυλό τους. 

Η Βηθλεέμ βρίσκεται στη Δυτική Όχ-
θη. Εκεί όπου δεν περνά ημέρα που οι
έποικοι να μην ξυλοκοπούν όποιον βρί-
σκουν μπροστά τους. Μια τέτοια επίθεση
δέχτηκαν τρεις Ιταλοί και ένας Καναδός,
όλοι τους εθελοντές σε χωριό κοντά
στην Ιεριχώ. Εκεί οι έποικοι ίδρυσαν φυ-
λάκιο (ένα από τα πολλά) με σκοπό να
επεκτείνουν την κατάληψη της περιο-
χής, ώστε να χτίσουν οικισμό και να
εκτοπίσουν τους Παλαιστίνιους. Παρά-
νομη χρόνια πρακτική που ακολουθεί το
σιωνιστικό κράτος για να επεκτείνει
σιωπηρά την κατοχή. Η ιταλίδα εθελόν-
τρια δήλωσε πως ο δικός τους ξυλοδαρ-
μός διάρκειας 15 λεπτών, δεν μπορεί να
συγκριθεί με τις βίαιες επιθέσεις που αν-
τιμετωπίζουν οι Παλαιστίνιοι. Απόδειξη,
βίντεο-ντοκουμέντο που δημοσίευσε ο
Guardian, όπου φαίνεται η εν ψυχρώ
δολοφονία δύο παλαιστίνιων νέων κατά
τη διάρκεια νέου πογκρόμ από τον ισ-
ραηλινό στρατό. Τέτοιες δολοφονίες εί-
ναι καθημερινές πλέον στη Δυτική Όχθη. 

Ισραηλινά και διεθνή μέσα ενημέρω-
σης θέλουν να μεταδώσουν μια επίπλα-
στη ειρήνη. Μια ειρήνη που σχεδιάζει ο
Τραμπ με παζάρια, πιέσεις και εκβια-
σμούς, με τον ίδιο «ηγέτη» και υπαρχη-
γό τον βρετανό πρώην πρωθυπουργό
Τόνι Μπλερ. Σκαλώνει, όμως, στην πα-
λαιστινιακή αντίσταση, η οποία διατηρεί
τη φλόγα και την ορμή της με αποτέλε-
σμα να δυσκολεύει και την αμέριστη συ-
νεργασία χωρών του αραβικού κόσμου. 

Φρούδες οι ελπίδες των σιωνιστών
και των υποστηρικτών τους να κρύψουν
τα εγκλήματα των τελευταίων 2 χρόνων
(αλλά και των προηγούμενων 75). Το
δέντρο τους είναι ριζωμένο στο αιματο-
βαμμένο χώμα της Παλαιστίνης, στολι-
σμένο με τα ονόματα 70.000 νεκρών και
170.000 τραυματιών. Τα κάλαντα δεν
μπορούν να καλύψουν τα μοιρολόγια
των μανάδων ούτε τις κραυγές των βα-
σανισμένων στα κολαστήρια των σιωνι-
στών. Ο παλαιστινιακός λαός μόνο με
την πάλη του θα κερδίσει την επί γης ει-
ρήνη.
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Διεθνής σιωπή για τη συνεχιζόμενη γενοκτονία μέσα στο χειμώνα

Προλεταριακή Σημαία

Ο
Τραμπ στις 9/11 ανακήρυξε
την εβδομάδα (9/11-16/11)
σαν «εβδομάδα αντικομμουνι-

σμού» στις ΗΠΑ! Καμιά πρωτοτυπία
για τον ακροδεξιό πολιτικό! Παίρνον-
τας αφορμή από την εκλογή του Μα-
μντάνι (τον οποίο κατονομάζει σαν
κομμουνιστή!) στη δημαρχία της Νέας
Υόρκης, ξεσπάθωσε χύνοντας το
ακροδεξιό δηλητήριό του. 

Στη διακήρυξή του ο Τραμπ περιέ-
γραψε τον κομμουνισμό ως «μία από
τις πιο καταστροφικές ιδεολογίες
στην ιστορία» και υποστήριξε ότι σή-
μερα «νέες φωνές επαναλαμβάνουν
παλιά ψέματα, μεταμφιεσμένα κάτω
από εκφράσεις όπως “κοινωνική δι-
καιοσύνη” ή “δημοκρατικός σοσιαλι-
σμός”».

Δεν είναι, όμως, μόνο η ενόχληση
του Τραμπ από την τρίτη συνεχόμενη
νίκη των δημοκρατικών σε τοπικές
εκλογές, μόλις έναν χρόνο μετά την
ανάληψη της προεδρίας των ΗΠΑ. Πί-
σω από τα λεγόμενά του κρύβεται η
βαθύτερη απέχθεια του καπιταλι-
σμού, απέναντι στην ιδεολογία που
μπορεί να γεννήσει τους νεκροθά-
φτες του!

Ο Τραμπ, στο κείμενο που συνό-

δευε τη ανακήρυξη της «Εβδομάδας
αντικομμουνισμού», ισχυρίζεται πως
«ο κομμουνισμός αποτελεί μια ανε-
λεύθερη, εγκληματική ιδεολογία».

Αυτός και το σάπιο σύστημα της εκ-
μετάλλευσης που εκπροσωπεί γνωρί-
ζουν πως ισχύει ακριβώς το αντίθε-
το. Ο κομμουνισμός είναι η ιδεολογία
που αρνείται την καταπίεση ανθρώπου
από άνθρωπο, που ευαγγελίζεται την
εξάλειψη των ανισοτήτων και της κα-
ταπίεσης σε όλες τις κοινωνικές σχέ-
σεις. Η θεωρία του κομμουνισμού έδω-
σε στην εργατική τάξη, στα καταπιε-
σμένα στρώματα της κοινωνίας, τη θε-
ωρία και καθοδήγηση για να γκρεμίσει
την κοινωνία της εκμετάλλευσης και
να οικοδομήσει μια νέα ελεύθερη και
δίκαιη κοινωνία. 

Από την άλλη, όσα εκπροσωπεί ο
Τραμπ, ο καπιταλισμός και ο ιμπερια-
λισμός, είναι συνώνυμα της εκμετάλ-
λευσης, των ιμπεριαλιστικών πολέ-
μων, των γενοκτονιών. Προκαλούν
την οικολογική καταστροφή του πλα-
νήτη και την προσφυγιά. Στηρίζονται
στον ρατσισμό, το μίσος, την πολιτι-
στική φτώχεια και απονέκρωση. Επι-
βάλλουν τη βαρβαρότητα, αρκεί να
μεγιστοποιήσουν τα κέρδη των κεφα-

λαιοκρατών.
Η τραμπικής έμπνευσης αντικομ-

μουνιστική εκστρατεία αποτελεί συνέ-
χεια της αντικομμουνιστικής σταυρο-
φορίας που έχει εξαπολύσει η Ευρω-
παϊκή Ένωση από τη δεκαετία του
’90, εξισώνοντας μάλιστα κομμουνι-
σμό και ναζισμό και απαγορεύοντας
κομμουνιστικά σύμβολα, μνημεία και
πολιτικές οργανώσεις.

Ο Τραμπ, όμως, ανησυχεί και για
την εκλογική φθορά που θα εισπράξει
σε έναν χρόνο, στις ενδιάμεσες εκλο-
γές (Βουλής και Γερουσίας) τον Νοέμ-
βριο του 2026. 

Μια από τις βασικές προεκλογικές
δεσμεύσεις του Τραμπ ήταν ότι θα έδι-
νε ώθηση στην αγοραστική δύναμη
των Αμερικανών. Τα οικονομικά στοι-
χεία αλλά και οι δημοσκοπήσεις δεί-
χνουν ότι μεγεθύνεται η δυσαρέσκεια
σε μεγάλα κομμάτια εργαζομένων και
μεσαίας τάξης της αμερικάνικης κοι-
νωνίας. 

Άλλωστε, τα δέκα και πλέον εκα-
τομμύρια Αμερικανών που βγήκαν
στους δρόμους δεκάδων πόλεων στις
20 Οκτωβρίου στις διαδηλώσεις «no
kings» δείχνουν βαθιά αποδοκιμασία
και μη αποδοχή.

ΗΠΑ

Ο Τραμπ κήρυξε εβδομάδα κατά του κομμουνισμού 



Κ
ανείς δεν μπορεί να πει πως αιφ-
νιδιάστηκε. Σχεδόν από την πρώ-
τη ημέρα της δεύτερης θητείας

του, ο Αμερικάνος πρόεδρος ξεκίνησε
μια κλιμακούμενη πολιτική επέμβασης,
μέσω εκβιασμών, υποσχέσεων και πολι-
τικό-στρατιωτικών απειλητικών κινήσε-
ων σε όλο το μήκος και το πλάτος της
αμερικάνικης ηπείρου. Από τη Γροιλαν-
δία και τον Καναδά στον βορρά μέχρι τη
Βενεζουέλα και την Αργεντινή στον νότο.
Στο στόχαστρο μπήκαν ειδικά κράτη και
κυβερνήσεις της Λατινικής Αμερική, με
την κατηγορία πως διευκολύνουν την
παράνομη μετανάστευση και δεν εμποδί-
ζουν (αν δεν συνεργούν) στη διακίνηση
των ναρκωτικών. Ο ίδιος ο διορισμός
του ακροδεξιού ρεβανσιστή Αμερικανο-
κουβανού Μάρκο Ρούμπιο στο υπουργείο
Εξωτερικών και οι πρώτες δηλώσεις του
τελευταίου δεν άφηναν καμιά αμφιβο-
λία. Πρώην γερουσιαστής της Φλόριντα,
είναι ο πραγματικός βασιλιάς των δεξιών
golpistas (πραξικοπηματιών) του Μαϊάμι.
Έχει αφιερώσει ολόκληρη την καριέρα
του στην προσπάθεια ανατροπής ανεπι-
θύμητων κυβερνήσεων στην Κούβα, τη
Νικαράγουα, τη Βενεζουέλα και αλλού. 

Ακολούθησε μια αλληλουχία πρωτο-
βουλιών και κινήσεων. Πίεση στην κυβέρ-
νηση του Μεξικό για εφαρμογή σκληρών
μέτρων ενάντια στους μετανάστες και κα-
τηγορίες για ανοχή στα καρτέλ ναρκωτι-
κών. Απειλές στρατιωτικής επέμβασης
στον Παναμά, για να διώξει τις κινέζικες
επενδύσεις στα λιμάνια της Διώρυγας,
όπως και έγινε. Ανάπτυξη ναυτικών δυ-
νάμεων στην Καραϊβική και στοχοθέτηση
της κυβέρνησης της Βενεζουέλα. Επιθέ-
σεις σε μικρά σκάφη στα παράλιά της,
κλείσιμο του εναέριου χώρου, πειρατεία
σε πετρελαιοφόρα και εντολή στη CIA να
ξεκινήσει υπονομευτικές επιχειρήσεις για
ανατροπή του Μαδούρο. Απαίτηση στην
Αργεντινή να καταργήσει τη συμφωνία
ανταλλαγής νομισμάτων με την Κίνα και
ανοικτή στήριξη του ακροδεξιού νεοφιλε-
λεύθερου προέδρου Μιλέι στις περιφερει-
ακές εκλογές, με την παροχή δανείου 20
δισ. δολαρίων μέσω του ΔΝΤ. Απειλές,
κατηγορίες και κυρώσεις κατά της κυβέρ-
νησης του κεντροαριστερού προέδρου
Πέτρο στην Κολομβία. Πιέσεις στο Περού
να εγκαταλείψει τη συμφωνία με την Κίνα
για την κατασκευή του γιγαντιαίου λιμα-
νιού στο Τσανκάι. Εμπορικοί εκβιασμοί
και δασμοί στη Βραζιλία και στο Μεξικό με
την απαίτηση να μειώσουν τις οικονομικές
ανταλλαγές τους με την Κίνα, με τη Μεξι-
κανή πρόεδρο Κλαούντια Σέινμπαουμ να
ενδίδει, ανακοινώνοντας περιορισμό των
κινέζικων εισαγωγών. Ανοικτή ανάμιξη
στις προεδρικές εκλογές στην Ονδούρα,
εκτοξεύοντας απειλή για διακοπή των εμ-
βασμάτων από τους μετανάστες που ζουν
στις ΗΠΑ. Στήριξη ακροδεξιών, αντικομ-
μουνιστών και «βαμμένων» φιλοαμερικά-
νων πολιτικών, όπως ο Μπολσονάρου στη
Βραζιλία, ο Μπουκέλε στο Σαλβαδόρ, ο
πινοτσετικός Καστ στη Χιλή κλπ. Και φυ-
σικά, νέες εγκληματικές οικονομικές κυ-
ρώσεις και απαγορεύσεις σε βάρος της
Κούβας. Η οποία, να μην το ξεχνάμε,
αποτελεί μόνιμο στόχο!

«Δόγμα Ντονρόε!» Έτσι αποκάλεσε σε
πρωτοσέλιδό της η αμερικάνικη φιλο-
τραμπική εφημερίδα «New York Post» τις
πρωτοβουλίες του Τραμπ, με σκοπό την
επαναβεβαίωση της ιμπεριαλιστικής κυ-

ριαρχίας των ΗΠΑ στην ήπειρο. Αποδεί-
χτηκε πως δεν ήταν μόνο ένα κακόηχο
λογοπαίγνιο των συντακτών της με το
όνομα Ντόναλντ. Ο Aμερικανός πρό-
εδρος, τόσο με το κείμενο που επιχειρεί
να περιγράψει τη λεγόμενη Στρατηγική
Εθνικής Ασφαλείας, όσο και με ειδικό μή-
νυμα στις 2 Δεκεμβρίου, ξαναζωντανεύει
το περίφημο δόγμα Μονρόε στις σύγχρο-
νες συνθήκες, επιχειρεί να διατυπώσει τη
συνέχειά του, όπως αναφέρει ένα νέο
«συμπέρασμα Τραμπ». Υπενθύμισε πως
στις 2 Δεκεμβρίου του 1823 ο τότε πρό-
εδρος Τζέιμς Μονρόε είχε προειδοποιήσει
μπροστά στο Κογκρέσο πως δεν θα επι-
τραπούν ξένες παρεμβάσεις στο Δυτικό
Ημισφαίριο. Το δόγμα, το οποίο εμφανί-
στηκε ως διακήρυξη ανεξαρτησίας από
τις αποικιοκρατικές ευρωπαϊκές δυνά-
μεις, στην πραγματικότητα αποτέλεσε
μια διαρκή επιβεβαίωση της κυριαρχίας
των ΗΠΑ, μέσω αναρίθμητων ανοιχτών
και συγκαλυμμένων επεμβάσεων, επιβο-
λή δικτατοριών και απηνή διωγμό κάθε
λαϊκού και αριστερού κινήματος που
διεκδικούσε ανεξαρτησία από τον ιμπε-
ριαλισμό και κοινωνική αλλαγή. Τώρα ο
Τραμπ επανέρχεται, επαναλαμβάνοντας
πως «ο αμερικανικός λαός (δηλαδή ο ιμ-
περιαλισμός) και όχι ξένα έθνη ούτε ιδρύ-
ματα της παγκοσμιοποίησης (!) θα ελέγ-
χουν το πεπρωμένο στο ημισφαίριό μας»,
αναφέρει χαρακτηριστικά. Η βορειοαμε-
ρικανική ηγεσία χωρίς διπλωματικές πε-
ριστροφές διακηρύσσει την πολιτική που
ήδη έχει βάλει μπροστά από καιρό. Να
διώξει την Κίνα (και τη Ρωσία δευτε-
ρευόντως) από περιοχές της Κεντρικής
και Νότιας Αμερικής στις οποίες έχουν
αναπτύξει οικονομική παρουσία και να
διακόψει τους όποιους πολιτικούς/στρα-
τιωτικούς δεσμούς έχουν δημιουργήσει.
Αν και δεν ομολογείται, αυτή η πολιτική
εκτοπισμού αφορά και ευρωπαϊκές δυνά-
μεις που διατηρούν ισχυρές θέσεις σε αρ-
κετές οικονομίες της περιοχής και διεκδι-
κούν πολιτική επιρροή. 

Το διατυπωμένο με θρασύτητα μήνυμα
προς τις αστικές τάξεις και τις κυβερνή-
σεις τους, ειδικά στη Λατινική Αμερική,
αλλά και προς τους λαούς της, είναι σα-
φές. Όλα πρέπει να περνούν από την
Ουάσιγκτον και να εγκρίνονται από αυ-
τήν! Οι πλουτοπαραγωγικές πηγές της
ηπείρου, ιδιαίτερα τα μεγάλα και πολύτι-
μα ορυκτά της, αποτελούν ιδιοκτησία των
βορειοαμερικάνων ιμπεριαλιστών και όχι
των λαών της. Αυτοί έχουν ιστορικό μο-
νομερές δικαίωμα να λεηλατούν τον φυ-
σικό πλούτο της, να βγάζουν κέρδη από
την εργασία των ανθρώπων της, να ελέγ-
χουν τις γεωστρατηγικές εισόδους, εξό-
δους και διόδους της και να εκβιάζουν με
την παμπάλαια αποικιοκρατική πολιτική
των κανονιοφόρων. Αυτοί επίσης έχουν
το απόλυτο δικαίωμα να ελέγχουν τη με-
τακίνηση των κατοίκων της, να χτίζουν
φράχτες, φυλακές και ανθρωποπαγίδες,
να εκμεταλλεύονται κατά πώς τους συμ-
φέρει τη μετανάστευση, τα εγκληματικά
δίκτυα, να δικάζουν ή να αθωώνουν τους
μεγάλους εμπόρους ναρκωτικών, να μοι-
ράζουν ψίχουλα ανθρωπιστικής βοήθει-
ας, να επιβάλλουν κυρώσεις και θανατη-
φόρους αποκλεισμούς. 

Όπως και στο παρελθόν, έτσι και τώ-
ρα, δεν θα μπορούσε να έχει επιτυχίες η
επεμβατική πολιτική των Γιάνκηδων, αν
δεν συνεργάζονταν με αυτούς οι υποτε-

λείς μερίδες των λατινοαμερικάνικων
αστικών τάξεων, παραδοσιακά μαφιόζι-
κες κλεπτοκρατικές ελίτ που λυμαίνονται
τις χώρες της ηπείρου. Όπως βέβαια δεν
θα μπορούσαν να διατηρούν επιρροή και
δύναμη αυτές οι δυνάμεις, κάνοντας διά-
φορες πολιτικές μεταμορφώσεις, αν δεν
είχαν απέναντί τους μια διαχειριστική και
συμβιβασμένη Αριστερά, η οποία συνή-
θως σπεύδει να αναλάβει κυβερνητικούς
ρόλους, όταν φουντώνουν οι κοινωνικές
πυρκαγιές. Τα παραδείγματα και μόνο το
τελευταίο διάστημα δεν είναι λίγα. Οι πε-
ριπτώσεις της Αργεντινής, του Περού,
του Ισημερινού, της Χιλής και ιδιαίτερα
της Βολιβίας είναι μερικά από αυτά. Η
αποκαλούμενη «ροζ παλίρροια» αντί να
φέρει πιο κοντά τον «σοσιαλισμό του
21ου αιώνα», όπως υπόσχονταν οι θεω-
ρητικοί της ποικιλώνυμης ρεφορμιστικής
Αριστεράς, αφού πέτυχε να χειραγωγή-
σει τον ριζοσπαστισμό των λαϊκών κινη-
μάτων, άνοιξε διάπλατα τον δρόμο για
την επιστροφή των πιο αντιδραστικών
ρεβανσιστικών δυνάμεων. Παρά τις επι-
μέρους ιδιομορφίες, όλες αυτές οι κυβερ-
νήσεις δεν πείραξαν διόλου το βασικό οι-
κονομικό μοντέλο της εξάρτησης, βασι-
σμένο στις εξαγωγές φυσικών και ορυ-
κτών πόρων, δεν ανέτρεψαν τα ολιγαρχι-
κά συντάγματα και νομοθετήματα και δεν
έθιξαν στο ελάχιστο τα προνόμια και την
εξουσία των οικονομικών ελίτ. Στη Χιλή,
λόγου χάρη, η Μισέλ Μπασελέ παρά την
ισχυρή κοινοβουλευτική πλειοψηφία της
δεν έκανε τίποτε για να καταργήσει την
ιδιωτική ασφάλιση και την ιδιωτική εκ-
παίδευση της δικτατορίας Πινοτσέτ, να
τερματίσει την καταστολή των ιθαγενών
Μαπούτσε ή να καταργήσει τον νόμο περί
αμνηστίας για τους στρατιωτικούς που
κατηγορούνται για βασανιστήρια και δο-
λοφονίες στα χρόνια της δικτατορίας.
Την ίδια και χειρότερη συμβιβαστική πο-
λιτική ακολούθησε και ο απερχόμενος
«αριστερός» Γκαμπριέλ Μπόριτς, που

κέρδισε εκμεταλλευόμενος την εξέγερση
της νεολαίας. Στον Ισημερινό, ο διάδοχος
του Κορέα, Λενίν Μορένο, με τη δεξιά πο-
λιτική του και τα μέτρα καταστολής σε
βάρος των κινημάτων των ιθαγενών,
άνοιξε τον δρόμο στους νεοφιλελεύθε-
ρους μεγάλο-επιχειρηματίες Λάσο και
Νομπόα. Στη Βολιβία, στα χρόνια της κυ-
ριαρχίας του Μοράλες και του Κινήματος
προς τον Σοσιαλισμό (MAS), ακόμη και με
τις κοινωνικές παροχές και τις αυξήσεις
μισθών, οι ανισότητες μεγάλωσαν. Μέσα
σε δύο δεκαετίες ο πλούτος των 50 πλου-
σιότερων Βολιβιάνων διπλασιάστηκε, αυ-
ξανόμενος από 15 δισ. δολάρια σε 30 δισ.
δολάρια! Ακολούθησε η διάσπαση του κι-
νήματος και η συντριβή του στις τελευ-
ταίες εκλογές. Όσο δε για τον βασικό θε-
ωρητικό του MAS, τον αντιπρόεδρο Άλβα-
ρο Γκαρθία Λινέρα (που είχε και στην Ελ-
λάδα φανατικούς υποστηρικτές), με πρό-
σφατες δηλώσεις του και ενώ στη Βολι-
βία ύστερα από μια 20ετία εκλέχτηκε
ένας σκληρός νεοφιλελεύθερος και φίλο-
αμερικανός πρόεδρος, αναζητεί πλέον
έμπνευση και παράδειγμα έξω από τα σύ-
νορα της χώρας. Στη νίκη του Μαμντάνι
στην Νέα Υόρκη! 

Οι λαοί, οι εργαζόμενοι, οι αγρότες,
οι νέοι της Αμερικής έχουν μακρά και
πλούσια παράδοση αντιστάσεων, ριζο-
σπαστικών κινημάτων, εξεγέρσεων και
επαναστάσεων επί αιώνες. Οι ματωμένες
ανοιχτές φλέβες της Λατινικής Αμερικής,
εξαιτίας της λεηλασίας της και των μεγά-
λων ανισοτήτων που την διατρέχουν, θα
ξαναφέρουν στο προσκήνιο, αργά ή γρή-
γορα, νέα λαϊκά κινήματα για την ανε-
ξαρτησία και την κοινωνική ανατροπή.
Οι επεμβατικές πολιτικές των ΗΠΑ, ιδιαί-
τερα μια στρατιωτική επίθεση στη Βενε-
ζουέλα, θα πυροδοτήσουν πολύ πιο γρή-
γορα έναν νέο κύκλο λαϊκής κινητοποί-
ησης, θα επιταχύνουν την αναπόφευκτη
αναγέννηση των κινημάτων αντίστασης. 
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Αμερική (πλην ΗΠΑ) 

Ο ιμπεριαλισμός των Γιάνκηδων…

και το Δόγμα Ντονρόε

Πηγές και προτάσεις

ΔΙΑΒΑΣΤΕ τα άρθρα: «Δόγμα Ντoνρόε - Αυτό είναι το νεοαποικιακό σχέδιο του
Τραμπ για τη Λατινική Αμερική» του Ben Norton, www.other-news.info/the-don-
roe-doctrine-this-is-trumps-neocolonial-plan-for-latin-america/
και «Το οργισμένο κύμα της λατινοαμερικανικής ακροδεξιάς» του Vijay Prashad,
peoplesdispatch.org/2025/11/29/the-angry-tide-of-the-latin-american-far-right/

Στο atheatoskosmosps.blogspot.com τα κείμενα συνήθως είναι εκτενέστερα
εκείνων της έντυπης έκδοσης

Προλεταριακή Σημαία
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Η
Ρωσία κατέστησε σαφές στις 3
Δεκεμβρίου στην αμερικανική
αντιπροσωπεία που είχε επισκε-

φθεί τη Μόσχα πως η τροποποίηση του
αρχικού σχεδίου (των 28 σημείων)
Τραμπ από Ευρωπαίους και Ζελένσκι
(σχέδιο 19 σημείων) δεν μπορούσε να
γίνει αποδεκτό ως βάση διαπραγμάτευ-
σης. Το προφανές αδιέξοδο που παρή-
γαγε αυτή η συνάντηση αμερικανών και
ρώσων αξιωματούχων, παρουσία μάλι-
στα του Πούτιν, παρήγαγε ένα νέο μπα-
ράζ επαφών στο «τρίγωνο» ΗΠΑ - Ευρω-
παίων και Ζελένσκι, που συνεχίζεται μέ-
χρι σήμερα αμείωτο.

Ακόμα ένας κύκλος
σουρεαλιστικού αδιεξόδου

Χρονικά ακολούθησαν οι τριήμερες
άκαρπες συναντήσεις στο Μαϊάμι αμερι-
κανών και ουκρανών αξιωματούχων, με
τις ΗΠΑ να πιέζουν για παραχωρήσεις
εδαφών στο Ντονμπάς έναντι κάποιων
αόριστων εγγυήσεων ασφαλείας και
τους ουκρανούς αξιωματούχους να το
αρνούνται. Ενδιαμέσως μάλιστα των συ-
ζητήσεων ο Τραμπ κατηγόρησε δημόσια
τον Ζελένσκι ότι δεν έχει διαβάσει το
σχέδιο των ΗΠΑ! 

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκαν
συνομιλίες του Ζελένσκι με Στάρμερ,
Μακρόν και Μερτς στο Λονδίνο και έπει-
τα με τους επικεφαλής της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής και του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου στις Βρυξέλλες παρουσία μάλιστα
και του γ.γ. του ΝΑΤΟ, Ρούτε, στις οποί-
ες επιβεβαιώθηκε η «ακλόνητη στήριξη»
της Ουκρανίας από ΕΕ και ΝΑΤΟ. Ο Ζε-
λένσκι πέρασε και από τη Ρώμη για να
ολοκληρωθεί προς στιγμή ακόμη ένας
κύκλος σουρεαλιστικού αδιεξόδου. 

Στις πολύ πρόσφατε εξελίξεις, ο Ζε-
λένσκι ετοιμάζεται να στείλει μια νέα αν-
τιπρόταση στον Τραμπ, ενώ, αποδεχό-
μενος την κριτική για το πόσο νόμιμος
είναι, ζητάει κάλυψη από ΗΠΑ- Δύση για
τη διεξαγωγή εκλογών στους επόμενους
δύο με τρεις μήνες! Δυτικοί αναλυτές
αναφέρουν ότι η πρόταση αυτή, που λέ-
γεται ότι συνοδεύεται από το αίτημα για
παρουσία Δυτικών για την επόπτευση
των εκλογών, θέλει να ανοίξει την πίσω
πόρτα για την είσοδο ΝΑΤΟϊκών δυνάμε-
ων στην Ουκρανία!

Συνεχή εδαφικά κέρδη 
για τη Ρωσία

Εν τω μεταξύ, στα πεδία των μαχών,
η ουκρανική πλευρά βρίσκεται σε δυ-
σχερή θέση. Μετά την κατάληψη του Πο-
κρόβσκ, φαίνεται ότι ακολουθεί αυτή
του γειτονικού Μίρνοχραντ, με προσω-
πική μάλιστα εντολή Πούτιν, ενώ σειρά
παίρνουν μια σειρά κρίσιμες πόλεις
όπως η Κονσταντινίβκα. Η κατάληψη
επίσης του Σεβέρσκ ανοίγει το δρόμο
προς τις τελευταίες πόλεις – φρούρια
Σλαβιάνσκ και Κραματόρσκ της περιοχής
του Ντονμπάς. Γράφεται, αν και δεν εύ-
κολο να επιβεβαιωθεί, πως μετά από αυ-
τές τις πόλεις οι ουκρανικές οχυρώσεις
δεν θα μπορέσουν να αντέξουν μία ρω-
σική προέλαση ώς την ανατολική όχθη
του ποταμού Δνείπερου. 

Στον νότο (περιφέρεια Ζαπορίζια) οι
ρωσικές δυνάμεις κατακτούν κατά κύμα-
τα και «ισιώνουν», όπως λέγεται, το μέ-
τωπο, ενώ τελευταίες πληροφορίες ανα-
φέρουν σπάσιμο της γραμμής του μετώ-
που σε κρίσιμα σημεία. Εκ παραλλήλου,

ο ρωσικός στρατός έχει εντείνει τη συ-
στηματική καταστροφή των ενεργει-
ακών, επικοινωνιακών και βιομηχανι-
κών υποδομών της Ουκρανίας και τε-
λευταία επεκτείνει τη σφαίρα των επιθέ-
σεών του και στη Δυτική Ουκρανία, προ-
καλώντας σοβαρές ζημιές στο δίκτυο
ανεφοδιασμού των ουκρανικών στρα-
τευμάτων που επιπλέον υποφέρουν από
έλλειψη εφεδρειών. 

Όπως εκβιαστικά το έχει θέσει ο
Πούτιν: είτε θα μας δώσετε αυτά τα εδά-
φη με διπλωματικό τρόπο είτε θα τα πά-
ρουμε με το στρατό μας. Από διπλωματι-
κό υπολογισμό ξεχνάει να προσθέσει αυ-
τό που άλλοι ρώσοι αξιωματούχοι μπο-
ρούν να εκφράζουν πιο «άνετα»: στη
δεύτερη περίπτωση, οι απαιτήσεις μας
θα είναι πολύ μεγαλύτερες σε σχέση με
την τωρινή φάση…

Τι δεν αλλάζει για τις ΗΠΑ

Εύκολα θα μπορούσε κάποιος να χα-
θεί μέσα σ’ αυτόν τον κυκεώνα των συ-
σκέψεων που συμβαίνουν με ρυθμό πο-
λυβόλου στην Ουάσιγκτον και στις δυτι-
κοευρωπαϊκές πρωτεύουσες. Ωστόσο,
αν κοιτάξουμε πίσω από τις γραμμές, αν
αφαιρέσουμε εκείνα τα στοιχεία της
ιδιόρρυθμης διπλωματικής τακτικής του
τραμπικού επιτελείου, προβάλλουν αυ-
τά που αρκετές φορές, και σε πείσμα
των αναλύσεων που κυριαρχούν, έχου-
με εντοπίσει. 

Οι ΗΠΑ δεν θα παραιτηθούν, δεν
μπορούν να παραιτηθούν από την επι-
δίωξή τους να ανατρέψουν την προσπά-
θεια της Ρωσίας να αναβαθμιστεί στρα-
τηγικά στην Ευρώπη και στον κόσμο.
Δεν θα παραιτηθούν από την επιδίωξή
τους να περισφύξουν, να αποδυναμώ-
σουν, να περιορίσουν, να απομονώσουν

τη Ρωσία, να την οδηγήσουν τελικά σε
στρατηγική ήττα. Από την άλλη, διαπι-
στώνουν μέρα τη μέρα πως η στρατηγι-
κή τους, που προϋπήρχε βέβαια, αλλά
ξεδιπλώθηκε αποφασιστικά με το πραξι-
κόπημα στο Μεϊντάν το 2014, πιάνει τα
όριά της. Ειδικά μετά και την εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία και τις εξελί-
ξεις μέχρι τα σήμερα. Χωρίς βέβαια να
υποτιμούν καθόλου αυτά που τους έχει
μέχρι τώρα προσφέρει η κίνησή τους:
διακοπή της στρατηγικής ενεργειακής
σχέσης Γερμανίας- Ρωσίας και προχώ-
ρημα της ενεργειακής εξάρτησης της Ευ-
ρώπης από το αμερικάνικο LNG, συνολι-
κότερα την ευθυγράμμιση των ευρωπαί-
ων ιμπεριαλιστών στην αντιρωσική κα-
τεύθυνση, είσοδο των Σουηδίας, Φιλαν-
δίας στο ΝΑΤΟ και τη γενική «επιστρά-
τευση» των χωρών άμεσης γειτνίασης
(«Νέα Ευρώπη») με τη Ρωσία.

Διαπιστώνουν λοιπόν ότι η Ρωσία,
παρά τις «πληγές» που της δημιουργεί ο
πόλεμος, έχει το εσωτερικό της μέτωπο
ισχυρό, την οικονομία της να μεταβαίνει
σε πολεμικό στάτους και να βρίσκεται
ένα επίπεδο μπροστά από τη Δύση στο
πεδίο αυτό, ενώ ενισχύει τη θέση της και
τις συμμαχίες της με Κίνα, αλλά και με
χώρες όπως η Ινδία, παρά τις αμερικανι-
κές πιέσεις και εκβιασμούς προς αυτές. 

Ειδικότερα και εξίσου σημαντικό, στο
πεδίο των μαχών, η διοίκηση Τραμπ
φαίνεται να εκτιμά πως το καθεστώς του
Κιέβου μπορεί να βρεθεί σε πολύ δυσμε-
νέστερη από τη σημερινή θέση και οι
ΗΠΑ να αναγκαστούν να προβούν σε
έναν συμβιβασμό με πολύ άσχημους για
τις ίδιες και τις στρατηγικές τους επιδιώ-
ξεις όρους. Θέλουν δηλαδή να βάλουν
μία «άνω τελεία», να σταματήσουν τη
ρωσική προέλαση πριν αυτή μεγαλώσει
τον κίνδυνο κατάρρευσης της ουκρανι-

κής πλευράς, κατάρρευσης στρατιωτι-
κής, πολιτικής ή και τα δύο μαζί. Και μέ-
σα σ΄ αυτό το χρονικό «παράθυρο» της
ανάπαυλας, να ανασυγκροτήσουν σε
όλα τα επίπεδα (στρατιωτικά, πολιτικά,
οικονομικά) τη στρατηγική αντιμετώπι-
σης της Ρωσίας και στο πλαίσιο αυτό και
του ενεργούμενού τους για να ανοίξουν
ξανά τη σύγκρουση με καλύτερους
όρους. 

Το πρόβλημα στην όλη τακτική κίνη-
ση των ΗΠΑ είναι πως η Ρωσία, συνεκτι-
μώντας τα στρατηγικά διακυβεύματα
της σύγκρουσης και την υπεροχή της
στα πεδία των μαχών, απαιτεί τη διεθνή
αναγνώριση των εδαφικών κατακτήσε-
ών της και τη μετατροπή της Ουκρανίας,
χωρίς αστερίσκους και τις έωλες δε-
σμεύσεις των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, σε ουδέτερη
χώρα. Έτσι δεν μπορεί να προσφέρει σε
ΗΠΑ-Δύση τίποτε από αυτά που θα μπο-
ρούσαν να κάνουν αποδεκτή μία προσω-
ρινή ανάπαυλα. Στην καλύτερη περί-
πτωση, αυτά που η Ρωσία μπορεί να κά-
νει αποδεκτά ελάχιστα έως καθόλου
ικανοποιούν τις ΗΠΑ, τη Δύση και το κα-
θεστώς Ζελένσκι. Με άλλα λόγια, είναι
λίγο οξύμωρο την πρωτοβουλία για το
σχέδιο ανάπαυλας να την έχει αυτός που
βρίσκεται σε δυσχερέστερη θέση.

Ωστόσο, επειδή το πρόβλημα για τις
ΗΠΑ υπάρχει, ο αμερικανικός ιμπεριαλι-
σμός έχει μπει για τα καλά στο δίλημμα
να κάνει ένα βήμα πίσω ή να μπει σε μια
αποφασιστική κλιμάκωση της σύγκρου-
σης. Στην πρώτη εκδοχή, το κρίσιμο
ερώτημα είναι εάν αυτό το βήμα πίσω θα
του επιτρέψει να κάνει δύο βήματα
μπροστά ή θα τον οδηγήσει σε μια στρα-
τηγική ήττα. Οι έντονες επικρίσεις από
το εσωτερικό των ΗΠΑ για τις κινήσεις
του επιτελείου Τραμπ αυτό απηχούν. 

Στη δεύτερη εκδοχή, ο αμερικανικός

Ουκρανία

Βήμα πίσω ή ραγδαία κλιμάκωση
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ιμπεριαλισμός θα έρθει αντιμέτωπος με
τον κίνδυνο να βρεθεί μπροστά σε απο-
φάσεις που ούτε αυτός ούτε κανένας άλ-
λος ιμπεριαλιστής είναι στην παρούσα
φάση έτοιμος. 

Με έναν αντίστοιχο τρόπο, παραμένει
ανεξήγητη για πολλούς η στάση των ευ-
ρωπαίων ιμπεριαλιστών. Πώς δηλαδή
από το «εγκεφαλικά νεκρό ΝΑΤΟ» του
Μακρόν και την Οστ Πολιτίκ και στο
πλαίσιο αυτό της ενεργειακής συνεργα-
σίας Γερμανίας–Ρωσίας περάσαμε στη
φάση που οι δυτικοευρωπαϊκές καγκε-
λαρίες έγιναν «βασιλικότεροι του βασι-
λέως»! Να το ξαναγράψουμε: από τη
στιγμή που δεν μπόρεσαν να αντιμετω-
πίσουν τον στρατηγικό εκβιασμό που
τους άσκησαν οι ΗΠΑ και εκτέθηκαν
στην αντιρωσική γραμμή, με ό,τι συνέ-
πειες είχε αυτό για τις ίδιες, απαιτούν να
έχουν ρόλο και μερίδιο στη λεία και δεν
μπορούν να αποδεχτούν ότι θα λείπουν
από το τραπέζι των διαπραγματεύσεων. 

Έτσι χρησιμοποιούν και τις διασυνδέ-
σεις τους με το καθεστώς Ζελένσκι, αλ-
λά κυρίως το μεγάλο διχασμό στο εσω-
τερικό των ΗΠΑ για να προβάλουν τις δι-
κές τους αξιώσεις. Και ταυτόχρονα προ-
σπαθούν να ενισχυθούν σε στρατωτικό
επίπεδο και να καθυποτάξουν τις κοινω-
νίες τους στο στόχο αυτό. 

Σύγχυση στη σύγχυση

Τη σύγχυση που έτσι κι αλλιώς προ-
καλεί σε αρκετούς αναλυτές η ιδιόρρυθ-
μη τραμπική διπλωματία πολλαπλασία-
σε η δημοσίευση της νέας Στρατηγικής
Εθνικής Ασφάλειας από τη διοίκηση των
ΗΠΑ και οι αναφορές της στις σχέσεις
Ευρώπης-Ρωσίας και ΗΠΑ καθώς και
στην ουκρανική σύγκρουση. Έχουμε μια
χαρακτηριστική, και με κρυφό χαμόγελο
θα λέγαμε, αναφορά: 

«Ως αποτέλεσμα του πολέμου της
Ρωσίας στην Ουκρανία, οι ευρωπαϊκές
σχέσεις με τη Ρωσία είναι πλέον βαθιά
εξασθενημένες και πολλοί Ευρωπαίοι θε-
ωρούν τη Ρωσία ως υπαρξιακή απειλή. Η
διαχείριση των ευρωπαϊκών σχέσεων με
τη Ρωσία θα απαιτήσει σημαντική διπλω-
ματική εμπλοκή των ΗΠΑ, τόσο για την
αποκατάσταση συνθηκών στρατηγικής
σταθερότητας σε όλη την ευρασιατική
χερσαία έκταση όσο και για τον μετρια-
σμό του κινδύνου σύγκρουσης μεταξύ
Ρωσίας και ευρωπαϊκών κρατών.»

Για να ακολουθήσει λίγο πιο κάτω το
απόσπασμα που μάλλον απηχεί τις σκέ-
ψεις του αμερικανικού ιμπεριαλισμού
για το «βήμα πίσω» που προαναφέραμε,
απόσπασμα που προβλήθηκε πολύ από
τα δυτικά ΜΜΕ και που προκάλεσε μεγά-
λες ανησυχίες στο εσωτερικό των ΗΠΑ
και στην Ευρώπη:

«Είναι βασικό συμφέρον των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών να διαπραγματευτούν μια
ταχεία παύση των εχθροπραξιών στην
Ουκρανία, προκειμένου να σταθεροποι-
ήσουν τις ευρωπαϊκές οικονομίες, να
αποτρέψουν την ακούσια κλιμάκωση ή
επέκταση του πολέμου και να αποκατα-
στήσουν τη στρατηγική σταθερότητα με
τη Ρωσία, καθώς και να επιτρέψουν την
ανοικοδόμηση της Ουκρανίας μετά τις
εχθροπραξίες, ώστε να καταστεί δυνατή
η επιβίωσή της ως βιώσιμο κράτος.»

Αυτό που έχει ξεχαστεί από όλους εί-
ναι όμως το απόσπασμα που περιγρά-
φει, όσο μπορεί και πάντα με διπλωμα-
τικό τρόπο, τα «δύο βήματα μπροστά»:

«Ο στόχος μας θα πρέπει να είναι να
βοηθήσουμε την Ευρώπη να διορθώσει
την τρέχουσα πορεία της. Θα χρειαστού-
με μια ισχυρή Ευρώπη για να μας βοηθή-
σει να ανταγωνιστούμε με επιτυχία και
να συνεργαστεί μαζί μας για να αποτρέ-
ψουμε οποιονδήποτε αντίπαλο από το να
κυριαρχήσει στην Ευρώπη» (υπογραμμί-
σεις δικές μας).

Προλεταριακή Σημαία

Δ
ύο ειδήσεις της σχετικά πρόσφα-
της επικαιρότητας αναδεικνύουν
ένα σημαντικό ζήτημα επέκτασης

του οικονομικού και γεωπολιτικού αν-
ταγωνισμού και αφορούν τη Ρωσία. Η
μία αφορά την απόφαση της στρατιωτι-
κής ηγεσίας του Νίγηρα να διαθέσει
στην ελεύθερη αγορά τα μεγάλα αποθέ-
ματα ορυκτού ουρανίου που διαθέτει σε
παγκόσμια κλίμακα. Τον Ιούνιο η στρα-
τιωτική χούντα της χώρας αποφάσισε
να διαθέσει στη διεθνή αγορά τους πε-
ρίπου 200.000 τόνους ορυκτού ουρανί-
ου από το ορυχείο Sommar (ένα από τα
τρία ορυχεία που εκμεταλλευόταν η
γαλλική εταιρεία Orano) το οποίο και
εθνικοποίησε.

Ο Νίγηρας, με «αξιοπρέπεια», απο-
φάσισε να «διαθέσει στη διεθνή αγορά
την παραγωγή του», ανέφερε δημοσιο-
γράφος της κρατικής τηλεόρασης Télé
Sahel, μεταφέροντας τοποθέτηση του
επικεφαλής της χούντας, στρατηγού Αμ-
πντουραμάν Τσιανί. Ο κ. Τσιανί, σύμφω-
να με ΜΜΕ, τόνισε πως είναι «νόμιμο δι-
καίωμα του Νίγηρα να διαθέτει (προς
πώληση) τον φυσικό πλούτο του, να τον
διαθέτει σε όποιον θέλει να αγοράσει, με
τους κανόνες της αγοράς και με πλήρη
ανεξαρτησία». Περιττό να προσθέσουμε
ότι εθνικοποιήθηκαν και οι άλλες δύο
εξορύξεις (η μία ανενεργή για χρόνια).

Η Orano, το μετοχικό κεφάλαιο της
οποίας διακρατεί κατά το 90% το γαλλι-
κό κράτος, κίνησε διάφορες διαδικασίες
διεθνούς επιδιαιτησίας εναντίον του
κράτους του Νίγηρα. Στα τέλη του Σε-
πτεμβρίου, η γαλλική εταιρεία ανακοί-
νωσε πως δικαστήριο αποφάνθηκε
υπέρ της όσον αφορά το μεταλλείο
Somaïr.

Ωστόσο αυτό δεν είχε καμία υλική αν-
ταπόκριση εκ μέρους του Νίγηρα καθώς,
σύμφωνα με πληροφορίες (ομάδα δημο-
σιογράφων στη δυτική Αφρική ειδικευ-
μένη στην επικαιρότητα για ζητήματα
ασφαλείας στο Σαχέλ), ήδη οχηματοπομ-
πή που μεταφέρει κάπου 1.000 τόνους
ουρανίου αναχώρησε πρόσφατα από την
Αρλί, πόλη στο βορρά όπου βρίσκεται
εγκατάσταση της Somaïr, με προορισμό
το λιμάνι της Λομέ, της πρωτεύουσας
του Τόγκο, περνώντας από την Μπουρκί-
να Φάσο, άλλη χώρα της Αφρικής όπου
το καθεστώς αποφάσισε να στραφεί

ενάντια στα γαλλικά συμφέροντα.
Ποιοι όμως «παίκτες» της διεθνούς

αγοράς έχουν δείξει ενδιαφέρον γι’ αυ-
τά τα κοιτάσματα; Ως νέοι εταίροι που
αρχίζουν να ενδιαφέρουν τη στρατιωτι-
κή ηγεσία εμφανίζονται Ρωσία και Ιράν,
επιπλέον η Ρωσία έχει εκδηλώσει τη
βούλησή της να συμμετάσχει επενδυτι-
κά στις εξορύξεις, αξιοποιώντας την αν-
τιαποικιοκρατική της ιστορία που εμφι-
λοχωρεί πονηρά και στη σημερινή της
ρητορική.

Να υπογραμμιστεί σε αυτό το σημείο
ότι ο Νίγηρας διαθέτει παγκοσμίως το
4,7% των κοιτασμάτων ουρανίου.

Μία άλλη οικονομική (;) είδηση πα-
ρόμοιας... κοπής έρχεται πάλι από την
Αφρική, όχι από το υπέδαφος αλλά από
τα... παράλιά της. Γράφει ο «Οικονομι-
κός Ταχυδρόμος»: «Όταν τρεις ρωσικές
σημαίες υψώθηκαν στα καταστρώματα
πλοίων που αναχωρούσαν από το Καλί-
νινγκραντ το καλοκαίρι του 2024, ελά-
χιστοι στη Δύση φαντάζονταν ότι επρό-
κειτο για μια από τις πιο προσεκτικά
σχεδιασμένες αποστολές επιρροής της
Μόσχας.

Τα τρία ρωσικά πλοία —το Atlantni-
ro, το Kruzenshtern και το Atlantida—
παρουσιάστηκαν ως μέρος μιας μεγάλης
αποστολής ωκεανογραφικής έρευνας.
Οι Ρώσοι έστειλαν τηλεοπτικά συνερ-
γεία, ορχήστρες και ιερείς. Όμως το
πραγματικό διακύβευμα κρυβόταν κάτω
από το κατάστρωμα.

Τα πλοία έφεραν υπερσύγχρονα συ-
στήματα βυθομέτρησης, ακουστικές μο-
νάδες σάρωσης και εργαλεία ιχνηλάτη-
σης πληθυσμών ψαριών — τη “χρυσή
πληροφορία” για κάθε χώρα που θέλει
να ελέγχει τα ύδατά της.

Πολύ λίγα αφρικανικά κράτη έχουν
τη δυνατότητα να πραγματοποιούν τα-
κτικές επιστημονικές έρευνες, με αποτέ-
λεσμα οι Ρώσοι να προσφέρουν μια βοή-
θεια που φαινόταν πολύτιμη».

Φυσικά οι Ρώσοι δεν είναι καθόλου
ελεήμονες αντι-αποικιοκράτες και ας
πλασάρονται ως τέτοιοι. «Σε κάθε χώρα
όπου έδεσαν τα ρωσικά πλοία, ακολού-
θησαν διαπραγματεύσεις. Με το Μαρό-
κο: συμφωνία που επιτρέπει ρωσικά
αλιευτικά σε ολόκληρη την ατλαντική
ακτογραμμή. Με τη Σιέρα Λεόνε: δέ-
σμευση για 40.000 τόνους αλιευμάτων

ετησίως και προοπτική για παρουσία 20
ρωσικών πλοίων. Με τη Μαυριτανία, τη
Γουινέα και τη Γουινέα-Μπισάου: ανταλ-
λαγή δεδομένων, συζητήσεις για εμπο-
ρικές άδειες και πιθανές επενδύσεις σε
λιμενικές υποδομές».

Η Ρωσία εμφανίστηκε ως σωτήρας
απέναντι στο κενό που άφησε και αφή-
νει η υπεραλίευση, νόμιμη και κυρίως
παράνομη, στα παράλια των χωρών της
Αφρικής όπου ολόκληρες πόλεις έχουν
χτιστεί για να συγκεντρώσουν τις ατέ-
λειωτες «ψαριές».

Η εμπειρία πάντως της Σενεγάλης
όπου τοπικοί ακτιβιστές στράφηκαν
ενάντια στην υπερεκμετάλλευση της
αλιείας από τα ρώσικα αλιευτικά σκάφη
που έφεραν φτώχεια στα παραλιακά
χωριά απέδειξε ότι στο τέλος η ρώσικη
διείσδυση δεν έχει σε τίποτε να υστερή-
σει από τη συμπεριφορά των κλασικών
και παλιών αποικιοκρατών...

Το ερώτημα είναι τι θέλουν να πετύ-
χουν οι Ρώσοι πέρα από το οικονομικό
πεδίο, μόνο που αυτό το πεδίο δεν μπο-
ρεί να διαχωριστεί από τους γεωπολιτι-
κούς στόχους. Καταρχάς οι Ρώσοι πετυ-
χαίνουν με αυτό τον τρόπο να διεκδική-
σουν τη θέση των μεγαλύτερων εξαγω-
γέων θαλασσινών στον κόσμο και έτσι
καταφέρνουν εκτός των άλλων να αυ-
ξήσουν τα αποθεματικό «σκληρού συ-
ναλλάγματος», δηλαδή δολαρίου, από
τις διεθνείς πωλήσεις αλιευμάτων.

Παγκοσμίως, η αγορά θαλασσινών
ξεπερνά τα 160 δισ. δολάρια. Η κατανά-
λωση αναμένεται να αυξηθεί έως και 80%
μέχρι τα μέσα του αιώνα, κυρίως λόγω
Ασίας και αναδυόμενων αγορών. Για τη
Ρωσία —αποκλεισμένη από ευρωπαϊκές
αγορές λόγω κυρώσεων— το ψάρι απο-
τελεί πολύτιμο εξαγώγιμο προϊόν. Τα
έσοδα από εξαγωγές ψαριού φτάνουν
φέτος τα 6 δισ. δολάρια, ποσό που η Μό-
σχα δεν έχει την πολυτέλεια να χάσει.

Σίγουρα, εκτός των οικονομικών
ωφελημάτων, έχουμε και μία γεωστρα-
τηγική ενίσχυση του ρόλου της Ρωσίας
σε μία περιοχή όπου οι Δυτικοί και κυ-
ρίως οι γάλλοι ιμπεριαλιστές είχαν
πρωταγωνιστικό ρόλο. Ρόλο που τον
βλέπουν να υποχωρεί. Αυτό σε μεγάλο
βαθμό εξηγεί και το αντιρωσικό μένος
Μακρόν χιλιόμετρα μακριά από την
Αφρική, στο ουκρανικό μέτωπο...

Ρωσία

Από το αφρικανικό ουράνιο

στις αφρικανικές ψαριές
Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ



Ο
Δεκέμβρης του 1944 είναι μία
από τις πιο κομβικές στιγμές
της ιστορίας της χώρας, αλλά

και του λαϊκού κινήματος κατά τον 20ό
αιώνα. Δικαίως λοιπόν έχουν γραφεί
πολλά για τη σύγκρουση του ΕΛΑΣ με
τους Άγγλους και τις φιλοκυβερνητικές
δυνάμεις. 

Φυσικά, ένα μικρό σημείωμα όπως
αυτό δεν μπορεί να ιστορήσει την εξέλιξη
των μαχών, τις πολιτικές επιδιώξεις και
το διπλωματικό παρασκήνιο εκείνης της
εποχής. Όποιος θέλει μπορεί να ανατρέ-
ξει σε παλιότερα άρθρα της «Π.Σ.», στις
εκδόσεις και το βιβλιοπωλείο «εκτός των
τειχών», αλλά και σε πάμπολλες μελέτες
επιστημόνων και μαρτυρίες της εποχής.

Καλό είναι όμως να τονιστούν μερικές
πλευρές των αγγλικών κινήσεων εκείνης
της εποχής οι οποίες ίσως δεν είναι τόσο
γνωστές. Για παράδειγμα, έχει γίνει με-
γάλος θόρυβος και προπαγάνδα για τους
ομήρους που πήρε ο ΕΛΑΣ, πολλοί λιγό-
τεροι όμως γνωρίζουν ότι και οι Εγγλέζοι
πήραν ίσο, αν όχι μεγαλύτερο, αριθμό
ομήρων και τους μετέφεραν στην Αίγυ-
πτο. Ένας μάλιστα από αυτούς ήταν ο
ηθοποιός Μίμης Φωτόπουλος, ο οποίος
έγραψε για την εμπειρία του αυτή.

Επίσης, έχει ενδιαφέρον να μελετη-
θούν οι στρατιωτικές πτυχές. Το Δεκέμ-
βριο του 1944 οι Γερμανοί εξαπολύουν
την επίθεσή τους στις Αρδένες, οι Άγγλοι
όμως αποσπούν δυνάμεις από την Ιταλία
για να τις στείλουν στην Ελλάδα. Για να
υπάρχει ένα μέτρο σύγκρισης, ο συνολι-
κός αριθμών των αγγλικών δυνάμεων
στη χώρα ήταν κατά πολύ μεγαλύτερος
από αυτόν του 1941, όταν, υποτίθεται,
προσπαθούσαν να αποκρούσουν τη γερ-
μανική εισβολή!

Τέλος, αν και το μεγαλύτερο μέρος
της χώρας είχε απελευθερωθεί το φθινό-
πωρο του 1944, παρέμεναν δυνάμεις της
Βέρμαχτ στη Μήλο, τη Δυτική Κρήτη και
τη Ρόδο. Αυτές όμως ουδόλως ενοχλού-
σαν ή απασχολούσαν τον Τσόρτσιλ, που
ήθελε να επιβάλει την εξουσία του στη
χώρα. Η φράση που περιείχε  τηλεγρά-
φημά του απευθυνόμενο στον στρατηγό
Ουίλσον πως «Η κατάληψη της Μπολό-
νιας δεν αντισταθμίζεται με καταστροφή
στην Αθήνα» είναι χαρακτηριστική. 

Είναι ίσως γνωστή η συμπεριφορά
των Άγγλων απέναντι στην ελληνική κυ-
βέρνηση και τον πρωθυπουργό Παπαν-
δρέου. Τους φέρονταν όπως ακριβώς
ήταν: Μαριονέτες που άξιζε να τους «αρ-

ρωστήσουν», φυλακίσουν ή εξαφανί-
σουν σε περίπτωση που δεν εξυπηρετού-
σαν τα συμφέροντά τους. Πιο τραγική
όμως ήταν η σκληρή συμπεριφορά τους
όχι μόνο απέναντι στους ελάχιστα εξο-
πλισμένους μαχητές του ΕΛΑΣ, αλλά και
στον άμαχο πληθυσμό: «Μη διστάσετε
όμως να δράσετε σαν να είστε σε μια κα-
τακτημένη πόλη, όπου μια τοπική επανά-
σταση βρίσκεται σε
εξέλιξη», έγραφε ο
Τσόρτσιλ στον Σκόμπι.
και πράγματι τα αερο-
πλάνα της ΡΑΦ θέρι-
ζαν τις αθηναϊκές συ-
νοικίες σε βαθμό που
οι Γερμανοί να μεταδί-
δουν ότι αυτοί ποτέ

δεν βομβάρδισαν την Αθήνα.
Ο Δεκέμβρης του 1944 διδάσκει πολ-

λά. Ένα από τα διδάγματά του είναι ότι
οι ιμπεριαλιστές είναι αδίστακτοι απέ-
ναντι σε λαούς και ανθρώπους προκειμέ-
νου να επιβάλουν τα συμφέροντά τους.

Κ.Μ.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σάββατο 13 Δεκέμβρη 202522

Αθήνα, Δεκέμβρης 1944

«Μη διστάσετε να δράσετε σαν να είστε σε μια κατακτημένη πόλη»!

Προλεταριακή Σημαία

Εκτός των Τειχών 
Γραβιάς 10-12, Αθήνα

Σάββατο 20/12, 12:00: Πολιτικό
Graffiti Jam. Graffiti jam, Hip-
Hop readings-comics, έκθεση
φωτογραφίας, dj set, πάρτυ.

Κυριακή 21/12, από τις 12 και
μετά: Μέρα βιβλίου. Νέες κυκλο-
φορίες, παλιότεροι τίτλοι σε προ-
σφορά, παιδικά βιβλία και όλες
μας οι εκδόσεις.

---------------------------

Σφεντόνα
Συγγρού 24, Θεσσαλονίκη

Το ΚΚΕ(μ-λ) καλεί το Σάββατο
13/12, στις 6:30 μ.μ. σε εκδήλω-
ση-συζήτηση με θέμα: Οι αιτίες
και οι προοπτικές του αγροτικού
ξεσηκωμού. Πώς οργανώνουμε
τη συμπαράσταση και το ξεδί-
πλωμα των δικών μας αγώνων.

---------------------------

Ρωγμή
Μιχαήλ Βόγδου 20, Ξάνθη

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαι-
δευτικών καλούν τη Δευτέρα
15/12, στις 6 μ.μ. σε ανοιχτή συ-
ζήτηση για το κοινό μέτωπο αγώ-
νων που πρέπει να αναπτυχθεί
ενάντια στην αξιολόγηση, τις
διώξεις και τα πειθαρχικά από
εκπαιδευτικούς, μαθητές και φοι-
τητές και όλο τον λαό.

Αθήνα Αθήνα Θεσσαλονίκη Γιάννενα Ξάνθη Πάτρα

Γραβιάς 10-12, Εξάρχεια

ektostonteixon.gr

Μιλτιάδου 3, Δάφνη Συγγρού 24, 2ος όροφος

steki-sfentona.blogspot.com

Μ.Βόγδου 20

rogmixanthi.blogspot.com

Πουκεβίλ 2

Facebook: Στέκι "Ανάστροφα"Κουγκίου 23

Ό
ταν μου ζητάνε να μιλήσω για το
Van Of Fame, την καταγραφή βαμ-
μένων με γκραφίτι φορτηγών και

βαν στην Αθήνα, πολλές φορές δεν ξέρω
από πού να ξεκινήσω ή πώς έφτασα να το
κάνω για πάνω από δέκα χρόνια.

Ας το προσπαθήσω ξανά λοιπόν. 
Αγάπησα από μικρό παιδί το γκραφίτι,

θυμάμαι να μου κάνει αρκετή εντύπωση από
τότε που άρχισα να παρατηρώ τους δρόμους
ή το σχολείο μου.

Από μικρός επίσης άρχισα να ακούω Ραπ
μουσική. Αυτά τα 2 στοιχεία τα υπηρετώ πί-
στα σχεδόν σε όλη μου την ζωή, ας μην ξε-
φύγω από το θέμα όμως.

Οκτώβριος 2013, πιάνω δουλειά σε ένα
λογιστικό γραφείο, εξωτερικές δουλειές κα-
τά βάση.

Η πλειοψηφία των πελατών είναι Κινέ-
ζοι, πέρα δώθε στην Ομόνοια, τα στενά του
Κεραμεικού αλλά και η τετράδα Σοφοκλέους
- Σωκράτους - Ευριπίδου - Μενάνδρου γί-
νονται  η νέα μου καθημερινότητα.

Εκτός από το να μάθω τη δουλειά, κοιτά-
ζω και παρατηρώ το περιβάλλον που με φι-
λοξενεί, όσο και αν αυτά τα στενά μοιάζουν
αφιλόξενα.

Ή θα βρεις έναν τρόπο να περνάς καλά
μέσα σε όλο αυτό ή θα γκρινιάζεις συνεχώς,
ίσως παραιτηθείς και κοιτάξεις την επόμενη
«ευκαιρία» σου.

Από όσο καταλαβαίνετε, κάνω ακόμα ότι
ξεκίνησα το Φθινόπωρο του 2014, καταγρά-
φω σχεδόν κάθε μέρα όλα τα βαν και τα

φορτηγά στην ευρύτερη περιοχή του κέν-
τρου της Αθήνας. Αυτή η συστηματική κατα-
γραφή με οδήγησε και στην αυτοέκδοση του
πρώτου βιβλίου που περιλαμβάνει φωτο-
γραφίες της περιόδου 2015 έως 2021.

Μέσα από το βιβλίο μπορείς όχι μόνο να
έχεις μια πλήρη εικόνα γύρω από το γκρα-
φίτι στα βαν, αλλά να παρατηρήσεις το
αστικό τοπίο και τις αλλαγές στις γειτονιές
της Αθήνας, γεγονός το οποίο μας απασχο-
λεί έντονα, ειδικά όσες και όσους δουλεύου-
με αλλά και ζούμε στην πρωτεύουσα.

Ξεκίνησα την καταγραφή χωρίς να
υπάρχει στο μυαλό μου η ιδέα του βιβλίου,
ήθελα να φτιάξω μια συλλογή από φωτο-
γραφίες και να της ανεβάζω στο Instagram.
Αρχικά αποθανάτιζα και τα φθαρμένα από
τον χρόνο νεοκλασσικά κτίρια, τα διατηρη-
τέα. Δεν είχα το κινητό με την καλύτερη
κάμερα, ούτε φωτογραφική μηχανή, ακο-
λούθησα το ένστικτό μου, κάτι που ακόμα
κάνω. 

Το γκραφίτι είναι μια μορφή τέχνης αρ-
κετά εφήμερη, παράλληλα όμως είναι και
μια μορφή αντίστασης, φέρνει το χρώμα και
την ποικιλομορφία, όπως και την υπενθύμι-
ση ότι αν η τέχνη είναι για όλους, η θέση της
είναι στον δρόμο και όχι «φυλακισμένη» σε
γκαλερί και μουσεία.

Εύχομαι ό,τι δεν μπόρεσα να σας πω για
το Van Of Fame μέσα από αυτό το κείμενο
να σας το πω από κοντά στο Εκτός των Τει-
χών στις 20 Δεκεμβρίου.

Φάνης, Van Of Fame

Καταγραφή, 
ο τρόπος να μείνουν όλα ζωντανά

Ο Φάνης, ο δημιουργός του Van of Fame, θα βρίσκεται στις 20 Δεκέμβρη στο Πολιτικό
Graffiti Jam στο Εκτός των Τειχών. Έγραψε δυο λόγια για τη δουλειά του.

Ανάστροφα
Πουκεβίλ 2, Πάτρα

Τακτικές οι Προβολές στο στέκι
Ανάστροφα, με την ταινία Η Δίκη
των 7 του Σικάγο, που έγινε στις
8/12, για τη δίκη, το 1968, 7 δια-
δηλωτών ενάντια στον πόλεμο
του Βιετνάμ. 

Σύντομα θα 
λειτουργήσει 
ξανά το στέκι 

Ζάλο στο 
Ηράκλειο Κρήτης!



Α
πό τη συγκρότηση των ΗΠΑ σε
κράτος και ειδικά μετά τη διατύ-
πωση του δόγματος Μονρόε

(1823), η Λατινική Αμερική αποτέλεσε
έναν από τους σημαντικότερους γεωπο-
λιτικούς χώρους για αυτές. Θεωρούσαν
αυτονόητο ότι ολόκληρη η αμερικανική
ήπειρος ήταν σφαίρα επιρροής τους και
οποιαδήποτε προσπάθεια παρέμβασης ή
επέμβασης ευρωπαϊκής δύναμης σε αυτή
θα εκλαμβανόταν ως επιθετική ενέργεια. 

Σταδιακά, και ιδιαίτερα στον 20ό αι-
ώνα, η πολιτική αυτή εξελίχθηκε σε μια
πρακτική δεκάδων φανερών και μυστι-
κών στρατιωτικών επεμβάσεων, πραξι-
κοπημάτων, παρεμβάσεων της CIA για
ανατροπή εκλεγμένων κυβερνήσεων μη
αρεστών στις ΗΠΑ, χειραγώγησης και
εκβιασμού πολιτικών προσώπων, συνερ-
γασιών με δικτάτορες, συμμετοχής σε
βασανισμούς και εκτελέσεις δημοκρατών
και κομμουνιστών, εμπλοκής σε εμπόριο
ναρκωτικών, χρηματοδότησης παρα-
στρατιωτικών οργανώσεων.

Μια από τις πρώτες επιθετικές ενέρ-
γειες των ΗΠΑ στην αμερικανική ήπειρο
ήταν ο αμερικανομεξικανικός πόλεμος
(1846-1848), που είχε ως αποτέλεσμα
την ήττα του Μεξικού και την προσάρτη-
ση στις ΗΠΑ μεγάλων εκτάσεων, που αρ-
γότερα αποτέλεσαν τις νοτιοδυτικές πο-
λιτείες όπως το Τέξας, η Καλιφόρνια, το
Νέο Μεξικό κ.ά.

Στα τέλη του 19ου αιώνα οι ΗΠΑ ενί-
σχυσαν την παρουσία τους και στην Κα-
ραϊβική με τον ισπανοαμερικανικό πόλε-
μο του 1898, γεγονός που οδήγησε στη
μετατροπή της Κούβας, του Πουέρτο Ρί-
κο κ.ά. σε προτεκτοράτα τους. Με τη λή-
ξη του πολέμου αυτού, οι ΗΠΑ κυριάρχη-
σαν πλέον στο δυτικό ημισφαίριο, έγιναν
μια παγκόσμια δύναμη, εξασφάλισαν τη
δυνατότητα να εκμεταλλεύονται τον τε-
ράστιο πλούτο όλης της ηπείρου (ορυ-
κτά, αγροτικά προϊόντα, εργατική δύνα-
μη) και δημιούργησαν πολιτικούς, οικο-
νομικούς και στρατιωτικούς δεσμούς με
τις κυβερνήσεις και την άρχουσα τάξη
των χωρών της Κεντρικής και Νότιας
Αμερικής. Έτσι, απέκτησαν μια τεράστια
δύναμη και έθεσαν τα θεμέλια για νέες
ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις στον 20ό αι-
ώνα σε παγκόσμιο επίπεδο.

Ταυτόχρονα, η στυγνή εκμετάλλευση
των λαών της Λατινικής Αμερικής δημι-
ούργησε αντιδράσεις που, σε πολλές πε-
ριπτώσεις, μετατράπηκαν σε εξεγέρσεις,
με πιο εμβληματική την Κουβανική Επα-
νάσταση του 1959. Ας δούμε τις πιο σο-
βαρές περιπτώσεις επεμβάσεων των ΗΠΑ
στη Λατινική Αμερική. 

Γουατεμάλα

Ίσως από τις πιο αιματηρές και μα-
κρόχρονες επεμβάσεις των ΗΠΑ στη Λα-
τινική Αμερική. Το 1954 ανατράπηκε ο
δημοκρατικά εκλεγμένος πρόεδρος της
χώρας, Άρμπενς. Ο Άρμπενς κατηγορή-
θηκε από τις ΗΠΑ ως κομμουνιστής επει-
δή προχώρησε σε μια αγροτική μεταρ-
ρύθμιση, δίνοντας μεγάλες εκτάσεις σε
ακτήμονες και χτυπώντας τα συμφέρον-
τα της United Fruit Company, αμερικανι-
κού κολοσσού εμπορίας φρούτων (κυ-
ρίως μπανάνας) που ήλεγχε μεγάλο μέ-
ρος της παραγωγής και εμπορίας σε όλη
την Αμερική. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Αϊ-
ζενχάουερ, έδωσε εντολή στη CIA και ορ-
γάνωσε την Επιχείρηση PBSuccess. Εξό-
πλισε αντικαθεστωτικούς και πραγματο-
ποίησε πραξικόπημα, ανατρέποντας τον
Άρμπενς και επιβάλλοντας μια στρατιω-
τική χούντα που διήρκεσε δεκαετίες. Τα
επόμενα χρόνια ο λαός της Γουατεμάλας
εξεγέρθηκε εναντίον του καθεστώτος και

για σχεδόν τέσσερις δεκαετίες η χώρα
ζούσε σε συνθήκες εμφυλίου. Μέσα στα
χρόνια αυτά πραγματοποιήθηκε και η γε-
νοκτονία των Μάγια με χιλιάδες νε-
κρούς.

Κούβα

Οι επεμβάσεις στο νησί ξεκίνησαν
σχεδόν αμέσως μετά τη νίκη της επανά-
στασης και το διώξιμο του δικτάτορα
Μπατίστα το 1959. Οι προσπάθειες ανα-
τροπής του Κάστρο μέσα από τις δεκάδες
απόπειρες δολοφονίας του από τη CIA
δεν έφεραν αποτέλεσμα. Ούτε το σκληρό
εμπάργκο που εφάρμοσαν για δεκαετίες.
Η πιο σοβαρή, όμως, επέμβαση με απο-
στολή εκστρατευτικού σώματος Κουβα-
νών «εξόριστων» αντικαθεστωτικών
ήταν η εισβολή στον Κόλπο των Χοίρων
το 1961. Η επιχείρηση οργανώθηκε από
τη CIA και στόχος ήταν η κατάληψη ολό-
κληρου του νησιού. Η παταγώδης απο-
τυχία της εισβολής ανέβασε το κύρος του
Κάστρο στην περιοχή. Ταυτόχρονα, ενί-
σχυσε τους δεσμούς της χώρας του με τη
Σοβιετική Ένωση, αναγκάζοντας τις ΗΠΑ
να βλέπουν τον στρατηγικό τους αντίπα-
λο να αποκτά ερείσματα λίγα χιλιόμετρα
από τα θαλάσσια σύνορά τους. 

Βραζιλία 

Ο Ζοάο Γκουλάρτ, προέδρος της Βρα-
ζιλίας από το 1961, έθεσε σε εφαρμογή
ένα πρόγραμμα οικονομικών και κοινω-
νικών μεταρρυθμίσεων, πετυχαίνοντας
σημαντική άνοδο του βιοτικού επιπέδου
του λαού. Σύσφιξε τις σχέσεις της χώρας
του με την Κούβα και τη Σοβιετική Ένω-
ση και προχώρησε στην κρατικοποίηση
μιας θυγατρικής εταιρίας της ΙΤΤ (αμερι-
κανική εταιρία επικοινωνιών). Η CIA άμε-
σα ξεκίνησε τη χρηματοδότηση φιλοαμε-
ρικανικών και αντικομμουνιστικών ορ-
γανώσεων και τελικά κατάφερε να
πραγματοποιηθεί το 1964 στρατιωτικό
πραξικόπημα. Για περίπου 20 χρόνια η
χώρα έζησε ένα δικτατορικό καθεστώς.

Η επιτυχία του πραξικοπήματος στη
Βραζιλία άνοιξε το δρόμο για μια σειρά
στρατιωτικές δικτατορίες σε ολόκληρη
τη Νότια Αμερική, πολλές από τις οποίες
συνεργάστηκαν τη δεκαετία του ’70 υπό
την επίβλεψη και τον συντονισμό των
ΗΠΑ (Επιχείρηση «Κόνδωρ») με στόχο τη
δημιουργία ενός αντικομμουνιστικού δι-
κτύου ανταλλαγής πληροφοριών με μυ-
στικά κέντρα κράτησης, βασανισμούς,
δολοφονίες δεκάδων χιλιάδων αριστε-
ρών και αντιφρονούντων (Αργεντινή,
Ουρουγουάη, Παραγουάη, Βολιβία κ.ά.) 

Χιλή

Ήταν η πιο εξόφθαλμη παρέμβαση
των ΗΠΑ εναντίον μιας εκλεγμένης κυ-
βέρνησης στην περιοχή. «Δεν βλέπω για-
τί πρέπει να μείνουμε άπραγοι και να πα-
ρακολουθούμε μία χώρα να γίνεται κομ-
μουνιστική λόγω της ανευθυνότητας του
λαού της (…) Τα ζητήματα είναι τόσο ση-
μαντικά για τους χιλιανούς ψηφοφόρους
και δεν πρέπει να αφεθούν να αποφασί-
σουν μόνοι τους». Με αυτά τα λόγια ο Κί-
σινγκερ, σύμβουλος του προέδρου Νί-
ξον, προανήγγειλε το πραξικόπημα του
Πινοσέτ ενάντια στην κυβέρνηση του
Αλιέντε το 1973. Η πολιτική του Αλιέντε
ενόχλησε τις ΗΠΑ, αφού προωθούσε
κρατικοποιήσεις ξένων επιχειρήσεων και
δέχτηκε οικονομική βοήθεια από τη Σο-
βιετική Ένωση. Έτσι, η CIA χρηματοδότη-
σε την αντιπολίτευση, προκάλεσε απερ-
γίες, σαμποτάζ, τρομοκρατικές ενέργει-
ες και τελικά πέτυχε την αιματηρή επέμ-

βαση του στρατού υπό τις διαταγές του
Πινοσέτ. Ο Αλιέντε δολοφονήθηκε μπρο-
στά στο προεδρικό μέγαρο και η χώρα
έζησε για πολλά χρόνια μια στυγνή δι-
κτατορία με χιλιάδες δολοφονίες, φυλα-
κίσεις, εξαφανίσεις και βασανισμούς.

Νικαράγουα 

Το 1979 οι Σαντινίστας (αριστεροί αν-
τάρτες) κατάφεραν να ανατρέψουν την
επί δεκαετίες δικτατορία του Σομόσα, η
οποία είχε υποστηριχθεί από τις ΗΠΑ. Οι
Σαντινίστας, αφού πήραν την εξουσία,
προχώρησαν σε μεταρρυθμίσεις και η Νι-
καράγουα άρχισε να αποκτά δεσμούς με
τη Σοβιετική Ένωση. Η απάντηση των
ΗΠΑ ήρθε με τη χρηματοδότηση των δε-
ξιών ανταρτών Κόντρας που διεξήγαγαν
έναν πόλεμο φθοράς με την κυβέρνηση
του ηγέτη των Σαντινίστας, Ντανιέλ Ορ-
τέγκα. Μάλιστα, τη δεκαετία του ’80
αποκαλύφθηκε ότι η κυβέρνηση Ρίγκαν
πουλούσε παράνομα όπλα στο Ιράν και
με τα έσοδα χρηματοδοτούσε τους Κόν-
τρας (σκάνδαλο Ιρανγκέιτ), παρακάμ-
πτοντας τις αποφάσεις του αμερικανικού
Κογκρέσου. Τελικά, η κυβέρνηση του
Ορτέγκα ανατράπηκε στις εκλογές του
1990 μετά  τον δεκαετή εμφύλιο και το
οικονομικό εμπάργκο από τις ΗΠΑ, που
έφεραν τη χώρα στα όρια επισιτιστικής
κρίσης.

Γρενάδα

Το 1983 ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ρίγκαν,
εκμεταλλευόμενος μια αναταραχή στο
μικρό νησιωτικό κράτος της Καραϊβικής
που είχε μια μη ελεγχόμενη κυβέρνηση
από τους Αμερικανούς, έδωσε εντολή για
στρατιωτική επέμβαση με χιλιάδες πεζο-
ναύτες και αεροπλάνα. Μέσα σε λίγες
μέρες κατάφεραν να επιβάλουν στην
εξουσία έναν φιλοαμερικανό. 

Παναμάς

Στη χώρα αυτή είχαμε το 1989 μια
στρατιωτική επέμβαση των ΗΠΑ για να
ανατρέψουν τον πρώην έμμισθο συνερ-
γάτη της CIA, Μανουέλ Νοριέγκα, με
πρόσχημα το εμπόριο ναρκωτικών, αλλά
με πραγματική αιτία τον έλεγχο της Διώ-

ρυγας και όλης της χώρας. Το 1989 ήταν
η χρονιά που έληγε η συμφωνία με την
οποία οι ΗΠΑ είχαν τη διαχείριση της
Διώρυγας και θα παρέδιδαν τον έλεγχό
της στην κυβέρνηση του Παναμά. Ο Νο-
ριέγκα, όμως, αποδείχθηκε τα τελευταία
χρόνια ότι ήταν αρκετά απρόβλεπτος και
δεν συνεργαζόταν με τις ΗΠΑ. Η επέμβα-
ση των Αμερικανών για τη σύλληψή του
είχε ως συνέπεια εκατοντάδες θύματα. 

Οι αναφορές αυτές δεν ήταν οι μονα-
δικές. Πολλές ακόμα μικρότερες επεμβά-
σεις και πραξικοπήματα πραγματοποι-
ήθηκαν από τις ΗΠΑ στη Λατινική Αμερι-
κή τον 20ό και 21ο αιώνα, όπως το 1963
με το πραξικόπημα στον Ισημερινό, το
1964 στη Βολιβία κ.ά. Σημαντική ήταν
και η στήριξή τους σε στρατιωτικές χούν-
τες όπως στο Ελ Σαλβαδόρ όπου, κατά
τη διάρκεια του εμφυλίου, ένα τάγμα
που εκπαιδεύτηκε από τις ΗΠΑ δολοφό-
νησε εν ψυχρώ περίπου 1.000 αμάχους
ενός χωριού. Οι συνολικοί νεκροί αυτού
του εμφυλίου ήταν πάνω από 70.000. 

Πιο πρόσφατη περίπτωση στρατιωτι-
κής επέμβασης των ΗΠΑ ήταν αυτή της
Αϊτής με την ανατροπή του Αριστίντ και
μάλιστα δύο φορές, μία το 1991 και η τε-
λευταία το 2004 (σε συνεργασία με Γαλ-
λία και Καναδά). Ακόμα πιο πρόσφατη η
περίπτωση της Ονδούρας το 2009, που η
πρεσβεία των ΗΠΑ αποδείχθηκε ότι είχε
καθοριστικό ρόλο στο πραξικόπημα κατά
του Μανουέλ Σελάγια. 

Οι επεμβάσεις των ΗΠΑ στη Λατινική
Αμερική είναι τόσες που ακόμα και μια
απλή αναφορά δεν μπορεί να χωρέσει
στο πλαίσιο ενός τέτοιου σημειώματος.
Δεν θα ήταν υπερβολή να λέγαμε ότι δεν
υπάρχει χώρα στη Λατινική Αμερική που
να μην πραγματοποίησαν επέμβαση ή
υποκίνηση πραξικοπήματος. Ακόμα και η
Γουιάνα και η Δομινικανή Δημοκρατία
βρέθηκαν παλαιότερα στο στόχαστρο
των αμερικανών ιμπεριαλιστών. 

Τελευταία είναι η σημερινή περίπτω-
ση της Βενεζουέλας, όπου οι ΗΠΑ, μέσω
των πολεμικών απειλών, ασκούν πιέ-
σεις για ανατροπή της κυβέρνησης Μα-
δούρο, χωρίς να μπορούμε να αποκλεί-
σουμε -για πολλοστή φορά στην αμερι-
κανική ήπειρο- ακόμα και τη στρατιωτι-
κή επέμβαση. 

Σ.Σ.
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Προϋπολογισμός
Εγκρίθηκε από το υπουργικό συμβούλιο του Ισ-
ραήλ ο κρατικός προϋπολογισμός για το 2026,
που προβλέπει στρατιωτικές δαπάνες ύψους
112 δισ. σέκελ (34,6 δισ. δολαρίων), από τα 90
δισ. σέκελ που προέβλεπε προηγούμενη εκδοχή
του κειμένου. Ακριβός πόλεμος, φθηνή ζωή.

Αυτόφωρο
Ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου έδωσε πα-
ραγγελία για αυτεπάγγελτη διερεύνηση τυχόν
αδικημάτων από τους αγρότες στα μπλόκα.
Ζητά από τις κατά τόπους εισαγγελικές αρχές
να είναι σε επιφυλακή και να προχωρούν σε
διώξεις και παραπομπή στο αυτόφωρο. Μαζί
και τα τρακτέρ τους.

Βία
Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος Δημήτρης
Καιρίδης ισχυρίστηκε πως δεν είδε «αστυνομι-
κή βία», αλλά «κουμπουροφόρους να κυνη-
γούν αστυνομικούς», λίγες ώρες μετά την
ακραία καταστολή που σημειώθηκε στην Κρή-

τη. Κατσουνοφόρους.

Νοσηλεία
Ο υπουργός υγείας Άδωνις Γεωργιάδης υπο-
στήριξε πως η καθοριστική αιτία για την οποία
αναβλήθηκαν ραντεβού καρκινοπαθών στο
ΠΑΓΝΗ στην Κρήτη ήταν οι αγροτικές κινητο-
ποιήσεις. Κατέλαβαν τα ράντζα.

Μπλόκο Ι
Κλούβα μπλόκαρε ασθενοφόρα να φτάσουν
στο νοσοκομείο Πάτρας. Με καρκινοπαθείς.

Μπάλα
Ο πρόεδρος της FIFA, Τζάνι Ινφαντίνο, απέ-
νειμε το πρώτο Βραβείο Ειρήνης της Παγκό-

σμιας Ομοσπονδίας Ποδοσφαίρου στον αμερι-
κανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ. Δίνοντας το
βραβείο στον Τραμπ, ο Ινφαντίνο τόνισε ότι η
εν λόγω διάκριση αναγνωρίζει «τις τεράστιες
προσπάθειες ατόμων που ενώνουν τους αν-
θρώπους και φέρνουν ελπίδα στις μελλοντικές
γενιές». Μπάλα ράγκμπι.

Οργανώσεις
Εντολή στο υπουργείο Δικαιοσύνης των ΗΠΑ
και το FBI να καταρτίσουν έναν κατάλογο με
ομάδες που μπορούν να χαρακτηριστούν ως
οργανώσεις «εγχώριας τρομοκρατίας», με βά-
ση τις πολιτικές απόψεις τους σχετικά με τη
μετανάστευση, το φύλο και την πολιτική των
ΗΠΑ, έδωσε η γενική εισαγγελέας των ΗΠΑ,
Παμ Μόντι. Αγροκτηνοτροφικούς συλλόγους.

Φίλοι
Οι ΗΠΑ εξετάζουν το ενδεχόμενο να απαιτούν
από τουρίστες ορισμένων χωρών να καταθέ-
τουν πενταετές ιστορικό από τους λογαρια-
σμούς τους στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
καθώς και επιπλέον στοιχεία επικοινωνίας και
πληροφορίες για την οικογένειά τους, ως προ-
ϋπόθεση για την είσοδο στη χώρα. Πρέπει να
σε κάνει φίλο ο Τραμπ.

Μπλόκο ΙΙ
Εισβολή αστυνομικών σε ασθενοφόρο που με-
τέφερε τραυματίες από την καταστολή στις 6
Δεκέμβρη. Ένστολοι αστυνομικοί εισέβαλλαν
σε ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ, αφού το σταμάτη-
σαν στην πλατεία της Ομόνοιας και υπέκλεψαν
τα προσωπικά στοιχεία των τραυματιών δια-
δηλωτών/τριών που επέβαιναν σε αυτό, ενώ
κατέγραψαν την κατάσταση των τραυμάτων
τους, τα οποία είχαν δημιουργηθεί από το ξύ-
λο των ΜΑΤ. Νόμιμο μπλόκο.

Ναρκωτικά
Αποφυλακίστηκε ο πρώην πρόεδρος της Ονδούρας, Χουάν Ορλάντο Ερ-
νάντες, από φυλακή στις ΗΠΑ, όπου εξέτιε ποινή κάθειρξης 45 ετών, κα-
ταδικασμένος για λαθρεμπόριο ναρκωτικών και πυροβόλων όπλων, σύμ-
φωνα με το μητρώο του Ομοσπονδιακού Γραφείου Φυλακών. Θα σταλθεί
με ένα καράβι με ναρκωτικά στη Βενεζουέλα.

σχολια

Α
πό το 1989 και την πολεμική επί-
θεση των ΗΠΑ στον Παναμά (με
πρόφαση το χτύπημα του εμπορί-

ου ναρκωτικών!) έχει να παρατηρηθεί
τέτοια συγκέντρωση στρατιωτικής
ισχύος στην περιοχή. Με τα χτυπήματα
σε πλοιάρια να συνεχίζονται, ώστε να
συντηρείται το αφήγημα και να δίνεται η
δυνατότητα για κλιμάκωση, πλέον έχουν
συγκεντρωθεί πάνω από 13.000 στρα-
τιώτες στην αρμάδα πολεμικών πλοίων,
τις στρατιωτικές βάσεις σε Ονδούρα και
Πουέρτο Ρίκο, ενώ υποστηρικτικές δυνά-
μεις λέγεται ότι ήδη δραστηριοποιούνται
σε Ελ Σαλβαδόρ και σε κοντινά νησιά της
Καραϊβικής. Η Βενεζουέλα είναι κυριολε-
κτικά ζωσμένη από το ναυτικό των ΗΠΑ,
ενώ στον αέρα του κόλπου γίνονται πτή-
σεις από βομβαρδιστικά και μαχητικά.

«Θα τους χτυπήσουμε στην ξηρά πο-
λύ σύντομα», απειλεί ο Τραμπ, τροφοδο-
τώντας όλα τα πιθανά σενάρια για χτυ-
πήματα και καλεί τον Μαδούρο να απο-
χωρήσει όσο είναι καιρός. «Χτύπημα στη
Βενεζουέλα θα έχει απρόβλεπτες συνέ-
πειες για το δυτικό ημισφαίριο», δηλώ-
νουν οι Ρώσοι, καταγγέλλοντας τις επι-
θετικές κινήσεις των ΗΠΑ.

Όλα τα παραπάνω, αν μη τι άλλο, πε-
ριγράφουν μια κορύφωση της διαδικα-
σίας περίσφιξης, με το επόμενο βήμα να
είναι το χτύπημα. Κι όμως, πλάι στην έν-
ταση συνεχίζουν και οι δυο πλευρές να
προβάλλουν ταυτόχρονα το ενδεχόμενο
διαλόγου. 

Αυτό που καταγράφεται από τις κινή-

σεις των ΗΠΑ στην Καραϊβική είναι συνα-
κόλουθο με την απόφαση που δημοσιεύ-
τηκε στο κείμενο για τη Στρατηγική Εθνι-
κής Ασφάλειας 2025 των ΗΠΑ, όπου δη-
λώνεται πως στόχος των ΗΠΑ είναι η
απόκτηση υπεροχής στο δυτικό ημισφαί-
ριο. Ο Αμερικανικός ιμπεριαλισμός εν-
τάσσει την πίσω αυλή του, αλλά και όλη
την αμερικανική ήπειρο, στους ιμπερια-
λιστικούς ανταγωνισμούς, μέσα στην πε-
ρίοδο προετοιμασίας όρων για τον Γ’
Παγκόσμιο Πόλεμο. Η εκδίωξη των αντι-
πάλων από τη Λατινική Αμερική και η
απόλυτη κυριαρχία σε όλη την ήπειρο εί-
ναι αναγκαίος όρος για αυτούς και μάλι-
στα ο χρόνος τρέχει αντίστροφα και ιδι-
αίτερα πιεστικά για τις ΗΠΑ, στον βαθμό
που δεν κεφαλαιοποιούν τις επιδιώξεις
τους και στα υπόλοιπα κρίσιμα μέτωπα
αντιπαράθεσης (Ουκρανικό, Μ. Ανατολή,
Ειρηνικός). Με αυτή την έννοια είναι επι-
τακτική ανάγκη η εκδίωξη κάθε καθε-
στώτος στην περιοχή που δεν υποτάσσε-
ται ολοκληρωτικά στις ΗΠΑ. Η διαχείρι-
ση Μαδούρο πλέον δεν έχει άλλο χώρο
και χρόνο, ιδιαίτερα όταν συνάπτει
στρατηγική συμφωνία με τη Ρωσία, οικο-
νομικές και στρατιωτικές σχέσεις με Κίνα
και Ιράν. 

Οι παλαιότερες δηλώσεις του Τραμπ
για τη Γροιλανδία, οι πιέσεις στον Κανα-
δά, καθώς και οι τωρινές απειλές για
χτυπήματα σε Κολομβία και Μεξικό, μέσα
από αυτό το πρίσμα αποκτούν ουσία σαν
πολιτική κατεύθυνση και καθόλου δεν
πρέπει να αντιμετωπίζονται ως ιδιότρο-

πες εκφράσεις διπλωματίας του Τραμπ.
Η πίεση στη Βενεζουέλα έχει, λοιπόν, τέ-
τοιες στοχεύσεις, που εντάσσονται στην
πολεμική προετοιμασία και όχι μόνο
στην αρπαγή των μεγαλύτερων αποθε-
μάτων πετρελαίου στη γη. 

Οι δηλώσεις του Ρούμπιο είναι ενδει-
κτικές της πίεσης για να απαντηθεί το
ζήτημα της προσαρμογής της Βενεζουέ-
λας: «Δεν έχουμε πλέον εμπιστοσύνη
στον Μαδούρο, έχει υποσχεθεί πολλές
φορές και έπειτα αθετήσει τον λόγο
του». Φαίνεται πως η τηλεφωνική επι-
κοινωνία και υπόσχεση για εκλογές το
’27 δεν αρκεί. Το αν οι ΗΠΑ θα πετύ-
χουν, μέσω επικοινωνίας, μια συμφωνη-
μένη αποχώρηση-υποχώρηση του Μα-
δούρο ή αν θα χρησιμοποιήσουν και
στρατιωτικές επιχειρήσεις με κάποια αε-
ροπορικά ή πυραυλικά χτυπήματα ώστε
να επιταχύνουν μια αλλαγή πιθανόν να
μην έχει ακόμα αποφασιστεί, παρόλο
που τα σενάρια δίνουν και παίρνουν
στον Τύπο, κυρίως κι αυτά ενταγμένα
στην κατεύθυνση της πίεσης, της τρομο-
κρατίας και της προσπάθειας για εσωτε-
ρική αποσταθεροποίηση. Κρίσιμο είναι,
βέβαια, όποια επιλογή και αν προκριθεί,
να μην αποσταθεροποιήσει συνολικά τη
Λατινική Αμερική. Επίσης, το καθεστώς
Μαδούρο, ενώ καταγγέλλει την ιμπερια-
λιστική επιθετικότητα και καλεί σε εθνι-
κή ενότητα και υπεράσπιση της πατρί-
δας, σπρώχνοντας τον λαό σε συλλαλη-
τήρια στον δρόμο και σε εγρήγορση, από
την άλλη στρώνει το έδαφος μέσω ανα-

φορών σε διπλωματία, ειρήνη και διάλο-
γο σε μια διαπραγμάτευση με τον Αμερι-
κανικό ιμπεριαλισμό.

Ένας ακόμη λόγος που οι ΗΠΑ δεν εί-
ναι βέβαιες για το πώς θα λειτουργήσουν
κάποια στοχευμένα στρατιωτικά χτυπή-
ματα στο έδαφος της Βενεζουέλας έχει
να κάνει με την εσωτερική αντιπολίτευ-
ση. Γιατί πολλά σχέδια εμφανίζονται για
την επόμενη διαχείριση, όμως αλλιώς εί-
ναι στο χαρτί και αλλιώς στην πραγματι-
κή ζωή. Γιατί μπορεί κύκλοι γύρω από τη
Ματσάδο να διαρρέουν ότι δε θα μείνει
στην εξορία και πως είναι έτοιμη με τον
Γκονζάλες να αναλάβει την εξουσία, αλ-
λά η αλήθεια είναι πως μάλλον θα ήταν
πιο εύκολο να ξεμπερδέψουν με τον Μα-
δούρο οι ΗΠΑ, παρά να αποδεχτούν στη
Βενεζουέλα κάποια που καλεί να γίνει
στρατιωτική επέμβαση στη χώρα της!

Ο λαός της Βενεζουέλας, που είναι
και το ουσιαστικό όλων αυτών των εξε-
λίξεων, είναι αυτός που έχει υποστεί τις
συνέπειες της διεθνούς απομόνωσης και
της οικονομικής κατάρρευσης, της φτώ-
χειας και της μετανάστευσης και βρί-
σκεται τώρα μπροστά σε πολεμική απει-
λή. Απέναντι στους καουμπόηδες, όχι
του δόγματος Μονρόε, όπως λένε, αλλά
της βάρβαρης εποχής του ιμπεριαλι-
σμού. Και μάλιστα βρισκόμενος υπό την
ηγεσία ενός καθεστώτος του οποίου ο
«αντιμπεριαλισμός» ξεκινάει από τη
διαπραγμάτευση και φτάνει μέχρι την
αναζήτηση «προστασίας» από έναν άλ-
λο ιμπεριαλιστή.

Βενεζουέλα
Τα γεράκια των ΗΠΑ επιδιώκουν

την απόλυτη κυριαρχία στην «πίσω αυλή» τους
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